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ДУХОВНО-РЕЛИГИОЗНАЯ КОНЦЕПЦИЯ ПАТРИОТИЗМА 

ИВАНА ИЛЬИНА И СОВРЕМЕННОСТЬ

Историческое  значение  каждого человека  измеряется  его заслугами родине, а его человеческое достоинство – силою его патриотизма.

Н.Г.Чернышевский 

"В наше время, время видимого крушения России, а на самом деле – время ее мученического очищения, ее исторического оправдания и духовного возрождения в перерожденном виде, в наши дни, ... когда русский народ, всеми иными народами преданный и покинутый, сам с собой наедине, ... добывает себе свободу голодом и кровью, пытаясь ... выйти из-под развалин...; чудится мне, что у всех есть потребность обратиться к  России ... окинуть взором ... пути и судьбы, и задания нашей Родины ... увидеть их в их  силе и славе, увидеть их в их  опасных уклонах  и соблазнах, увидеть все это не  только в исторической ткани нашей страны, но и в нас самих, ... с тем, чтобы каждый из нас осязал  в самом себе и чудесные дары нашей России, составляющие ... и те пробелы, те слабости, те недостроенности и неустроенности русской души, которые не дали нам устоять против мирового соблазна, но привели наш народ на гноище мировой истории, те несовершенства и незавершенности нашего национального характера, без одоления которых нам не построить России, ни нам, ни нашим детям и внукам..."1. Так писал еще в 20-е годы нашего века замечательный русский философ Иван Александрович Ильин. К сожалению, смысл происходящего в России сегодня, спустя многие десятилетия, во многом сопоставим с тем далеким, но созвучным нашей современной жизни временем, которое отражено Ильиным в этих строках.

Многие статьи и книги Ильина написаны словно для нас, живущих в конце    20го века. В них можно найти ответы на целый ряд вопросов, волнующих наше общество сегодня. Поэтому не случайно, а скорее закономерно, что творчество известнейшего в свое время мыслителя, блестящего публициста, глубоко верующего человека И.А.Ильина становится достоянием наших современников именно с начала 90-х годов, когда в России вновь наступил период перемен.

В начале же 20го века, то есть в пору революционных потрясений Иван Ильин преодолел большие испытания. Он не смог принять революцию, вынужден был эмигрировать. Но как бы ни испытывалась его творческая судьба, в центре напряженных испытаний и раздумий всегда была судьба своего народа, судьба России.

Иван Ильин - автор более 30 книг и нескольких сотен статей и очерков. В последние годы целый ряд его работ уже изданы на Родине. Так, в 1993 году издательство "Республика" выпустило книгу работ Ильина "Путь к очевидности", а воениз- дат – сборник статей "О грядущей России". Изданы и первые тома 12-томного собрания сочинений этого мыслителя. Его труды имеют особое значение для наших современников, поскольку главный стержень всего творчества Ильина – проблема духовности во всей ее сложности и многообразии. Важнейшими же составляющими этой предельно широкой, даже необъятной темы выступают поистине святые для каждого из нас понятия: Россия, Отечество, Патриотизм, Долг.

Продолжая лучшие традиции отечественных мыслителей 19го - начала 20го века, Ильин внес заметный вклад в исследование проблемы национального и религиозного самосознания, которое он тесно связал с русской идеей.

По мысли Ильина, "... русская идея есть идея сердца. Она утверждает, что главное в жизни есть любовь и что именно этой любовью строится совместная жизнь на земле, ибо из любви родится вера и вся культура духа. Эту идею русско-славянская душа, издревле... предрасположенная к чувству, сочувствию и доброте, восприняла исторически от христианства..."2
Основываясь на духовно - нравственном, альтруистическом подходе к пониманию сущности "русской идеи", идеализируя русскую культуру и возвеличивая душу русского народа, Ильин не сомневается в его мессианстве, в особом предназначении России. "Россия не есть пустое вместилище, в которое можно механически, по произволу, вложить все, что угодно, не считаясь с законами ее духовного организма. Россия есть живая духовная система, со своими историческим дарами и заданиями. Мало того, - за ней стоит некий божественный исторический замысел, от которого мы не смеем отказываться..."3.

В понимании русской идеи, основных вопросов жизни России особую роль по убеждению Ильина играет патриотизм. Именно им пронизаны мысли Ильина, посвященные своеобразию, самобытности, самостоятельности, суверенности России, русского народа, его культуры, сознания и чувств, деяний и, в конечном счете, самой судьбы. "Как бы ни были велики наши исторические несчастья и крушенья, мы призваны самостоятельно быть, а не ползать перед другими; творить, а не заимствовать; ...не подражать соседям; искать русского видения, русских содержаний и русской формы... Перед нами задача: творить русскую самобытную духовную культуру - из русского сердца, русским созерцанием, в русской свободе, раскрывая русскую предметность. И в этом - смысл русской идеи"4.

Патриотизм рассматривается Ильиным как важнейший момент, этап развития личности, а именно - ее духовного развития, самовыражения. При этом уровень такого развития является очень высоким, поскольку духовная самореализация личности предполагает проявление ею целого ряда важнейших сторон, качеств, характеризующихся полнотой, целостностью, оптимальностью их сформированности. Содержание же этих качеств личности, самого акта духовности его патриотизма, является глубоко религиозным. Поэтому данное направление исследования патриотизма, важнейшим представителем которого был Ильин, может быть определено как духовно-религиозное.

Данное направление имеет самую большую, богатую традицию, глубокие и мощные корни. Это объясняется не только огромным, более чем тысячелетним периодом развития религиозно-патриотических взглядов, чувств, но и величайшим вкладом в разработку данного направления со стороны многих и многих видных представителей власти, Русской Православной Церкви, литературы, искусства, философских и других наук.

Примерно с 20-х годов нашего столетия это направление было третировано, обращено в небытие, отвращено от социалистической действительности новой советской системой. Этот процесс обеспечивался помимо активного использования идеологических, политических, экономических, правовых и иных средств также и соответствующей научно-теоретической деятельностью. В результате ее целенаправленного осуществления возникло и в скором времени утвердилось если его можно так назвать духовно-атеистическое направление, претендовавшее на альтернативность духовно-религиозному. Атеистический компонент возникшего направления претерпел значительную эволюцию за годы Советской власти: от нетерпимо - примитивной, ожесточенной борьбы с религией до либерально - умеренного, компромиссного отношения к ней, особенно к ее общепризнанным духовным, культурным, историческим и иным ценностям.

В научно-теоретических исследованиях 70-х и особенно 80-х годов, то есть на завершающей стадии этой эволюции, патриотизм в качестве духовной ценности социалистического общества нередко рассматривался (при реализации главных идеологических  установок)  без явно выраженного антирелигиозного звучания5. Более того, в целом ряде исследований внимание к духовно-религиозному содержанию патриотизма характеризовалось заинтересованностью, что проявлялось в его рассмотрении под углом скорее позитивной, нежели негативной критики. Это было присуще и работам значительной части военных исследований, изучающих проблему патриотизма6.

В последние годы огромная роль Русской Православной Церкви в формировании и развитии духовных основ патриотизма стала общепризнанной. Сегодня мало кто возьмется "...отрицать тот очевидный факт, что на протяжении тысячи лет церковь являлась единственным общественным институтом, который квалифицированно и деятельно занимался воспитанием народной души, являясь хранителем народных святынь..."7.

Вот как ярко характеризовал в конце 19 века несомненные заслуги Русской Православной Церкви в развитии и укреплении духовно - деятельностных начал патриотизма в народе известный в прошлом религиовед, профессор А.Царевский. "Освятивши для русского человека его естественную привязанность к родной земле, вера Православная стала основою русского патриотизма (выделено Царевским А.А.), воспитала в народе русском дух непоколебимой преданности - церкви, царю и отечеству. В нужных случаях этот дух обнаруживался с поражающим самоотвержением и трогательным усердием русских людей. ... Православие, искони стало и первым словом на воинственном знамени России, вдохновителем русского воинства на все и невероятно великое, геройское. Вся история России есть история борьбы главным образом за Православие, как, с другой стороны, Православие именно было и самым верным, недремлющим пестуном России, самым основным и устойчивым оплотом, на котором создалось и зиждется величие и благосостояние России"8.

За последние годы уже немало сделано для того, чтобы вернуть из небытия богатейшее духовное наследие России, представленное ее величайшими мыслителями. Большинство из них, будучи глубоко религиозными людьми, рассматривали важнейшие проблемы человека, России, ее развития, возрождения, в том числе на основе патриотизма, руководствуясь христианским миросозерцанием, православным вероучением. К замечательной плеяде мыслителей, внесших неоценимый вклад в создание и развитие рассматриваемого направления, можно отнести таких деятелей Церкви, как Илларион, Сергий Радонежский, Серафим Саровский, Никон, Иоанн Кронштадтский, Иоанн Санкт-Петербургский и Ладожский, философов М.Ломоносова, И.Киреевского, А.Хомякова, Н.Федорова, В.Соловьева, К.Леонтьева, Н.Дани-левского, И.Ильина, И.Солоновича, Н.Бердяева, П.Сорокина, П.Флоренского, Л.Карсавина, писателей и поэтов И.Посошкова, М.Державина, Н.Карамзина, А.Пуш-кина, Ф.Тютчева, Н.Гоголя, В. Белинского, Ф. Достоевского, Л. Толстого, В. Розанова, М. Шолохова, С. Есенина, А. Солженицына, В. Распутина, Ю. Бондарева, В. Белова, Ю. Полякова, Ю. Сергеева и др.

Не имея возможности кратко охарактеризовать, даже оценить вклад каждого из них в разработку идей духовно-религиозного патриотизма, важно, тем не менее, попытаться хотя бы кратко рассмотреть его сущность. В наиболее яркой и концентрированной форме она излагается в ряде работ И. Ильина, которые представляют собой своего рода завершение всей предшествующей классической религиозно-философской патриотической отечественной мысли. 

Характерной особенностью творчества Ильина выступает духовность, основывающаяся на лучших достижениях и образцах русской истории, культуры, нравственности, Православия. Одной из важнейших составляющих духовности является патриотизм. В результате анализа его исследования Ильиным можно выделить ряд наиболее существенных аспектов, образующих в совокупности многогранное и целостное изложение основного содержания его духовно-религиозной концепции патриотизма. К ним относятся:

1. Обличение и осуждение противников патриотизма. 

Ильин с сожалением отмечает, что есть еще "сомневающиеся отрицатели родины," "... которые подтачивают начала "родины" и "национализма" из побуждений нигилистических"9. В противовес этим неверным учениям он решительно утверждает несомненность и правильность обоснования духовного начала родины перед лицом Божиим10.

2. Обоснование естественной неизбежности патриотизма. 

По мнению Ильина, "Силою инстинкта самосохранения, подобия, пространства, взаимной защиты, географических рубежей и оружия - люди объединяются в правовые, властвующие союзы и сживаются друг с другом: подобие родит единение,...одинаковый климат, интерес, образ жизни и труда, народ и обычай поддерживают это уподобление и завершают правовую и бытовую спайку. Государственная власть закрепляет все это единою системой законов и общественной дисциплиной"11. "Беда, опасность и страх научают человека солидаризироваться со своими ближними; из этой солидарности возникают первые проблески правосознания, "верности" и патриотического настроения" И, таким образом, "патриотизм" оказывается, по-видимому, неизбежным, целесообразным и жизненно полезным"12.

3. Понимание сущности Родины.

 По мысли Ильина, далеко не каждому суждено любить свою родину, и, соответственно, стать патриотом. Это объясняется отсутствием у людей духовного начала, преобладанием лично-эгоистических или эгоистических классовых интересов над более возвышенными, в том числе истинно патриотическими. "Идея родины предполагает в человеке живое начало духовности..."13. Любовь к родине исходит из духовных истоков личности, способной к духовному творчеству. "Нечто, взятое само по себе, в отрыве от духа, - ни территория, ни климат, ни географическая обстановка..., ни привычный быт, ... ни язык, ... - ничто не составляет Родину, не заменяет ее и не любится патриотической любовью. Ибо все это, взятое в отдельности, подобно телу без души...; все это есть не более чем... ее материал, но не она сама"14. "Ни одно из этих условий жизни, взятое само по себе, не может указать человеку его родину: ибо родина есть нечто от духа и для духа. ...патриотизм может сложиться при отсутствии любого из этих с одержаний. Есть люди, никогда не бывавшие в России и еле говорящие по-русски, но сердцем поющие и трепещущие вместе с Россией..."15. Таким образом, "... чтобы постигнуть сущность родины, необходимо уйти вглубь своего сердца, проверяя и удостоверяясь, и обнять взором весь объем человеческого духовного опыта"16.

4. Дифференциация уровней патриотизма в зависимости от развития духовности личности. 

Первый, низший уровень патриотизма, присущий большинству людей, живет в их душах "... в виде неразумной, предметно неопределенной склонности, которая то совсем замирает и теряет свою силу, пока нет надлежащего раздражения (в мирные времена, в эпохи спокойного быта), то вспыхивает слепою и противоразумною страстью, пожаром проснувшегося, испуганного и ожесточившегося инстинкта, способного заглушить в душе и голос совести, и чувство меры и справедливости, и даже требования элементарного смысла. Тогда патриотизм оказывается слепым аффектом..."17 и может проявляться в таких формах, как воинственный шовинизм, тупое национальное самомнение, слепое пристрастие к бытовым пустякам, лицемерный "великодержавный" пафос18. Люди, болеющие таким "патриотизмом", не знают и не постигают ни того, что они "любят", ни того, за что они это "любят"19. Это объясняется тем, что они следуют не духовным мотивам, а стадному или массовому инстинкту во всей его слепоте.

Второй, высший уровень патриотизма, присущий немногим людям, характеризуется духовной осмысленностью и светом божественного озарения. Именно такой патриотизм является истинным в силу своей духовности. Он представляет собой "...временное проникновение инстинкта и духа в обращении к родине"20. Только такая любовь к ней является зрячей и оформляющей; "это будет духовность... страстно-мудрая: это будет истинный патриотизм"21.

В связи с тем, что, по мнению Ильина, "... пришло время, когда человечество особенно нуждается в духовно осмысленном и христиански облагороженном патриотизме... ибо только такой патриотизм сумеет разрешить целый ряд ответственных проблем, стоящих перед современным человечеством... нам, ищущим пути духовного обновления, не может быть безразлично, какой патриотизм мы утверждаем и какой национализм мы насаждаем"22.

5. Осмысление высоты и силы духовного (истинного) патриотизма и возможности его достижения.

По мысли Ильина, для истинного патриотизма характерна не простая приверженность к отдельным внешним сторонам, признакам родины, а глубокая, сильная любовь к их духовному содержанию, к их духовным проявлениям, действительно заслуживающим возвышенного чувства и самоотверженного служения23.

Понимая под родиной прежде всего духовную жизнь народа, совокупность творческих созданий этой жизни, Ильин считал, что инстинкт патриотизма проявляется не просто к самому "народу", но к народу, ведущему духовную жизнь. Духовно же разложившийся народ не есть сама родина, но лишь ее живая возможность. Поэтому все условия и проявления народной жизни дороги и бесценны для истинного патриота лишь как источник подлинной, в том числе и его духовности24.

Как же решает Ильин проблему соотношения духовной жизни народа и отдельной личности? По его мысли, каждый человек слагает себе особый духовный путь, который, тем не менее, роднит индивидуальную душу сходством и близостью с другими душами единой общности народа25. Это подобие способствует взаимному, глубокому тяготению, интенсивному общению и взаимодействию между отдельными членами общности. Этот процесс, в свою очередь, порождает и новые творческие усилия личности, побуждает ее к дальнейшему духовному развитию. Следует отметить, что духовный "симбиоз" народа и личности основывается на сходном переживании единого и общего духовного предмета. Это духовное единение выступает разновидностью патриотического единения, которое после поклонения Богу является одним из самых глубоких и сильных проявлений человеческого духа26.

6. Выяснение проблемы обретения Родины или того, что значит быть патриотом.

В связи с тем, что, по мнению Ильина, "... в основе патриотизма лежит акт духовности самоопределения,"27 найти родину - значит реально испытать соприкосновение с нею, как с возвышеннейшим предметом, пережить своего рода духовное обращение28. Быть истинным патриотом означает самоотверженную любовь к родине. Сила этого чувства превышает остальные, в том числе и любовь к себе. Только тогда, когда человек именно так воспринимает духовную жизнь и духовное состояние народа, он обретает свою родину и сам становится настоящим патриотом29.

В связи с тем, что духовная жизнь представляет для человека огромную, высшую ценность, ради нее должно любить свой народ, бороться за него и погибнуть за него. Именно в ней сущность родины, которую стоит любить больше себя. С нею действительно стоит слить свою жизнь и свою судьбу30, и это является подлинным служением Богу. Поэтому душа истинного патриота может жить только до тех пор, пока она пребывает в творческом объединении с жизнью своего народа31.

По мысли Ильина, крайне важно верно почувствовать свою духовную жизнь и духовную жизнь своего народа. Для этого необходимо "... утвердить себя в силах и средствах этой последней, т.е., например, принять русский язык, русскую историю, русское государство, ... русское историческое миросозерцание и т.д. как свои собственные"32. В этом тождественность с духовной жизнью родины, слияние патриота с нею.

По утверждению Ильина, патриотизм как состояние духовного творчества, может возникнуть только в порядке автономии (личной свободы). Иными словами, обретение родины должно быть пережито каждым человеком самостоятельно и самобытно. Никто не может предписать другому человеку любовь к родине - ни воспитатели, ни друзья, ни общественное мнение, ни государственная власть33.

Воззрения Ильина, изложенные в рамках рассматриваемого направления, к середине 20-го века, не получили в свое время сколь-нибудь достаточного распространения. Интерес к ним стал проявляться лишь в последнее время. Глубокое же исследование патриотической идеи в духовном наследии И.Ильина и многих других отечественных мыслителей, представляющих данное направление, еще только начинается. Одним из ее первых результатов стала Декларация Российского Христианского Демократического Движения (РХДД), принятая на его учредительной конференции в Москве в апреле 1990 года. В последнем разделе декларации дается обоснование сущности патриотизма как духовного компонента христианского мировоззрения. Патриотизм рассматривается как чувство, которое оправдано перед Богом, так как оно проявляется в смиренном служении во имя исполнения того замысла Творца, который Он имеет о Родине, о народе. Этот замысел Творца и есть та идея нации, которую она свободна исполнить, или, не исполнив, погибнуть. Истинный патриотизм понимается как та вершина, лишь поднявшись на которую, мы сможем увидеть духовные вершины других народов. Возрождение истинного патриотизма - это возрождение всемирной отзывчивости, открытости русского народа34.

В концепции Ильина во всей глубине раскрывается духовная природа патриотизма. Духовное предстает как наивысшая ценность: только через него и благодаря ему человек способен подняться до высоты истинного патриотизма. Особая значимость духовного не только в божественности его природы, но и в огромном богатстве культурного, исторического и собственно богословского содержания патриотизма, которое на протяжении тысячелетия развивалось в лоне Православия. Высшие проявления духовного, такие как истинный патриотизм - результат сложного и длительного развития общества, этноса, личности. Содержание, направленность и особенно уровень духовного патриотизма, его реальное воплощение являются наиболее глубокой, существенной стороной данного концептуального подхода в теоретическом отношении.

Патриотизм рассматривается Ильиным как возвышенное чувство, незаменимая ценность и источник, важнейший мотив социально значимой деятельности, наиболее полно проявляется в личности, социальной группе, достигшей высшего уровня духовно-нравственного и культурного развития. Истинный, духовный в своей основе патриотизм предполагает бескорыстное, беззаветное вплоть до самопожертвования служение Отечеству, которое по своей значимости уступает лишь служению Богу.

Основываясь на важнейших концептуальных положениях Ильина о патриотизме становится возможным, обобщив их, сформулировать его развернутое определение. 

Патриотизм понимается как одна из наиболее значимых, непреходящих ценностей, присущей всем сферам жизни общества и государства, является важнейшим духовным достоянием личности, характеризует высший уровень  ее  развития  и  проявляется в ее активно-деятельностной самореализации на благо Отечества. Патриотизм олицетворяет любовь к своему Отечеству, неразрывность с его историей, культурой, достижениями, проблемами, притягательными и неотделимыми в силу своей неповторимости и незаменимости, составляющими духовно-нравственную основу личности, формирующими ее гражданскую позицию и потребность в достойном, самоотверженном, вплоть до самопожертвования служении Родине.

Патриотизм - это осознание себя частицей бытия, сущность, основа которого определяется глубиной взаимопроникновения субъектов общественной жизни и огромного мира - духовного и материального, реального и идеального, прошлого и настоящего, вечного и преходящего, конкретного и абстрактного, конечного и необъятного, возвышенного и повседневного, созерцаемого и деятельностного - всего того, что вмещает в себя предельно широкое и многослойное понятие "Отечество". В этом смысле оно тождественно понятию "Россия", вследствие чего патриотизм, объектом которого она является в современных условиях для всех наших соотечественников, называется "российским патриотизмом".
Патриотизм представляет собой своего рода фундамент общественного и государственного здания, идеологическую опору его жизнеспособности, одно из первоосновных условий эффективного функционирования всей системы социальных и государственных институтов.

В плане генезиса патриотизм зарождается и формируется как чувство, связанное с миросозерцанием родного края, ближнего окружения в раннем детстве. В более зрелом возрасте это чувство социализируется, возвышается и все более рефлексируется, особенно в процессе осуществления конкретных видов общественно-полезной деятельности.

Формирование истинного патриотизма связано с высшим уровнем развития личности, особенно в социально-духовном и нравственном плане. На этом уровне развития личность идентифицирует себя с Родиной, Отечеством. Ее "Я" становится частицей, неразрывно связанной со множеством других "Я" социума, что в реальной действительности и конкретной деятельности проявляется в единении их чувств, ценностей, взглядов, норм, идеалов, целей, действий и поступков, интегрирующим моментом которого выступают высшие интересы общества, активная реализация идеи служения Отечеству. 

Истинный патриотизм предполагает формирование и длительное развитие целого комплекса позитивных качеств личности.  Стержнем  этого  развития  являются духовно-нравственный и социокультурный компоненты. Истинный патриотизм выступает в единстве глубочайшего духовного освоения его субъектами истории и культуры своего народа и их активно-деятельностного участия в решении важнейших проблем современного общества. По мысли В.Соловьева, истинный патриотизм - это триединство таких факторов, как вера в свой народ, соединенная с бесстрашием за предмет своей веры; любовь к своему народу, сопровождаемая действительным сочувствием и состраданием к его действиям; реальная практическая помощь своему народу35. 

Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, любого другого субъекта, осознающих свою нераздельность, неразрывность с Отечеством, институциализирующих их социальную роль и значимость в деятельности, соответствующей его интересам, достигающих дальнейшего развития посредством сопричастности, участия в явлениях и процессах, происходящих в обществе, государстве. "Истинный апатриотизм - это любовь к Родине в действии"36. Основной сферой проявления патриотизма является деятельность, наиболее полным выражением которой выступает служение Отечеству, особенно связанное с обеспечением его защиты. Характер и основная направленность деятельностного патриотизма проявляется прежде всего в действенной сопричастности важнейшим проблемам, волнующим общество, ответственности за историческую судьбу своего Отечества на взлетах и падениях, готовности и стремлении "... разделить с ним и его государством тяготы, лишения и невзгоды"37.

Истинный патриотизм предполагает самоотречение его субъектов во имя Отечества, которое " ... есть нечто великое и светлое, нечто святое и чистое"38. Идея жертвенности всей человеческой жизни, сторонниками которой были многие русские мыслители, была конкретизирована применительно к патриотизму. По мнению Чернышевского, Достоевского, Ильина, Лосева, Иоанна Митрополита Санкт-Петер-бургского и Ладожского и других видных представителей философской и религиозной мысли, истинный патриотизм основывается на самоотречении и жертвенности. В этой связи Лосев подчеркивает возвышенность и духовность жертвы во имя Родины - матери39, которая является объектом высших побуждений и наиболее значимой социальной и нравственной деятельности.

Патриотизм как явление социальной действительности, не существует вне субъекта и вне объекта. Субъектом патриотизма выступают все социальные образования: личность, социальная группа, слой, класс, нация и другие общности. Объектом патриотизма является Отечество как совокупность элементов природной и социальной среды данного общества, образующих, в силу неповторимости и своеобразия географических, исторических, духовных, культурных, социально-экономических, политических и иных его сфер условия, основы для единения граждан, социальных групп и т.д., составляющих структуру этого общества.

Одно из важных положений концепции Ильина показывает, что важнейшей особенностью российского патриотизма является его неоднородность, неоднозначность и даже внутренняя противоречивость. К сожалению, отсутствие целостности, единства в общественном самосознании крайне отрицательно сказывается на уровне развития патриотизма в России, особенно в завершающемся 20 веке.

Действительно, начиная с русско-японской войны, и особенно с катаклизмов, вызванных революциями 1917 года, нашему соотечественнику пришлось пережить небывалые по драматизму испытания и потрясения. В сложных условиях тотального огосударствления, централизованного управления и администрирования, жесткой регламентации всей жизни советского общества, его последующей либерализации и вестернизации, произошло ослабление и измельчание почвенных, национально исторических, патриотических начал, перерождение некоторых высоких качеств народов России, особенно русского народа, отлучение его от многих природных достоинств. Были навязаны, искусственно насаждались чуждые духу и достоинству русской нации свойства, во многом девальвирующие и искажающие ее природно-самобытную сущность. Вследствие этого большой ущерб был нанесен российскому патриотизму в целом. Это нашло свое выражение в развитии после 1917 года, вплоть до настоящего времени, у народов России, особенно русского, таких деформаций, как: 

– национальная бесцветность, утрата самоценности русского типа, доходящая до боязни открыто исповедовать свою русскость40;

– утрата любовного, бережного, рачительного отношения к природе, особенно к земле;

– потеря веры в Бога и в высший идеал человека41;

– обеднение культуры, падение нравственности, укоренение эгоцентризма, индивидуализма, цинизма,  правового  беспредела; 

– девальвация добросовестного, честного, социально значимого труда как высшей ценности общества; 

– иссякание бескорыстного, коллективистского, общественно-государст-венного начала в трудовой деятельности, общении, отношениях с людьми; 

– притупление чувства Родины, инфантильное отношение к трудностям, переживаемым обществом, примирение с утратой прежних позиций страны как Великой Державы, ее приоритетов в экономике, науке, культуре, космосе и т.д., ослаблением Вооруженных Сил как в плане их боевых возможностей, так и авторитета; 

– усиление социально-классовой, этнической и региональной разобщенности, углубление обособленности, нетерпимости, конфликтности между представителями различных социальных слоев, групп, этносов, поколений.

Особенно усилились эти деформации в результате перемен, происшедших в обществе за последнее десятилетие. В результате искусственного насаждения рыночных отношений, вестернизации и "материализации" нашей жизни, все более распространенными явлениями в обществе стали осмеяние бескорыстия, массовая эпидемия неудержимого стремления обладать материальными благами любой ценой (в том числе и полного отказа от духовных интересов и ценностей, а также высоких идеалов, невосприимчивости к духовным богатствам), стяжательство как основной мотив деятельности и др.42 Усиливается социальный и духовный распад, особенно негативно влияющий на подрастающее поколение.

Многие наши соотечественники уже стыдятся того, что они - русские. Произошла смена большевистской кичливости и бахвальства  самоуничижением  и  даже  холуйским низкопоклонством перед другими странами и народами. В атмосфере жизни нашего общества ощущается затухающее чувство Родины, отступничество от России, желание покинуть ее, массовый антипатриотизм, лакейская приниженность. Этим во многом объясняется усиление в миросозерцании значительной части наших граждан осознания безысходности происходящего, неверие в изменение ситуации к лучшему, в возможность восхождения общества на вершины достатка, духовного и нравственного благополучия, ослабления надежды на возрождение Великой России38.

На фоне огромных преобразований, происшедших в Российском обществе за последнее десятилетие и продолжающихся до сих пор, патриотизм постигла самая незавидная участь. Вначале - попытка переосмысления, затем - охаивание, вплоть до полного отрицания. Затем, после отрезвления от дикой и разгульной "демократии" - стремление  к  возрождению  патриотизма  на  качественно  иной  основе.  Однако  это вплоть до полного отрицания. Затем, после отрезвления от дикой и разгульной "демократии" - стремление  к  возрождению  патриотизма  на  качественно  иной  основе.  Однако  это 
стремление, несмотря на то, что оно все более усиливается, еще далеко от реализации на плодотворной и конструктивной основе.

Чем же объяснить это? Почему сегодня, невзирая на осознание значительной частью общества настоятельной необходимости в патриотизме, он до сих пор не сформировался в качестве важнейшего компонента общенациональной идеи, способной объединить, консолидировать большинство россиян в нечто целое, без которого не может быть и речи о великом народе?

Среди причин этого выделяются следующие: 

1. Размытость и девальвация важнейших ценностей, разрушение мировоззренческих основ, идеологии, упадок культуры, кризис воспитания и дисфункции социальных институтов, его осуществляющих, отсутствие общезначимых идеалов, то есть духовный и идеологический вакуум.

2. Инертное, аморфное, непоследовательное отношение к проблеме патриотизма со стороны высшего руководства; безразличное, а нередко и скептическое - со стороны значительной части правящей политической и интеллектуальной элиты, преимущественно негативное или нейтральное - в большинстве средств массовой информации.

3. Принятие и  выполнение  антигосударственных, антинародных по существу решений на уровне высшего руководства страны, осуществление целого ряда шагов во внутренней и внешней политике, способствующих в той или иной степени ущемлению интересов России, подрыву и даже утере ее приоритетов, завоеванных ранее позиций, особенно в качестве великой державы.

4. Резкое ухудшение жизни большинства россиян в результате социально-экономического кризиса, распада производства, большинства отраслей некогда единого народнохозяйственного комплекса, возникновение и развитие таких явлений, как нищета, голод, безработица, правовая незащищенность (особенно ввиду разгула преступности), вырождаемость населения, его зацикленность на проблемах выживания и жизнеобеспечения в ущерб национальным устремлениям.

5. Резкое изменение национальной психологии, усиление и преобладание  региональных,  социально-групповых, корпоративных чувств, позиций, интересов. Всеобщее распространение индивидуализма, эгоцентризма, личной выгоды, разрушение основ коллективной, а тем более общественной психологии в сознании граждан России.

6. Неблагоприятные политические, военно-политические и этнические изменения в связи с распадом СССР, чрезмерной суверенизацией ряда субъектов Федерации (Чечня, Татарстан и др.), расчленение славян как исторической целостности. Нестабильность в обществе вследствие  ослабления государственной власти, значительной подорванности ее авторитета среди граждан, развитие у них неоднозначного, зачастую негативного отношения к ней. 

7. Извращение и очернение истории, особенно советского периода. Забвение наших успехов, достижений, традиций не только последних десятилетий, но и предшествующих поколений. Усиление маргинальности, утрата уверенности в лучшее будущее, оптимизма в связи с незнанием и непониманием прошлого.

8. Значительное возрастание влияния на Россию извне, прежде всего со стороны ведущих стран Запада. Использование для этого целой системы механизмов и каналов проникновения во внутреннюю политику, оказания на нее постоянного воздействия в интересах других стран и народов. Игнорирование  национальных  интересов  Российского государства, особенно тех, реализация которых способствовала бы возрождению ее как великой державы. Вестернизация сознания и чувств значительной части россиян, прежде всего молодежи посредством активного использования наших средств массовой информации, внедрения суррогатов "массовой культуры" и др.

Наличие этих причин, обусловливающих в совокупности депатриотизацию значительной части наших соотечественников, не означает, тем на менее, невозможности возрождения патриотизма. Именно крайне сложное, тяжелое положение, в котором оказалось наше общество, предполагает мобилизовать все возможности и средства, по-прежнему имеющиеся еще у не утратившей окончательно своей силы и величия страны.

В современных условиях российский патриотизм, "... формирующийся на основе заинтересованности всех народов, всех классов и всех слоев общества в возрождении страны, всестороннем развитии ее экономики, культуры, укреплении обороны, повышении международного авторитета Матери - Родины"43, приобретает особое значение для судьбы нашего Отечества, для преодоления трудного периода развития России, ее преображения, успешного реформирования и реальной модернизации.

Концептуальное понимание патриотизма неразрывно связано у Ильина понятием "Отечество". В наши дни отсутствие у многих граждан России истинного понимания Отечества порождает большие проблемы и противоречия в реальной действительности. Системный кризис, которым охвачено наше общество, является своеобразным проявлением депатриотизации сознания наших соотечественников, которые в изменившихся условиях в своей деятельности и поведении исходят главным образом лишь из личных, или в лучшем случае из групповых, корпоративных, национальных, региональных, но не социально значимых интересов.

Будучи объектом патриотизма, Отечество, если рассматривать его как сложное, многокомпонентное явление, представляет собой неразрывное единство и взаимодействие определенной природной и социальной среды, в которой во взаимосвязанном виде раскрываются и функционируют самые различные сферы жизни и деятельности людей. 

С точки зрения пространственных и временных характеристик Отечества, как определенной социально-государственной системы, выделяются территория, ландшафт, границы, в которых проживает население данной страны, процессы и явления, присущие его жизнедеятельности, образу жизни, культуре, ментальности. С точки зрения исторических факторов, влияющих на процессы формирования и развития отечества, правомерно выделить возраст, материальное и духовное наследие этноса в соответствии с концепцией этногенеза Л.Гумилева44. 

В этом отношении особое значение имеет феномен исторической памяти народа, которая выступает важнейшим фактором национально-исторического самосознания, понимание самобытности, неповторимости и незаменимости своего отечества в сравнении с другими народами, нациями, государствами, культурами, мировой цивилизацией в целом.

Понимание Отечества как ценности применительно к нашему обществу характеризуется определенным своеобразием, которое выражается в следующем:


– во-первых, вера в Отечество как в высшую истину, его уникальность и неповторимый смысл существования;


– во-вторых, традиции постоянного соизмерения своей жизни и деятельности со служением Родине, стремление посвятить силы, энергию, способности прежде всего ее высшим интересам;

– в-третьих, отношение к Отечеству как к симбиозу необъятности, мощи, стихийности, судьбоносности, многострадальности, жертвенности, как к неисчерпаемому источнику духовно-нравственных сил, величия исторического и культурного прошлого, призванных облегчить трудности и испытания современников.


Ценность Отечества является наиболее несомненной и в силу этого характеризуется наибольшей устойчивостью, наименьшей подверженностью переоценке, в каком бы состоянии оно не находилось. Переоценке подвергается государство, политический режим, проводимая им политика, деятельность правящей элиты, отдельных политических государственных и политических деятелей и т.д. И если сегодня существующая власть вызывает у народа не просто недоверие, подозрение, но и растущую вражду и неприязнь, то это связано в первую очередь с кризисными последствиями проводимых реформ, с провалами во внутренней и внешней политике. Однако в конечном результате такое отношение трансформируется в общественном сознании с выводом о сознательном и целенаправленном подрыве, расшатывании основ Отечества под видом реформ.

О несомненной роли Отечества как непреходящей ценности в жизни общества свидетельствует ее огромное значение для всех его слоев и структур с точки зрения прошлого, настоящего и будущего. Осознание Отечества, как мировоззренческой, социально-идеологической ценности во многом зависит от уровня развития и данного состояния гражданского общества, особенностей взаимовлияния гражданского общества и государства.


Истинная ценность Отечества особенно полно проявляется в наиболее сложные и трудные периоды жизни общества, когда имеют место реальные угрозы его существованию. Обращение к патриотизму как к высшей ценности, не теряющей своего значения при самых неблагоприятных изменениях эмпирических условий  способно мобилизовать общество на преодоление испытаний и трудностей. В политической практике многих видных государственных деятелей всех времен и народов имеется немало характерных примеров обращения к Отечеству для достижения наиболее сложных целей, задач, которое предполагало в качестве важнейшего условия сплочение и объединение нации. Угроза иностранного порабощения, страх перед гибелью людей и разрушением материальных и культурных ценностей, созданных в процессе многолетнего и напряженного труда, обращение к святым для каждого человека чувствам неоднократно являлись испытанным средством мобилизации самых различных слоев российского общества на протяжении его многовековой героической и многострадальной истории.

В переломные эпохи, когда происходит переоценка ценностей, изменяется социальное положение и ориентиры, интересы всех слоев и групп, Отечество становится тем стержнем, вокруг которого объединяются лучшие силы общества. Именно он наполняет смыслом жизнь и деятельность людей, помогает им слиться воедино во имя служения обществу и государству. В силу этого феномен отечества как фактор единения и мобилизации общества умело и зачастую в своих политических интересах используется правящей элитой. Так, идея отечества, культивирование мифа о нанесенном ущербе за годы Советской власти привело к руководству националистические силы в странах Балтии и некоторых других республиках бывшего СССР45. 


Отечество как многоплановая мировоззренческо-идеологическая ценность оказывает существенное влияние на многие явления и процессы, происходящие в обществе, в том числе и в сфере формирования подрастающего поколения. Выступая в качестве духовно-нравственной, социально-педагогической ценности, отечество не только выражает многоаспектность, разноуровневость, сложную структуру связей личности, подрастающего поколения с обществом и государством, но и оказывает на них формирующее воздействие. Его результатом являются желательные и целенаправленные изменения в субъектах Отечества, проявляющиеся в позитивно-деятельном отношении к нему.


В современных условиях, когда резко обострилась проблема сохранения всех наших ценностей, не только материальных, экологических, но и нравственных, культурных, исторических, функция защиты Отечества все менее является прерогативой лишь военной организации, все менее ассоциируется с необходимостью использования именно вооруженных сил и средств. Реализация функции защиты Отечества характеризуется большим разнообразием, многоплановостью, широким диапазоном в зависимости от определенных обстоятельств, а также от индивидуальных особенностей и возможностей личности, выполняющей эту функцию. Готовность к ее осуществлению, определяемая основными требованиями, предъявляемыми к гражданину и патриоту России, является предназначением патриотического воспитания, его конечной целью.


В современных условиях вследствие усиления дифференцирующих тенденций возрастает многовариантность общественного развития народов и государств, проявляется их стремление к независимости и суверенитету. При этом, к сожалению, остается стремление национальных и государственных лидеров, политических, экономических и военных союзов решать свои внутренние проблемы за счет других стран и народов, мотивируя это социокультурной, национальной, исторической и иной исключительностью и приоритетом собственных интересов над всеми остальными.

Наряду с этим набирает силу и другая тенденция, характеризующая усиление в современном развитии государственных и общественных систем интеграционных процессов, которые достигли качественно нового уровня. Особенно это присуще большинству европейских стран, сближение которых отличается все возрастающим динамизмом. Одна из причин этого в том, что в наше время многие проблемы, казавшиеся ранее чисто внутренними, национальными, приобретают межнациональный, межрегиональный и глобальный характер. Наиболее сложные и значительные процессы, происходящие в отдельных странах, зачастую не могут достичь своих целей, будучи замкнутыми в государственных границах. Различия между странами и народами на основе на основе многовариантности развития все в большей мере становится не фактором отторжения, а взаимопритяжения и взаимообогащения46.

Диалектика двух разнонаправленных сторон данного соотношения проявляется (постоянно, последовательно, постепенно) во внутренней и внешней политике далеко не всех народов и государств. Сложный и драматический путь исторического развития России характеризуется постоянной борьбой за преобладание одной из этих тенденций и сложностью достижения средней результирующей, что способствовало бы обеспечению равновесия и стабильности в обществе. Раздвоенность, состояние раскола современной России, находящейся на очередном этапе преодоления обострившихся противоречий, переплетение и столкновение различных сил и тенденций, проявляется, в частности, в разных оценках ее как державы.

Сегодня для одних Россия все еще продолжает оставаться интернациональной тоталитарной империей сталинского типа, лишенной национальной самобытности, коснеющей в убогих идеологических догмах, разделенной внутренними "клас-совыми" противоречиями; страной, медленно, но неуклонно хиреющей под непосильной ношей "добровольной"  помощи многочисленным "братским" народам и странам.

Для других же "великая" Россия видится непременно вошедшей (на правах бедного родственника) в вожделенное "международное сообщество", ударными темпами строящей "развитой капитализм", не обращая никакого внимания на такие "мелочи", как развал государства, межнациональные конфликты, обнищание населения, превращение в сырьевой придаток Запада, на нравственную и духовную деградацию общества47.

Глубина и масштабы кризиса всей старой организации общественной жизни, острота и размах критики ее идейных и нравственных основ, пробуксовка реформ породили крайне противоречивую ситуацию. С одной стороны, – раскрепощение общественного сознания, плюрализм мнений и оценок, развитие демократических начал, открытые контакты с Западом; с другой, – размывание фундаментальных ценностей жизни народа, отечественной культуры и истории.

Выделяя социально-политический аспект этой проблемы, следует отметить, что наметившийся в результате поражения СССР в "холодной войне" разрыв времен, эпох, традиций и поколений уже сегодня приносит России огромный урон. Происходит разрушение национального менталитета и самобытности российского общества. В образовавшийся вакуум хлынул поток западной информации, призванный "вестернизировать" общественное сознание россиян, подготовить его к восприятию идей колониальной демократии. Главный удар наносится по соборности русского народа, присущим ему национальным чертам: солидарности, социальной корпоративности, артельности, умению выходить из экстремальной ситуации, действуя в напряженном режиме, по добропорядочности и милосердию48.

В ряду наиболее опасных негативных процессов оказались депатриотизация духовной жизни, размывание ценностно-мотивационного ядра национального самосознания, резкое снижение чувства человеческого единства и достоинства. Отечественная история, ее героические события, выдающиеся деятели, независимо от того, како национально-политической ориентации они были, утратили силу нравственного идеала как фактора воспитания.

Разрушение советской системы патриотического воспитания молодежи произошло практически без вытеснения и замены ее новой системой, в связи с чем российское государственное здание лишилось важнейшей опоры. Перестройка этого здания, дальнейшее осуществление реформ вряд ли будут успешными, если система образования, культуры, формирования и развития поколений россиян будет лишена столь необходимого компонента, как патриотизм.

Становление патриотизма в сегодняшней России идет в сложных условиях, когда происходящие процессы имеют разноплановый и неоднозначный характер, а их направленность вызывает различные, нередко взаимоисключающие толкования. В результате происшедших изменений, связанных с разрушением советского патриотизма и отсутствием необходимых основ для формирования российского патриотизма, все это носит в настоящее время неустойчивый, неопределенный, даже противоречивый характер, соответствующий современным реалиям49.

Нарастание негативных процессов в обществе и стремление определенных политических сил дискредитировать патриотизм обусловили появление ряда принципиальных работ, в которых предпринимались попытки объективно осмыслить тенденции развития России, отстоять и укрепить патриотизм. Развал СССР, кризисное состояние российского общества придали особую остроту проблеме патриотизма в изменившихся исторических условиях, заставили по-новому рассмотреть и оценить многие вопросы, казавшиеся ранее решенными. Некоторые из них в той или иной степени раскрыты в современной литературе50. 

Отмечая возрастающее значение патриотизма в современных условиях, следует исходить из того, что это отнюдь не означает преобладания частного, особенного в историческом плане, над общими тенденциями и закономерностями, местных и национальных интересов над интеграционными, глобальными. Как показывает опыт развития большинства стран мира (в частности, таких, как США, Великобритания, Франция, Япония, Китай, Индия и др.), усиление влияния идей и чувств, выражающих приоритетное отношение к своему отечеству с учетом его взаимосвязи с другими государствами, проявляется в общесоциологической закономерности возрастания субъективного фактора в эволюции мирового сообщества. 

Патриотизм определяет духовный и нравственный климат общества. Роль и значение патриотизма особенно возрастают, когда объективные тенденции развития общества сопровождаются повышением "напряженности" жизни его граждан (война, конфликты, обострение кризисных явлений, дестабилизация, коренная реконструкция и др.) Этап национального испытания, национального возрождения, выздоровления переживает ныне российское общество. На этом этапе идея патриотизма может и должна быть тем стержнем, вокруг которого формируются чувства, мнения, убеждения, позиции, стремления людей, их готовность и способность к активным действиям на благо Отечества.

Важнейшей задачей современного этапа общественного развития России является возрождение всех сфер ее жизни. Решение этой задачи возможно лишь через развитие гражданских отношений, стимулирование внутренних источников роста, отстаивание национальных интересов. Рассчитывать же на то, что "самобытная российская общественность безропотно воспримет и будет воспроизводить идеалы, ценности и социальные формы, выработанные западной цивилизацией – утопия. И она становится опасной не только для России, но и для всего мира, когда ее пытаются воплотить в жизнь под экстремистским лозунгом: "Реформы любой ценой!"

Мировоззренческой социально-ценностной основой консолидации общества "сегодня может стать только идеология возрождения Великой России как процветающей и цивилизованной, свободной и ответственной мировой державы, сочетающей свои самобытные исторические особенности со всем тем ценным и передовым, что достигнуто человечеством. Пора, наконец, на первое место поставить интересы Отечества, а не партийные, сословные или иные пристрастия"51.

Российское возрождение немыслимо без решения сложнейшей социально-педагогической проблемы – "без воспитания здорового национального самосознания, общественного самовоззрения"52, без которого народ слеп, беспомощен и слишком легко управляем. Важнейшим условием решения этой проблемы является формирование у граждан с раннего возраста истинного чувства патриотизма, неразрывной связи с Отечеством, народом, без чего не может быть ни нормального общества, ни сильного государства; более того, без этих основополагающих ценностей общество, государство просто не могут существовать. Не осознавая этого, невозможно сохранить Россию как великое государство, мировую державу.

Почему же столь очевидные истины, разделяемые большинством россиян, не стали до сих пор основой, платформой практических действий для ведущих общественно-политических сил страны?

Ответ на этот вопрос до банальности прост: идея патриотизма остается для многих представителей политической элиты лишь "козырной картой" в различных общественных баталиях, особенно в борьбе за власть. До сих пор правящие силы и оппозиция подходят к проблеме развития патриотизма в нашем обществе конъюнктурно, рассматривая ее лишь как одно из средств достижения различных целей, в том числе и таких, которые не имеют ничего общего с интересами России. Так, в период предвыборных кампаний 1996 года многие известные политики использовали патриотическую идею почти исключительно в личных целях, пускаясь на самые различные ее интерпретации, лишь бы выделиться из общего ряда претендентов на высшую или региональную власть. При этом немногие обратились к патриотической идее в результате глубоко осмысленных, обоснованных и выстраданных размышлений, чувств, убеждений.

Истинный патриотизм невозможно сконструировать искусственно, в форме эффективной инновации, пусть даже и адаптированной к сложным реалиям российской действительности. Становится все более очевидным, что возрождающееся национальное самосознание, российский патриотизм может развиваться только на глубокой естественно-исторической основе.

Патриотизм, идея служению Отечеству могут и должны стать основой возрождения России. Идея патриотизма может быть принята обществом в качестве консолидирующей, "поскольку она является интегрированным выражением ориентиров социально-экономического развития, содержит в себе смысл существования основных слоев и структур гражданского общества и государства"55. Осознание приоритета ценностей и интересов Отечества создает возможность гармонического совмещения разнородных политических, идеологических и хозяйственных элементов капитализма и социализма, традиции и современности, демократии и авторитаризма, национальной самобытности и мировой цивилизации, и является перспективной основой для идеологии российского возрождения56.

Для решения грандиознейшей задачи современности - создания обновленной возрождающейся России - задачи, соответствующей глубинным национальным интересам, в том числе отстаиванию государственной независимости, самобытности развития, необходимы иные условия. Речь идет, прежде всего, о реализации потенциала колоссальной жизнеспособности духовно-нравственной и государственно-патриотической компоненты нации, развитии национального самосознания граждан России, особенно молодежи.

В этой связи особую актуальность приобретает задача возрождения духовного содержания катастрофически утрачиваемых традиционных ценностей нашего общества, задача их развития и обогащения с учетом требований системности и преемственности традиций. В этом случае они могут являться (...ориентирами для определения смысла и содержания жизни, символом порядка в хаосе жизни(57.

В силу особенностей нынешнего этапа развития мировой цивилизации уже в ближайшем будущем роль России в судьбах человечества должна неизмеримо возрасти. Это станет возможным благодаря, прежде всего, ее огромному духовно-нравственному потенциалу, великому культурно-историческому наследию. В настоящее время духовный потенциал российского общества, та основа, на которой издревле покоилась мощь Отечества и государства является ослабленным. Сегодня только формируется общенациональная идея, цель и стратегия развития человека, общества, государства, переосмысливается их роль в современной цивилизации58.

Сформировавшиеся на протяжении многих веков духовно-нравственные силы народа получили свое выражение в русской идее. В ее основе заложено понятие соборности как единения людей ради возрождения православной веры и процветания Отечества. Исторически сложилась приверженность нашего народа к идее государственности и патриотизма, который представляет собой важнейший компонент русской идеи.

Необходимость в духовности и патриотизме особенно велика в современной России, находящейся на крутом историческом переломе. Дальнейшее осуществление реформ вряд ли возможно, или, точнее, вряд ли будет успешным, если система формирования и развития нашего подрастающего поколения будет лишена духовно-нравственных основ, особенно любви к своему Отечеству. Именно в условиях современного развития идея патриотизма может и должна стать тем стержнем, вокруг которого сформируются высокие социально значимые чувства, убеждения, позиции, устремления наших граждан, их готовность и способность к активным действиям для блага Отечества.

Любовь к Отечеству, патриотизм представляет собой одну из традиционно высших ценностей русского народа. Первое великое произведение русской литературы (Слово о полку Игореве( пронизано чувством патриотизма и мыслью о том, что единство русских людей и земель есть залог независимости и процветания. 

Любовь к Отечеству не только вдохновляла, но и объединяла наших предков - людей с разными взглядами и убеждениями. Так, в 1920 году в условиях гражданской войны важным фактором примирения россиян стал знаменитый призыв генерала Брусилова к офицерам русской армии - встать в ряды Красной Армии для защиты от польской интервенции.

По глубокому убеждению Ильина, именно армия является наиболее ярким и стойким носителем любви к Отечеству. Он утверждал: "Дело Русской Добровольческой армии есть дело русской национальной чести, русского патриотического горения, русского народного характера, русской православной религиозности", "... весь путь белой армии приобретал единый государственный смысл ... обращенный к будущему, к основам возрождающейся в будущем новой великой ... России"59.

Олицетворяя главное предназначение армии с высшим патриотическим долгом, с идеей наиболее самоотверженного и последовательного служения великой России, Ильин писал, что "Русская армия всегда была школой патриотической верности", выступает как "наша сила, наша надежда, основа нашего национального существования. Армия невозможна без патриотизма и жертвенности. Ее лозунг: "Жить для России и умереть за Россию"60.

Могучий нравственный и воспитательный потенциал аккумулировала в себе история Великой Отечественной войны. "Ее уроки - это незаменимые уроки мужества, героизма, преданного служения своей многострадальной и великой Родине, непоколебимой верности воинскому долгу"61.

Истинный патриотизм предполагает формирование и длительное развитие целого комплекса позитивных качеств. Стержнем этого развития являются исторический, духовно-нравственный и социокультурный компоненты. Патриотизм выступает в единстве духовности, гражданственности и социальной активности личности, любого другого субъекта, осознающего свою нераздельность, неразрывность с Отечеством, институциализирующего их социальную роль и значимость в деятельности, соответствующей его интересам, получающим дальнейшее развитие посредством сопричастности, участия в явлениях и процессах, происходящих в обществе и государстве.

Усилия по оптимизации и активизации деятельности по формированию и развитию патриотизма у наших современников должны гораздо больше, чем раньше, ориентироваться на конкретные и весьма специфические интересы различных категорий населения, исходя из особенностей каждой из них. Сама эта деятельность приобретает по своему содержанию все большую конкретность, определенную направленность, значительно полнее учитывает местные, региональные условия, происходящие события, используемые силы и средства. Формы этой работы должны являться организационным воплощением новых подходов и принципов современной социально-гуманитарной, особенно философской и педагогической науки, способствовать развитию, обогащению каждой личности, ее самореализации.

Большое значение имеет также анализ, учет особенностей и тенденций переживаемого нами исторического периода, новых явлений и процессов, происходящих в обществе. В частности, в гораздо большей степени могут реализовать свой потенциал в развитии патриотизма у наших соотечественников различные общественные объединения и организации патриотической и военно-патриотической направленности, РОСТО, Русская Православная Церковь, СМИ, казачество, различные фонды, коммерческие структуры и т.д., объективно заинтересованные в укреплении социально-экономических, духовно-нравственных и иных основ жизни российского общества.

Среди важнейших направлений оптимизации патриотического воспитания в современных условиях, призванных способствовать реализации огромного потенциала российского общества, выделяются социализация, гуманизация, демократизация, дифференциация и гуманитаризация этой деятельности. В рамках каждого из этих направлений, тесно взаимосвязанных между собой, имеются широкие возможности для осуществления практической деятельности по обеспечению комплексного решения задач патриотического воспитания.

Реализация направлений оптимизации патриотического воспитания предполагает создание соответствующих условий, факторов, активно воздействующих на деятельность его субъектов, использование ими соответствующих средств, способов, новаций, для ее активизации. Создание этих условий связано с осуществлением целой системы конкретных научно обоснованных мер, включающих институциональное и информационное, нормативно-правовое, научно-теоретическое, педагогическое и методическое, субъектно-развивающее, организационно-активное и финансово-экономическое обеспечение оптимизации патриотического воспитания граждан России.

Оптимизация патриотического воспитания, значительное повышение его эффективности в современных условиях требует целенаправленного решения всего комплекса следующих взаимосвязанных задач: 

I. Теоретического, исследовательского характера:

1. Принятие на вооружение новой концепции патриотического воспитания как одного из важнейших направлений деятельности по формированию и развитию у подрастающего поколения высоких гражданских и патриотических чувств, качеств, обеспечению должной готовности к выполнению долга перед Отечеством в различных сферах жизни общества, в том числе в условиях воинской деятельности и приближенных к ней.

2. Принятие долговременной комплексной Государственной программы патриотического воспитания граждан России, ориентированной на реализацию основных положений новой концепции и обеспечение финансирования системы мероприятий.

3. Разработка и обоснование путем постоянного и глубокого изучения опыта проведения патриотического воспитания в современных условиях, выявления основных достижений в этой деятельности, оптимальных подходов, связанных с практическим осуществлением Государственной программы, региональных программ патриотической направленности.

4. Постоянная и последовательная реализация в процессе патриотического воспитания научно обоснованных рекомендаций, направленных на повышение его действенности и эффективности: 

а) во всей работе по патриотическому воспитанию исходить из того, что оно является важной составной частью деятельности соответствующих общественных и государственных органов и организаций в решении целого ряда больших и сложных проблем, стоящих перед обществом;

б) на всех уровнях патриотического воспитания руководствоваться тем, что его сущность, содержание, специфика определяются потребностями общества в социально активной, патриотической личности, способной реализовать свои лучшие качества, возможности в основных сферах нашей жизни, в том числе связанных с обеспечением защиты и безопасности Отечества;

 в) на всех уровнях и во всех звеньях работы по патриотическому воспитанию определить наиболее важные установки, требования к этой деятельности; руководствуясь ими на практике, согласовывать наиболее оптимальные, апробированные методы, средства, формы этой работы, обеспечивающие ее эффективность и добиваться их более активного использования;

г) считать важнейшими условиями достижения успеха в патриотическом воспитании формирование у наших современников устойчивой направленности, четкой установки на достойное выполнение гражданского и патриотического долга перед Отечеством, сильной мотивации к формированию и развитию у каждого человека позитивных, социально значимых качеств, свойств;

д) добиваться обновления, обогащения содержания патриотического воспитания, его актуализации с учетом основных проблем, решаемых по формированию и развитию граждански активной, патриотической молодежи, обеспечивать в процессе этой деятельности оптимальное соотношение социально-гуманитарных и практико-прикладных компонентов;

е) постоянно ориентироваться на новые, более эффективные методы, средства, формы патриотического воспитания, которые в сочетании с традиционными в большей степени способствуют достижению его главной цели.

II. Практического и организационного характера.

1. Реорганизация и укрепление системы патриотического воспитания граждан России, повышение эффективности ее функционирования:

а) значительная активизация деятельности таких важнейших составных компонентов системы патриотического воспитания, как дошкольно-воспитательные учреждения, общеобразовательная школа, общественные организации патриотической направленности, патриотические и военно-патриотические объединения, клубы и т.д.;

б) определение и обоснование конкретных направлений деятельности социальных и государственных институтов, общественных организаций, объединений, регионов, участвующих в единой системе патриотического воспитания граждан, дифференциация и разграничение их функций с учетом взаимосвязи и взаимодополняемости;

в) разработка и создание новой системы подготовки кадров, способных творчески, эффективно решать задачи в процессе формирования и развития гражданственности и патриотизма у различных категорий населения в соответствии с современными требованиями, предъявляемыми к результатам этой деятельности;

г) мобилизация творческого потенциала, профессиональных качеств и иных возможностей представителей широкой общественности, деятелей науки и культуры, предпринимателей и бизнесменов на оказание всесторонней помощи – научно-теоретической, организационной, правовой, экономической, финансовой – для более успешного решения проблем патриотического воспитания в структурах реорганизуемой системы этой деятельности.

 2. Обеспечение квалифицированного и эффективного управления системой патриотического воспитания на всех ее уровнях и во всех звеньях:

а) разработка и создание механизма, обеспечивающего совместную, скоординированную, взаимозаинтересованную деятельность всех субъектов патриотического воспитания независимо от их ведомственной, региональной, национальной, религиозной и иной принадлежности;

б) создание специальных органов (структур), наделенных соответствующими полномочиями и располагающими необходимыми возможностями для эффективного управления основными, прежде всего ведомственными, подсистемами патриотического воспитания;

в) создание научно-исследовательского, организационного центра по патриотическому воспитанию граждан России с предоставлением ему участия в выполнении основных задач, содержащихся в Государственной Программе, координирующего деятельность организационных структур в основных сферах этой деятельности и оказывающего им квалифицированную помощь.

3. Подготовка и выпуск научно-исследовательской и специальной учебно-методической литературы, обобщающей опыт использования передовых, наиболее эффективных методов, форм и средств патриотического воспитания различных категорий населения, и ее распространение среди организаторов, методистов, практиков и т.д.

4. Актуализация и популяризация идеи патриотизма, служения Отечеству, роли и задач патриотического воспитания в средствах массовой информации, использование их для активизации массовой патриотической работы среди молодежи в интересах укрепления общества и развития каждой личности.

5. Значительно более широкое и активное использование материально-технических и иных средств, фондов, которыми располагают учреждения культуры, искусства, РПЦ, армии и флота, правоохранительных органов и организаций, Минмедпрома, Госкомспорта, РОСТО, органов местного самоуправления и т.д. в интересах более эффективного решения задач патриотического воспитания.

С сожалением приходится констатировать, что до сих пор отсутствует такой механизм, который обеспечивал бы тесное взаимодействие, взаимозаинтересованное сотрудничество субъектов патриотического воспитания вне их зависимости от ведомственной, национально-региональной принадлежности, социально-политической или идеологической ориентации, уровня и масштабов деятельности и т.д. Между тем без такого механизма невозможно рассчитывать на существенные результаты в решении этих задач, в создании необходимых условий для оптимизации патриотического воспитания российских граждан.

Анализ деятельности основных субъектов, призванных участвовать в осуществлении этих задач, свидетельствует о необходимости гораздо более полного и всестороннего учета конкретных и весьма специфических возможностей и интересов каждого из них, а также степени их соответствия интересам общества в целом в формировании гражданственности и патриотизма, особенно у подрастающего поколения. Только на основе гармонизации, идентификации этих интересов и целей можно рассчитывать на превращение их в единое целое, в равнодействующую, направленную на достижение оптимального конечного результата, в котором заинтересовано не только общество и государство, но и каждый гражданин России. 

Разработка и создание основ самого механизма, обеспечение условий для решения задач патриотического воспитания, улучшения качественных характеристик населения страны, повышения уровня его готовности к реализации социально значимых функций в основных сферах жизни общества в интересах его укрепления и развития предполагает сосредоточение огромных усилий на всех уровнях и направлениях этой деятельности. Необходимо сделать все возможное для того, чтобы становление и развитие каждого молодого человека как гражданина и патриота России обеспечивалось гармонично взаимодействующими в реализации данной цели всеми социальными и государственными институтами, макро- и микроусловиями, факторами, от которых зависит ее достижение. Только в этом случае можно рассчитывать на успешное выполнение одной из наиболее важных и неотложных проблем российского общества, значение которой в сложный и противоречивый период его развития трудно переоценить.

Улучшение качественных характеристик различных категорий населения благотворно отразится на обществе в целом. Высокая духовность, нравственность, активная гражданская позиция, патриотическое сознание наших соотечественников будут в огромной степени способствовать успешному решению задач, связанных с возрождением России, преодолению претерпеваемого ею кризисного периода исторического развития62. Одним из результатов реализации направлений оптимизации патриотического воспитания граждан России должен стать социально-экономи-ческий подъем, сменяющий спад и депрессию, укрепление правовой и политической мощи государства, обеспечение обороноспособности и безопасности страны, достижение социальной стабильности в обществе, преодоление причин социальных, этнических, региональных и иных конфликтов. Особое значение имеет то обстоятельство, что в лице патриотически воспитанного населения современное российское общество приобретает ценнейший компонент созидательного потенциала, который будет определяться прежде всего ее готовностью взять на себя ответственность за будущее России. 
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