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РОЛЬ И МЕСТО РОССИИ В МИРОВОМ СООБЩЕСТВЕ:

НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ, ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ И      

                         ПРОБЛЕМЫ БЕЗОПАСНОСТИ

I. Современная геополитическая  и военно-политическая обстановка: новые тенденции развития и характерные особенности.

1. США и страны Запада: симбиоз геополитической экспансии и военной политики.

Современная геополитическая обстановка характеризуется динамичными и глубокими переменами. Одним из ключевых факторов, определяющих ха​рактер современной обстановки, яв​ляется распад Советского Союза, повлекший за собой образование обширных очагов нестабильности по пе​риметру границ Российской Федерации. Открытые военные конфликты, острые этнические противоречия, развал экономики и утрата рынков сбыта — все эти проблемы многих стран, возникших на территории бывшего СССР, негативно сказываются и на ситуации в России.

Национальные и социально-экономические про​блемы обостряются во многих регионах, в связи с чем, возникает опасность расшатывания международной стабильности в результате региональных конфликтов, гонки вооружений на региональном уровне, распрос​транения оружия массового поражения, терроризма, наркобизнеса и других видов преступности. Опасным вызовом региональной и международной стабильно​сти является рост национального и религиозного эк​стремизма и международного терроризма в различных районах мира.

Облик мира в нынешнем веке также определяют три глобальных фактора: рост населения, истощение нево​зобновляемых природных ресурсов и деградация окружающей среды.

 Многие особенности нынешней геополитической обстановки обусловлены развивающимся процессом глобализации, характерными чертами которой являются: усиление взаимозависимости стран мира; ослабление национального государственного суверенитета транснациональными корпорациями, международными организациями и другими факторами;   организация жизни разных стран и народов по единым принципам, обычаям и нормам поведения.

Глобализация отражает ведущую роль высокоразвитых стран, в первую очередь США, наиболее сильных государств-членов ЕС, а также Японии в экономике, высоких технологиях, в информатике и торговле. Эти страны являются одной из важнейших движущих сил глобализации. 

Исключительная роль не только в экономической, но и, что не менее важно, в политической и культурной глобализации принадлежит США.

В настоящее время США значительно опережают по совокупной силе своих многочисленных союзников и партнеров. США занимают первое место в мире по общему состоянию технологий, уровню научно - исследовательских учреждений, коммерциализации результатов научных исследований, технологическому обновлению за счет отечественных изобретений, числу компьютеров, общему качеству управления, способности разрабатывать и производить новую продукцию и т.д. 

По прогнозам американских экспертов Национального разведывательного совета (National Intelligence Council), который является высшим аналитическим органом разве​дывательного   сообщества, США к 2015 г. оста​нутся ведущей силой в миро​вом сообществе. Глобальное влияние Соединенных Штатов в экономической, технологи​ческой, а также в военной и дипломатической сферах не будет иметь себе равных, как среди отдельных государств, так и междуна​родных организаций.  Эта мощь не только обеспечит Америке превосходство, но и сделает ее одним из ключевых факторов мирового развития.

Опираясь на свои достижения в экономике, информатике и других областях, руководство США стремится превратить свою страну в архитектора нового миропорядка.
В результате исчезновения одного из сверхдержавных полюсов и развала биполярной системы международных отношений, все больше проявляет себя тенденция  к установлению исключительного доминирования в мировых делах США. 

Осуществляя геополитическую экспансию, США постоянно опираются на Североатлантический альянс. 

В годы холодной войны, НАТО была инструментом, управляющим американским силовым проникновением в Европу. Одна из целей стратегии США состояла в том, чтобы не допустить превращения Европы в будущего экономического и политического соперника. 

Вместе с тем, политика США и НАТО в геополитическом плане была направлена на установление господства Запада над обширной территорией, которую занимал Советский Союз. По мнению известного российского ученого С.Кортунова, холодная война  представляла собой  тотальное отрицание советского государства как исторического и геополитического феномена и, прежде всего, как преемника русской истории. С его точки зрения “главным аспектом холодной войны была  не “борьба с коммунизмом”, а  c “русским империализмом”, причем на самой территории исторической России. Подобного рода планы по - существу ничем не отличались от планов нацистской Германии”
.

Пятьдесят с лишним лет спустя после основания НАТО, традиционная направленность геополитики США в Европе, по своей сути, не изменилась. За риторикой о НАТО и трансатлантическом партнерстве стоит простой факт: политика США в Европе по-прежнему преследует главную цель – обеспечение собственного господства  в регионе. Руководство США исходит из того, что в новых условиях военная мощь будет оставаться одним из основных инструментов защиты американских интересов. НАТО, с точки зрения Белого Дома, должна принадлежать роль ключевого элемента новой модели безопасности.

Фактически речь идет о превращении НАТО в международного жандарма. Обретение Североатлантическим альянсом этой новой роли, в значительной степени  обусловливается тем обстоятельством, что ХХI век  будет отмечен острой борьбой  за глобальные рынки, за политическое и информационное доминирование, за мировые природные ресурсы, за навязывание своих моральных и культурных ценностей.

 Агрессия против СРЮ продемонстрировала, что Альянс  и в дальнейшем может вмешиваться во внутренние дела суверенных государств, чья внутренняя политика не отвечает западным ценностям. Военные действия НАТО против  СРЮ и суд, проходящий в Гааге над бывшими руководителями Югославии, являются первыми прецедентами новой ситуации, когда суверенитет и территориальная целостность государства перестают быть важнейшей нормой международного права.

Как показали события на Балканах, в современных геополитических условиях, США и НАТО уделяют особое внимание европейским странам - бывшим союзникам СССР по социалис​тическому лагерю.   Они всегда были объектом геополи​тического  соперничества Запада и Востока. В геополитическом плане эти страны представляют собой своеобразную зону, внутри  которой,  постоянно  смещаясь в ту или другую сторону, всегда проходила граница между Востоком и Западом.

Военно-политические процессы последних десяти лет, особенно начавшееся по инициативе США расширение НАТО на Восток, одноз​начно  свидетельствуют,  что  США и после окончания холодной войны одной из своих главных геополитических задач считают обеспечение контроля над обширными пространствами бывшего СССР и прилегающими к нему территориями.

После окончания холодной войны, в результате распада СССР и ОВД, произошло возрождение существовавшего в Центральной Европе пояса небольших по размерам и слабых в политическом и экономическом отношении государств. Лишившись покровительства СССР, страны Центральной Европы, стремились обрести его у США и крупных европейских держав. Венгрия, Польша и Чехия, став полноценными участниками НАТО, не могут рассматриваться в качестве буферных государств, какими они фактически являлись в период между первой и второй мировыми войнами. Они являются частью военно-политического союза, не утратившего, в ряде случаев, антироссийскую направленность.

Страны, которые пока не являются членами НАТО, превращены в “санитарный кордон”  в отношении России. Эти страны рассматриваются в США в качестве важнейших стратегических союзников, которые используются для оказания давления на Россию. Дальнейшее расширение Североатлантического альянса на Восток приведет к тому, что этот союз, окончательно поглотив страны “санитарного кордона”, еще более приблизится к границам России.

 Расширение НАТО, представляющее собой  передел зон влияния в Европе, определяется не только политическими, военными, но, в значительной степени, экономическими интересами наиболее развитых государств мира и транснациональных корпораций. По самым скромным подсчетам только Венгрия, Польша и Чехия, вынуждены для перевооружения своих армий затратить 32 млрд. долл. бюджетных средств. Включение в НАТО новых членов будет означать еще большее укрепление позиций крупнейших корпораций, занятых производством оружия и военной техники.

Таким образом, расширение Альянса за счет новых членов, начавшееся в 1999 г., с геополитической точки зрения  означает ликвидацию того вакуума силы, который образовался после распада СССР и Организации Варшавского Договора. Включение стан - бывших членов ОВД, а также ряда государств, образовавшихся в постсоветском пространстве, дает возможность США и крупнейшим европейским державам распространить свое влияние на территории, которые ранее находились под контролем бывшего Советского Союза.

Драматический  опыт России свидетельствует о том, что в свое время была недооценена важность сохранения союзного государства  и последствия его развала для судеб миллионов людей и стабильности международных отношений.

Одним из важных процессов, характеризующих изменение современной геополитической обстановки, является расширение Европейского Союза, в который уже в настоящее время входят 15 государств с общей численностью населения более 370 миллионов человек (включая 17 миллионов населения бывшей Восточной Германии). Уже в настоящее время ЕС имеет ВНП, сопоставимый с американским, и на 1/3 превосходит японский. На Евросоюз приходится 40% мировой торговли, тогда как на США 20-25, а на Японию - 7%. ЕС располагает вторым после США научно - техническим и финансовым потенциалом. 

В ближайшие годы произойдет самое большое расширение ЕС за всю его историю. Европейский союз превратится в многонациональное государственное образование, в составе которого будут почти все страны Восточной Европы, островные государства, а также Турция.

Расширение Европейского Союза имеет противоположные, по своему значению, последствия. С одной стороны, прием в ЕС новых членов и усиление этой организации, ведет к стиранию государственных границ внутри объединения, способствует увеличению числа государств, обладающих опытом экономической интеграции и получающих от нее выгоды. Но, с другой стороны, расширение Евросоюза может способствовать появлению и усилению барьерных линий вокруг ЕС. Укрепление позиций Европейского Союза объективно ведет к дальнейшему изменению соотношения сил, сложившегося между странами, оказавшимися по разные стороны разделительных линий, и поэтому может порождать конфронтацию. 

Усиление барьерных линий, связанных с расширением ЕС, уже наблюдается в отношении Калининградской области, граждане которой, по-видимому, будут лишены возможности осуществлять безвизовые поездки в другие районы России. Экономическое, политическое и военное окружение  Калининградской области ЕС и НАТО может рассматриваться как попытка Запада заставить российское государство отказаться от части своей территории. 

Качественно новый этап развития ЕС связан так же с расширением  функций этой организации. После создания общей валюты (евро), все большее значение приобретают вопросы общей налоговой политики. Вместе с тем, усиление финансово-экономической роли ЕС все более серьезно отражается на политической сфере. 

Страны ЕС ставят своей общей задачей проведение общей внешней и оборонной политики. Впервые под эгидой Евросоюза создается многонациональная военная структура. ЕС приобретает черты не только экономического, но и военно-политического альянса.

Формирование воинского контингента быстрого реагирования Евросоюза численностью 60 тыс. человек, на вооружении которого будет находиться около 400 боевых самолетов и 100 военных кораблей, предполагается завершить до конца 2003 г. 

Судя по складывающейся военно-политической обстановке, европейские силы быстрого реагирования, могут иметь своим реальным объектом применения, прежде всего те конфликты, которые уже разразились, и урегулирование которых, в силу ряда причин, затруднено. К ним относятся: Балканский, а также Абхазский, Нагорно-Карабахский, Приднестровский и другие конфликты, которые существуют в постсоветском пространстве. Что же касается новых угроз, включая угрозу дальнейшего распространения международного терроризма на европейские страны, для нейтрализации которых потребуется применение современных войсковых частей и подразделений, то складывается впечатление, что они относятся к числу трудно прогнозируемых и маловероятных. 

Поэтому ЕСБР могут быть реально ориентированы для действий на территории бывшего СССР. Не лишена оснований точка зрения, согласно которой целью новой организации является не столько коллективная самооборона, сколько продвижение  групповых и индивидуальных интересов государств ЕС за пределами территории союза, как это имеет место в случае с НАТО.
Особое положение среди западноевропейских стран занимает Германия. Объединение Германии привело к укреплению её позиций, изменило геополитическую обстановку в Европе. После объединения восточной и западной ее частей, она представляет  собой  наиболее мощную в экономическом и полити​ческом отношении державу, усилению которой объективно способс​твует выгодное геополитическое положение. Большинство западных государств, приветствовавших объединение Германии, сегодня не могут не осознавать,  что этим актом в Европе, возможно, начал завязываться но​вый узел геополитических противоречий.

Несомненно, что в германской политике будут сохранены прошлые приоритеты, такие как глубокая интегрированность  в общеевропейский политический и экономический процесс, активное участие  в  трансатлантических  и  западноевропейских экономических и военно-политических структурах, приверженность либерально-демократическим ценностям. Вместе с тем, уже сегод​ня можно заметить, что Германия в своей внешней политике совер​шает определенный поворот на Восток.  Основания для такого по​ворота  создало, в значительной степени, новое ее геополитическое положение мощного го​сударства, расположенного в центре Европы.

ФРГ настойчиво ук​репляла свои позиции в Восточной Европе, расширяя экономичес​кое, политическое и культурное сотрудничество с расположенными здесь государствами, уже начиная с 80-х годов. Объединение Германии существенно усилило  возможности  экономи​ческого  и  политического влияния на восточноевропейские госу​дарства и  ряд бывших республик СССР. 

Германия, по - видимому, полностью избавилась от комплекса вины за две развязанные ею мировые войны и будет соперничать с США за установление господства в Европе и в других регионах, используя не только экономические, но и военно - политические средства. 

Вызывает настороженность  под​держка Германией претензий Японии к России по поводу группы Курильских островов,  что можно расценить как стремление  соз​дать  прецедент для выдвижения в дальнейшем Германией террито​риальных претензий к Польше и России. 

Вместе с тем, объединенная Германия может сыграть и весьма конструктивную роль в интеграционных процессах между Востоком и Запа​дом.

Таким образом, политический курс Германии может  оказать существенное влияние на складывание новой геополитической обстановки не только в Европе, но и в мире.

2. Изменение геополитической и военно-политической обстановки на постсоветском пространстве.

 Распад союзного государства решающим  образом повлиял на уровень экономики, безопасности, качество и образ жизни населения, отношения между образовавшимися здесь новыми государствами.

Особую роль в постсовеском пространстве играют прибалтийские государства,  которые решительно направляют свои политические  усилия  на  полный  разрыв существовавших раньше взаимосвязей с другими бывшими республиками СССР и, прежде все​го, с Россией и ориентированы в своем развитии на Запад, которое, в свою очередь, им активно стимулируется.  

Особенность геополитического  положения России, Белоруссии, Украины и Ка​захстана состоит в том, что эти страны покрывают  обширное пространство Хартленда - срединной части евразийского  континен​та. Тесное сотрудничество  этих государств между собой могло бы стать мощным фактором укрепления их геополитических позиций. 

Необходимо признать, что объективные факторы, которые способствуют какому-либо процессу или тенденции, могут учитываться, либо игнорироваться, политическими деятелями. В данном случае оценки и подходы этих государств к решению вопросов взаимодействия не всегда совпадают.

Белоруссия и Россия постепенно продвигаются к созданию единого государства, хотя содержание и темпы этого процесса продолжают оставаться весьма скромными. 

В отношении Украины, и в меньшей степени Казахстана, мы наблюдает как раз тот случай, когда вектор их внешней политики далеко не всегда направлен в сторону реинтеграции. Украина сделала официальную заявку на вступление в НАТО. На Украине  в ряде западных регионов очень сильны антироссийские настроения. Русский язык не получил статус второго государственного, более того, сокращается количество учебных заведений, где он преподается.

Казахстан все больше является объектом особого внимания со стороны Вашингтона, который стремится приблизить свои военные объекты к южным границам России. 

Одной из особенностей ряда новых национальных государств, образовавшихся в постсоветском пространстве, является нестабильность внутреннего положения, которая дополняется наличием вооруженных конфликтов, разгоревшихся в начале 90-х гг., и которые в настоящее время переведены в латентную фазу.  

Важная геополитическая роль Закавказья состоит в  том,  что  стабиль​ность этого региона является условием стабильности всего юга России.

К особой региональной группе следует отнести закавказские государства – Армению, Грузию и Азербайджан.  Эти страны, так или иначе, рассчитывают на поддержку Российской Федерации в решении своих проблем, преж​де всего, связанных с урегулированием территориальных конфликтов, которые имели место в начале 90-х гг. и до сих пор продолжают оставаться в “подвешенном состоянии”. 

Однако, если Грузия все больше ориентируется на США, Турцию и другие страны НАТО, то Армения является стратегическим союзником России, участвуя в Договоре о коллективной безопасности, на территории которого расположена российская военная база. Несмотря на малые территориальные размеры, Армения представляет собой важный геополитический фактор, степень значимости которого не только для Южного Кавказа, но и для соседних регионов несопоставимо выше ее незначительного веса  на международной арене.

Однако из-за того, что Армения активно использует иностранные кредиты, главным образом американскую финансовую помощь, это оборачивается зависимостью от США, и грозит потерей государственного суверенитета. Следует также добавить, что внешнеполитическую доктрину Армении сформулировал политический советник президента Клинтона Ж.Липаритян. Руководство страны вынуждено балансировать между геополитическими амбициями США и сохраняющимися стратегическими интересами России в регионе.


Что касается Грузии, то, по словам министра иностранных дел И. Менгарашвили, “для Грузии не существует альтернативы углублению и расширению сотрудничества с НАТО”. 
В настоящее время США не только обучают грузинскую полицию, но и проводят структурную модернизацию грузинской армии в соответствии с натовскими стандартами, а также поставляют в страну различные виды вооружений. Укреплению позиций Североатлантического альянса в регионе способствует подписанное в начале 2000 г. между Турцией и Грузией соглашение “О Безопасности на Кавказе”, которое дает возможность присутствия на Кавказе другим странам НАТО.
 

Азербайджан играет особую роль в Кавказском регионе, что связано с наличием в его экономической зоне в Каспийском море значительных запасов нефти, маршрутом ее транспортировки, проходящем по турецкой территории, который получил название Баку-Джейхан, а также прозападной, в целом, ориентацией этого режима.

Азербайджан вместе с Арменией и Грузией образуют буферную зону между  Россией и Турцией. Турецкое руководство, поддерживаемое американской администрацией, стремится ликвидировать эту зону, о чем свидетельствуют сообщения о возможности размещения на территории Азербайджана военной базы Турции, США или НАТО. 

Несмотря на попытки России сохранить свое влияние в Азербайджане, эта страна все больше тяготеет к США и их союзникам в регионе. Кавказский регион также стал ареной борьбы за влияние, прежде всего, в контексте стратегических от​ношений России и Запада.
Особую геополитическую группу образуют и среднеазиатские государства.  Несмотря на их  участие  в  СНГ, эти страны испытывают  мощное  геополитическое  влияние с Юга - со стороны Турции, Ирана, Афганистана. В силу своей внутренней политической  неустойчивости они могут долгое время оставаться потенциальным или реальным источником напряженности. 


Среднеазиатские государства обычно называют “мягким подбрюшьем” России в силу того, что они являются крайне слабыми субъектами международных отношений из-за серьезных экономических трудностей, политической нестабильности, а также в силу наличия этнических, религиозных и территориальных проблем.


Как в Кавказском регионе, так и в Центральной Азии, США поддерживают стремление Турции выступать от имени тюркских народов СНГ “связующим звеном” между ними, США и Западной Европой.

Геополитическая обстановка в Центральной Азии стала претерпевать существенные изменения после начала антитеррористической операции США. Особенности этой обстановки несут в себе как положительные, так и негативные для интересов России черты. 

С одной стороны, угрозы со стороны талибов больше нет, созданы предпосылки для мирного урегулирования в Афганистане. С другой –  страны региона все больше выпадают из орбиты влияния РФ и попадают под влияние США.
Вашингтон умело воспользовался террористическими актами 11 сентября, чтобы укрепить свои военно-политические позиции не только в Европе, но и в Центральной Азии, где состоялось размещение воинских контингентов США и ряда других стран НАТО.

Военная акция в Афганистане, помимо борьбы против террористов, имеет весьма значительные геополитические цели, которые состоят в следующем:

-    контроль над запасами нефти и газа в Центральной Азии и маршрутами их возможной транспортировки,

- разведка в отношении РФ и КНР, благодаря присутствию в непосредственной близости от их границ, формирование выгодной для себя геополитической ситуации. 

-   расширение своей экспансии в отношении государств, которые в США рассматривают в качестве своих противников, прежде всего, Ирака, Ирана, в дальнейшем – КНДР.

По данным Пентагона, общее число американских военнослужащих, выполняющих боевые задачи на территории страны, составляет 3,5-4 тыс. чел.
США уже закрепились  на базах Ханабад и Кокайды (Узбекистан), Душанбе и Куляб (Таджикистан), Манас (Киргизия). С оперативно-стратегической точки зрения - это очень выгодные аэродромы, позволяющие взять под контроль весь Центрально-Азиатский регион. 

Еще одним государством, которое, возможно, предоставит свою территорию под американские базы, будет Казахстан, который заинтересован в том, что, в этом случае, США будут гарантировать безопасность существующего режима. 

В случае создания нефте-газопровода через Афганистан и Пакистан, эти государства, а также Индия, заинтересованные в поставках энергоносителей, каспийские государства, получающие доходы от продажи нефти и эксплуатации этого трубопровода, дистанцируются от РФ и ОПЕК, а также Ирана, а США, как гарант безопасности, еще больше укрепит свои позиции в регионе.

Таким образом, политика США и Запада кардинальным образом меняет геополитическую ситуацию в “мягком подбрюшье” России: она неизбежно теряет своих, и без того непрочных союзников в Центральной Азии, и получает на своих южных границах войска НАТО.

Размещение военных объектов США и их основных сателлитов по НАТО на территории Киргизии, Таджикистана, Узбекистана, Афганистана, возможно, других стран региона, ведет к вытеснению от туда России и закреплению Запада в сфере ее геополитических интересов. Эти действия  также  могут рассматриваться не только как опасность РФ,  но и угроза для Китая, который американские аналитики склонны рассматривать в качестве очень опасного конкурента. 

Наряду с созданием системы военного присутствия США в Центральной Азии, аналогичный процесс наблюдается в Тихоокеанском регионе
Так, спустя 10 лет после вывода американских военных баз с территории Филиппин, они туда возвращаются. Численность американских военнослужащих здесь составит 2000 человек, включая 160 спецназовцев. 

В связи с закрытием российской военно-морской базы во Вьетнаме, командующий ВС США в Тихоокеанском регионе во время переговоров в Ханое заявил, что ВМС США в ближайшей перспективе вернутся на военно-морскую базу в Камрани.
 

Кроме того, по-прежнему американские военные объекты размещены в Южной Корее и на японских островах.

Укрепление военного присутствия США в регионе, не в последнюю очередь связано с тем, что страны АТР  играют все большую роль в мировых делах. Особенно это относится к Китаю, ВС которого, согласно американским прогнозам, к 2015 г. будут сопоставимы с ВС США. Предполагается, что  в дальнейшем Китай станет опережать США в экономическом и военном развитии. 

Стратегические перспективы Китая в долгосрочном плане остаются неясными. Сохраняется опасность вооруженного конфликта в Южно-Китайском море.
Кроме того, огромная численность населения КНР создает для соседних стран угрозу демографической экспансии, а по мере роста экономического и военного потенциала – открытого применения силы. Такой вариант развития событий может стать особенно актуальным в свете наличия территориальных проблем в регионе и обострения борьбы за ресурсы.

Расположение американских баз в странах Центральной Азии, в Корее и Японии, наряду с помощью США Тайваню, может представлять собой попытку окружения КНР и создания плацдарма для агрессии, либо сдерживания.

Экономической сверхдержавой по-прежнему является Япония. Это способствует нарастанию име​ющихся, и появлению новых противоречий в мире, усиливает конкурентную борьбу на региональном и мировом     уровне.

Существует отдаленная перспектива создания Японией крупного военного потенциала. Накладываясь на экономический динамизм и политический вакуум в АТР, это может генерировать крупные политические и военно-политические изменения в регионе.

Таким образом, на формирование современной геополитической обстановки оказывают противоречия, связанные с истощением энергетических ресурсов и возникновением различного рода межгосударственных конфликтов вследствие борьбы за контроль над источниками энергии и маршрутами их транспортировки. 


К факторам, оказывающим большое влияние на геополитическую обстановку относятся также противоречия, обусловленные ростом демографической и  этнонациональной напряженности в ряде регионов, этноэгоизм  и шовинизм, проявляющиеся в деятельности некоторых общественно-политических и военизированных формирований, использующих, в ряде случаев, террористические методы борьбы.

Одним из важных источников изменения геополитической обстановки являются  стремление США и НАТО обеспечить для себя наивысший уровень  развития вооруженных сил и военной техники, а также такое их геостратегическое размещение, которое создает потенциальные угрозы безопасности ряду стран.
Попытки со​здания структуры международных отношений, осно​ванной на доминировании в международном сообще​стве развитых западных стран, при лидерстве США, рассчитанной на односторонние, в том числе, военно-силовые решения ключевых проблем мировой поли​тики, в обход основополагающих норм между​народного права, подрывают эффектив​ность деятельности ООН - основного механизма под​держания международного мира и безопасности. Эта линия опасна, прежде всего, для самих США. Как показыва​ет история, бремя единоличного лидерства не выдер​живало ещё ни одно государство мира.

2. Национальные интересы России как великой державы в контексте обеспечения  её безопасности.

Россия  находится на новом этапе своего исторического развития. Реформируются основы государственного устройства и управления, осуществляется процесс переоценки национальных ценностей и согласования интересов личности, общества и государства, дальнейшего развития социально-экономических, политических правовых, этнических связей и отношений. Произошла смена парадигмы национальной безопасности, что, в свою очередь, позволило по-новому рассматривать место и роль России в мире, систему её национальных интересов, возможностей и путей их достижения с учетом изменившихся тенденций в политике и политической деятельности российского руководства и правящих элит ряда ведущих государств.

В начале 21 века перед Россией открылись новые возможности и перспективы развития, основанные на изменившихся ценностных установках и ориентирах, воспринятых не только высшими органами центральной власти, но и субъектами федерации, общественными, научными и другими организациями и объединениями.

Создание новой России предполагает определение долговременных стратегических задач и приоритетов в осуществлении политики национальной безопасности, разработки концептуального документа, в котором на основе анализа и оценки положения нашей страны в современном мире, внутренних и внешнеполитических тенденций её развития, формулировалась система национальных интересов и целей, возможностей их достижения, определялись и обосновывались ключевые направления обеспечения национальной безопасности в 21 веке по всем векторам огромного российского пространства.

Концепция национальной безопасности Российской Федерации, утвержденная Указом Президента РФ в январе 2000г., явилась первой попыткой выделить национальную безопасность в одну из главных проблем российского общества. В ней сформулированы в системном виде интересы личности, общества и государства, определены основные угрозы этим интересам в различных сферах жизнедеятельности, даны важнейшие направления предотвращения и нейтрализации угроз.

В Концепции отмечается, что национальные интересы России носят долгосрочный характер и определяют основные цели на её историческом пути, формируют стратегические и текущие задачи внутренней, внешней, в том числе, военной политики государства. Национальные интересы России в значительной мере обусловлены её геополитическим фактором. Специфика геополитического положения России состоит в том, что она занимает срединное место между двумя великими мировыми цивилизациями – восточной и западной, что делает её своего рода «хранителем» мирового баланса сил.

После Второй мировой войны главной особенностью геополитического положения в мире являлось противостояние двух противоположных социально-экономических систем. Отношения между ними основывались на провозглашенных принципах мирного сосуществования и сотрудничества государств независимо от характера их общественного строя.

Советский Союз являлся неотъемлемой составной частью мирового порядка, установившегося после Второй  мировой войны. В течение более полувека военный потенциал СССР являлся решающим фактором, позволившим исключить из жизни человечества ядерную войну.

Послевоенное мирное урегулирование обеспечивало правовые гарантии незыблемости границ государств и их территорий. Совету Безопасности ООН, ведущим державам мира неизменно удавалось ввести события в русло мирного политического переговорного процесса.

В результате политики «перестройки» международные позиции СССР были подорваны роспуском организации Варшавского Договора и Совета экономической взаимопомощи, выводом советских войск из европейских социалистических стран. Система границ советского государства, сложившаяся после Второй мировой войны, оказалась поломанной: Российская Федерация сохранила 80% бывшей территории СССР. Изменились и морские границы России. Она потеряла морское побережье в Прибалтике, на Украине, в Грузии, ряд современных морских портов, важнейших военно-морских баз на Балтийском и Черном морях.

Оказавшись в столь сложном положении, Россия вступила в новый этап мирового развития, который характеризуется острейшими социально-экономическими конфликтами и политическими противоречиями. Конец биполярной блоковой системы привел и к окончанию стратегической стабильности мира. Международная и региональная безопасность смещаются от более ясных вопросов войны и военной политики к менее определенным и более сложным политическим, финансово-экономическим, этнонациональным, демографическим и другим проблемам. В силу этого политика обеспечения национальной безопасности смещается от направления по линии «Восток-Запад»  многосторонним и многочисленным вызовам, исходящим  как из Европы, так и из других регионов.

После глобальных трансформаций, сопровождавших Россию с начала 90-х годов 20 столетия, она оказалась в совершенно новой архитектуре международных отношений, которые характеризуются значительными сложностями и проблемами. По своей сути сложившийся миропорядок принципиально мало чем отличается от того, с которым приходилось сталкиваться России на протяжении своей многовековой истории. Все та же настороженность в отношении нашей страны, то же стремление любой ценой уменьшить её роль и влияние на протекание мировых процессов, вытолкнуть Россию на периферию мирового развития и использовать лишь в качестве инструмента при разрешении споров между другими государствами, претендующими на статус великодержавности. Формирование имперской модели международной безопасности способствовало утрате заинтересованности в возрождении России в качестве крупной мировой державы и противовеса в системе баланса сил. Между тем история не раз показывала, что любые попытки унизить Россию, игнорировать её интересы или проводить политику, не считаясь с особенностями страны, историей, культурой и ментальностью народа, могут привести только к дестабилизации в мире.

Факт «сокращения» российского пространства, безусловно, очевиден. Но тем не менее Россия продолжает оставаться огромным геополитическим образованием, включенным в тесные связи со многими народами и культурами евразийского пространства. При этом важно отметить, что современная Россия занимает не просто полуокраинное положение по отношению к мировым центрам, как это было до Первой мировой войны, или положение одного из двух полюсов в биполярной системе послевоенного мироустройства (после Второй мировой войны), а срединное пространство между Европой, Дальним Востоком и мусульманским миром. Одновременно она выступает центром притяжения стран постсоветского пространства, составляя тем самым ось новой группировки народов и государств, которые к настоящему времени еще не образуют единого географического региона.

В соответствии с этим положением практически во всех мировых политических и социально-экономических экспериментах Россия выполняет особую роль первопроходца и одновременно является едва ли не главным звеном, удерживающим мировое сообщество от хаоса и катастроф. Для нее исторически характерна жесткая предопределенность быть участником всех основных мировых и региональных процессов и событий. В мировом историческом процессе России не может быть отведена роль простого наблюдателя и статиста: она была и остается своеобразным гасителем мировых войн и катаклизмов. Поэтому нет сомнений в том, что пока на одной седьмой земного шара Россия существует в качестве полноправного субъекта международной системы безопасности, самодостаточного и сильного государства, она будет преимущественным образом влиять на весь дальнейший ход мирового исторического процесса.

Россия сегодня – это великая держава, которая временно переживает значительные экономические, политические и иные трудности, вызванные изменениями в её  геоэкономическом  и геополитическом положении. Но её перспективы по многим основным аспектам не столько проблематичны, как  того хотелось бы  противникам (как зарубежным, так и отечественным) великодержавной России.

Достаточно взглянуть  на политическую карту, чтобы убедиться в том, что уже сам геополитический масштаб России обрекает её на статус мировой державы, занимающей особое, уникальное место в геостратегической структуре. Генеральный секретарь НАТО М.Вернер не без оснований сетовал, что Россия «слишком большая геополитическая масса», чтобы её просто так сбрасывать со счетов.

В целом Россия по меньшей мере тремя фасадами выходит на окружающее геополитическое пространство: западным, обращенным к евроамериканскому миру, южным, обращенным к весьма разнородному исламскому миру, и восточным – к Азии и к Азиатско-Тихоокеанскому региону. Поэтому интерес для России представляют Европейский,  Ближневосточный, Средневосточный, Центрально-Азиатский, Азиатско-Тихоокеанский регионы, а также ближнее зарубежье. Не только для России, но и для мирового баланса сил в целом большое значение имеют отношения по линиям Россия – страны Европейского союза, Россия – НАТО, Россия – США, Россия – Китай, Россия – Япония, Россия – страны Ближнего Востока, Россия – СНГ и др. И на западном, и на восточном, и на южном направлениях внешняя и, следовательно, военная политика России приобретает  стратегическое измерение как в её отношениях с соседними странами и регионами, так и в их отношениях с ней. Особое значение геополитическое положение Россия приобретает из-за её близости к некоторым наиболее опасным зонам и эпицентрам этнотерриториальных и других конфликтов.

В силу сложившегося положения,  первоочередные задачи России в области обеспечения безопасности состоят в естественном сохранении своих исторических рубежей и отстаивании национальных интересов, обеспечении надежной защищенности своего военно-стратегического пространства. Национальная безопасность России в 21 веке все теснее будет увязываться с безопасностью глобальной и региональной. При этом, с точки зрения национальных интересов, военная безопасность все меньше рассматривается в чистом виде: она неразрывно связана и неотделима от всех других аспектов национальной безопасности – экономической, социальной, политической, информационной, экологической и других.

Национальные интересы отражают объективные потребности народов Российской Федерации в самосохранении и развитии. Эти потребности, в свою очередь, определяются не только геополитическим положением государства, но и историческими традициями, национальными ценностями, образом жизни людей, а также проявлением факторов, влияющих на национальную безопасность.

Национальные интересы Российской Федерации отражают высшие приоритеты государства и всего общества, осознанные и выраженные в виде целевых установок. Россия должна исходить из того, что её политика, в том числе военная, определяется её собственными национальными интересами и ценностями. Осознавая свои интересы, Россия, как великая держава, должна стремиться не только сочетать, но и решительно отстаивать их с интересами других стран и народов.

Анализ различных зарубежных концепций в области национальной безопасности показывает, что во многих странах, в том числе и в США, понимание категории национальных интересов сводится, главным образом, к внешним национальным интересам, и, соответственно, стратегия национальной безопасности направлена на их достижение. Тем самым в системе национальной безопасности доминирует её внешнеполитический, геополитический компонент. На мой взгляд, такой подход является односторонним, игнорирующим наличие в каждой стране самых различных внутренних проблем, оказывающих значительное влияние на стабильность государства и  безопасность  его граждан. На том или ином этапе исторического развития эти внутренние проблемы могут выйти на первый план и стать приоритетными в обеспечении национальных интересов, как это имеет место в настоящее время в России и многих других странах СНГ. В национальных интересах воплощен разум народа и государства, заключающийся в правильном понимании как их собственной природы самобытности, так и особенностей и характера внешнего окружения.

Каждая страна, имеющая нормальное, здравомыслящее руководство, последовательно стремится к достижению и защите своих национальных интересов. Для этого разрабатывается стратегия, готовятся определенные планы, осуществляются конкретные практические акции политического, экономического, военного и иного характера. Но они нередко затрагивают национальные интересы других стран, задача которых, в свою очередь, своевременно определить степень возможного ущемления своих национальных интересов указанными действиями и принять меры к недопущению этого.

Существуют постоянные базовые национальные интересы для каждого государства. К ним можно отнести: государственный суверенитет, территориальную целостность, социально-политическую стабильность общества, конституционный строй, стратегическую стабильность в системе мирового сообщества, свободный доступ к жизненно важным экономическим и стратегическим зонам и коммуникациям и другие. Эти базовые интересы ущемляются или могут быть ущемлены конкретными действиям каких-либо других государств или их коалиций. Например, угроза интересам территориальной целостности какого-то государства совершенно необязательно может быть связана с вооруженной агрессией и захватом какой-либо части его территории. Такие действия в 21 веке могут расцениваться как анахронизм. В современных условиях имеются самые различные, иногда открытые, а иногда замаскированные (непрямые, скрытые) способы и средства не только нарушить территориальную целостность страны, но и полностью ее разрушить. Ярким и показательным примером этого способа действий явились события, которые привели к разрушению Югославии.

Важно помнить, что в абсолютном большинстве случаев истинные интересы и цели осуществляемых государствами действий и акций маскируются, они прикрываются вполне благовидными предлогами. Достаточно вспомнить под какими лозунгами и с какими целями расширяется НАТО, проводились бомбардировки Югославии, Ирака и т.д.

Важно отметить, что процесс осознания различных национальных интересов страны в каждом случае имеет свои сложности. Одни интересы очевидны, как, например, необходимость предотвращения расширения НАТО к границам России. Другие бывают сложнее. Например, определение степени участия России в контртеррористической операции против талибов в Афганистане или в миротворческой деятельности в Косово.

Национальные интересы России не ограничиваются в пространстве. Они в значительной мере определяются многосторонним воздействием внутренних и внешних факторов, которые, в свою очередь, подвержены временной зависимости. Например, для Российской Федерации на период до 2005 г. на глобальном уровне приоритетными национальными интересами являются следующие:

- сохранение за Россией статуса великой державы;

- активное и полноправное участие в построении такой системы международных отношений, в которой она занимала бы место, в наибольшей степени соответствующее ее статусу великой державы;

- предотвращение, локализация и прекращение войн и вооруженных конфликтов, предоставляющих угрозу международной и региональной безопасности, полноценное участие наравне с другими странами в процессе миротворчества;

- защита окружающей среды на глобальном уровне, предотвращение мировых экологических катастроф;

- борьба с терроризмом, наркобизнесом , незаконным вывозом и торговлей оружием и другими видами международной преступности.

На региональном и субрегиональном уровнях жизненно важными интересами России на ближайшую перспективу являются:

- обеспечение стабильного и безопасного международного окружения территорий государства, а также продвижение и закрепление военно-политических и экономических позиций России на мировой арене на основе использования механизмов регионального сотрудничества;

- развитие всесторонних взаимовыгодных связей с новыми независимыми государствами, особенно на постсоветском пространстве и участие в развитии интеграционных процессов между ними на основе взаимных интересов;

- урегулирование этнополитических конфликтов на постсоветском пространстве;

- обеспечение безопасности внешних границ СНГ;

- урегулирование статуса и положения российских войск, размещенных за пределами России;

- обеспечение прав русскоязычного населения в странах «ближнего зарубежья».

Из правильного понимания  всего спектра национальных интересов России как великой державы – глобальных, региональных и субрегиональных следует, что их защита является и условием, и средством обеспечения национальной безопасности нашего государства, сохранения его целостности, независимости, стабильности и способности к эффективному функционированию и устойчивому развитию. Это и является главным смыслом, сутью национальной безопасности любого государства, любого общества.
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