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МАЛЬЧИШКАМ И ДЕВЧОНКАМ, А ТАКЖЕ ИХ РОДИТЕЛЯМ

Вы не замечали, сколько у нас слоняющейся по улицам, не нашедшей себе применения молодежи? Тогда посмотрите в окно послеобеденное время, и вы увидите стоящих то там, то тут скучковавшихся молодых людей, не знающих чем себя занять. И в большинстве своем - это подростки. Это их, любопытных и только вступающих во взрослую противоречивую жизнь, на каждом углу  поджидает или сомнительная партия, нуждающаяся в рабсиле, или фанатичная секта людей с психическими расстройствами. После таких наблюдений я невольно вспоминаю молодежную организацию своей юности - комсомол, благодаря которой у молодежи была защищенность и общность. Вот только окрас у нее был сугубо политический. Но если откинуть в сторону все идеи и лозунги, можно вспомнить много теплого: походы и соревнования, бескорыстную помощь неуспевающим и смешные случаи во время «тимуровского» движения, бесплатные кружки и секции. Комсомол в кризисе. И я была приятно удивлена, узнав, что существует у нас в городе абсолютно неполитическая, бесплатная молодежная организация под названием военно-патриотическое объединение «Россия».  

Здесь школьники и студенты готовятся к армейской службе, интересно и с пользой проводят досуг. В 1997г. ВПО отпраздновало своё десятилетнее существование. Основан клуб был в 1987г., только назывался он иначе: военно-патриотический клуб «Дзержинец» и находился он на улице Театральной. Владимиру Карееву - нынешнему руководителю ВПО «Россия» - тогда было четырнадцать  лет,  и  он  занимался  в  этом  клубе.  Вот что он  мне  рассказал:

 «Клуб располагался в старом бараке, с прохудившейся крышей. Мальчишки сами ремонтировали его и доставали, где могли железо, латали дыры. Помещение это постоянно приходилось отвоевывать у различных структур. Три раза нас поджигали. С третьей попытки сожгли. Одна половина инвентаря сгорела, другую разграбили. От клуба не осталось ничего. И когда в 93-м году я пришел из армии, в наследство получил восемь камуфляжных костюмов и несколько пар сапог. В это же время из армии вернулись Андрей Белоглазов и Саша Куцев. И мы, вместе с Амурским союзом молодежи, стали восстанавливать клуб. Амурский союз молодежи выделил помещение в Доме молодежи. Сначала это была маленькая комната. Позже, с помощью Амурского отделения Всесоюзной ассоциации воинов запаса, мы отремонтировали соседнюю комнату - заброшенный музей. Затем начали формировать взводы. Сначала было одно подразделение пограничного профиля. По мере поступления  ребят появилось еще два. Тогда же переименовали ВПК «Дзержинец» в ВПО «Россия».


Сейчас ВПО «Россия» – лучший клуб в области. Возраст его членов - от четырнадцати до восемнадцати лет. Занимаются тут не только юноши, а и девушки, их в ВПО - пятнадцать. Некоторые из них овладевают военным искусством, чтобы потом по контракту идти в армию, другие мечтают работать в милиции. Занятия проходят три раза в неделю с 15 по 20 часов. Есть у клуба свои правила, дисциплинарный устав. Коллектив сложился хороший, кто-то из ребят приходит сюда общаться, кто-то - освоить азы будущей профессии. Например, семнадцатилетний Дмитрий Ожередов, ученик школы № 10, в клуб ходит уже два года, готовясь к поступлению в военное училище. Изучает устав, строевую подготовку, занимается в секции рукопашного боя. А недавно научился пришивать погоны. 


О культурно-массовых мероприятиях, проводимых здесь, мне рассказала Илона Забелина - студентка Дальневосточного аграрного университета: «Проводим дни именинника, вечера с концертами. К дню защитников Отечества совместно с батальоном оперативного назначения подготовили выступление, где показали приемы рукопашного боя и самодеятельности.»


Вообще-то всю деятельность клуба «Россия» можно увидеть на стендах с фотографиями. Весной ребята выезжали на полигон. Проходили полосу препятствий, разбирали-собирали автомат Калашникова. А вот летом уходили за Зею, на Владимировские озера, группами по десять - двенадцать человек. Брали деревянные автоматы, провизию. Мальчишки играли в войну, учились маскироваться. Девчонки готовили пищу. В июне курсанты клуба сдавали программу, которую изучали в течение года. Определяли лучших членов клуба. 


Есть планы и на будущее. Начали подготовку к конкурсу гитарной песни. Заканчивают начатый два месяца назад ремонт помещения клуба. В пользовании ВПО «Россия» сейчас находиться 150 кв. м. Деньги за аренду с клуба Дом молодежи не берет. На ремонт ребята зарабатывали сами летом. Руководство клуба договорилось с центром занятости, и ребята выполняли хозяйственные работы, занимались облагораживанием территории Дома молодежи: возили дерн, сажали саженцы и цветы, восстанавливали тропинки. Да и в ремонте помещения также принимали активное участие. Помимо рабочих, делающих ремонт, работает вспомогательная группа из двадцати членов клуба. 


Распрощавшись с ребятами и руководителем клуба, я собралась было уходить, как услышала возмущенный голос одного из курсантов: «Недавно к нам «новые фашисты» приходили. «Фашистами», оказывается, ребята окрестили представителей одной националистической организации. У ребят с ними была дискуссия, и вот что они мне рассказали: «Смысл этой партии: Россия для русских. Их беспокоит то, что чисто русского населения всего 15%. Говорили, что должны установить русский порядок во всем мире. Предпочитают одну, свою партию, не согласны сотрудничать с другими. Им нужна молодая сила, которая будет наводить порядок, возродит дореволюционную Россию. Хотят создать свою национальную гвардию. На наш вопрос, чем плоха нынешняя армия, так и не ответили. В общем, переливали из пустого в порожнее. На наши вопросы отвечали туманно. Никто из нас их не поддерживал. Вообще, зачем они пришли в молодежный клуб?  У нас ведь не политическая организация, их агитация нам не нужна. Эти люди - за применение силы. Отношение с другими строит по принципу: кто не с нами - тот против нас. Наш же клуб нацеливает на добро. Здесь мы занимаемся в свое удовольствие, общаемся. У нас другая цель - устроить свое будущее».


Ребята пошли на занятия, а я смотрела им в след и думала: « Дай Бог, каждому найти такой островок, где тебя будут окружать люди, разделяющие твои взгляды и интересы, и не стучатся в двери, где тебя никто не ждет».

                                                                                                            Лариса Поварич 

