«АиФ – Дальний  Восток» №31  2000г.

Настоящие мужчины презирают трусость

Секрет Бориса Галкина.
Знаете ли вы, уважаемые читатели, любимую песню призывников в последние годы! Так вот это шлягер из кинофильма «Бриллиантовая рука», где кроме других звучат слова «Косим трын-траву». «Закосить» от армейской службы стало явлением обычным. Страх перед «дедовщиной», перед возможностью оказаться под пулями экстремистов заставляет парней пускаться во все тяжкие…

ЭТА ситуация попала под контроль мэра Благовещенска Александра Колядина и сопредседателя Национальной молодёжной лиги Сергея Кареева. В результате анализа оказалось на поверхности. Каждый человек страшится неизвестности, тем более, обросшей жуткими слухами и преувеличениями. Значит, необходимо познакомить молодёжь с азами военной подготовки, дать первые необходимые новобранцу навыки.

Упор на это в своей работе сделал Сергей Кареев, один из создателей и руководителей молодёжного военно-патриотического клуба «Россия» в Благовещенске. Обычные для наших детей финансовые проблемы помог решить мэр Александр Колядин.

При подготовке 3-го Дальневосточного фестиваля военно-патриотических объединений был сделан «ход конём»: для проведения встреч с молодёжью был приглашен заслуженный артист РФ Борис Галкин. Приглашение этого актёра, режиссёра, автора и исполнителя песен оказалось, конечно же, неслучайным. Творческий путь Бориса Сергеевича выстроен на фильмах об армии, о войне. Особенной популярностью обязан ролям офицеров-десантников, наших современников. Имидж парня из соседнего двора, среднестатистическая, «невыдающаяся» внешность сделали его народным любимцем. Вот такие же простые парни прошли Афган, не устрашились пуль ваххабитов… Герои Бориса Галкина ВСЕГДА мужчины, презирающие подлость трусость, безразличие. Таков он и в повседневной жизни, крепкий, надёжный, готовый подставить плечо. Наверное, в этом и есть секрет успеха и популярность Бориса Галкина, чьё творчество так необходимо в наше время.
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