Воспитать не солдата, а человека...

Многие жители России по тем  или иным причинам недолюбливают Америку: за ее попытки влезть во внутренние дела чуть ли не каждого государства; за кассовые, но глупые фильмы; за стремление преуспеть везде и во всем и на этом же «всем» нажиться...

И, тем не менее, чего у американцев не отнимешь, так это их любви к звездно-полосатому флагу и гимну своей страны. А что мы делаем когда играет гимн России? Кто-то встает и сохраняет почтительное молчание – таких единицы, другие просто занимаются своими делами, так принято. Нам действительно не хватает чувства патриотизма. И прививать его надо с юных лет. В этой связи большие надежды подают воспитанники военно-патриотического объединения «Россия», многие из которых в минувший понедельник отправились на военно-спортивные сборы «Юнармеец». Об этом в беседе с нашим корреспондентом рассказал председатель Совета ВПО «Россия» Сергей Кареев.

- Военно-спортивные сборы, такие, как «Юнармеец», – ежегодные. Они проводятся уже на протяжении пятнадцати лет. И каждый год молодые воспитанники военно-патриотического объединения «Россия» из всех клубов области, входящих в объединение, съезжаются вместе, не только для того, чтобы провести соревнования по рукопашному бою или пострелять из автомата, а еще для того, чтобы пообщаться, посидеть у костра, еще раз понять как интересна жизнь.

Сборы «Юнармеец» – только маленькая часть разработанной Амурским Союзом Молодежи годовой программы патриотического воспитания и военно-спортивной подготовки подростков и молодежи «Рубеж 2003». В рамках этой программы подобные сборы проводятся каждый сезон. В них участвуют не только ребята из ВПО «Россия». Приглашены воспитанники из всех военно-спортивных и кадетских классов области. В течение 10 дней на базе учебно-полевого Центра Дальневосточного Военного Института 120 человек будут «вкушать прелести» армейской жизни.

- Сергей Анатольевич, вашим ребятам не тяжело жить на сборах по солдатскому распорядку?


- Если бы им было тяжело, они бы отказались от участия, – это дело абсолютно добровольное. Более того, ребятам чем труднее, тем интереснее. Ведь в трудностях закаляется характер, именно так они становятся настоящими мужчинами.

- И будущими солдатами?

- Да. Я не стану утверждать, что армия – самое важное, что есть в стране, но она есть, и ребят к ней нужно готовить. А подготовка у нас проходит на достаточно высоком уровне. Ребята у нас занимаются общефизической подготовкой, учатся пользоваться оружием, овладевают навыками рукопашного боя, приемами оказания первой медицинской помощи и даже прыгают с парашютом.

- А что самое основное, чему уделяется наибольшее внимание?

- Самое главное у нас все таки не военная подготовка, а воспитание подростка. Важнее всего для нас научить ребят жить, учиться и общаться в одном коллективе. Дать им понять, насколько важна сплоченность, что такое «чувство локтя», помощь ближнему... 


Также, одним из основополагающих моментов является привитие молодежи чувства патриотизма. За последние пару десятков лет в стране произошло столько изменений, что люди не понимают что представляет собой их страна, – мы строили коммунизм, потом перестраивались, позже взялись за капитализм. В таком ритме человек не успевает принять свою страну и полюбить ее такой, какая она есть. Именно поэтому военно-патриотическое объединение «Россия» ставит перед собой цель воспитать в подростках чувство любви к Родине.

Атрибуты российского государства, присутствующие в символике армии, нам в этом помогают. С этой целью мы и проводим ежегодные военно-спортивные сборы, которые дают ребятам возможность осознать и проявить причастность к своей стране.

Наши курсанты сами воспитывают в себе чувство гражданского долга и ответственности, поэтому регулярно добровольно устраивают субботники – убирают и моют помещения Дома Молодежи, где находится благовещенский клуб, занимаются благоустройством города. В течение нескольких лет обустраивается и облагораживается парк «Мир», напротив Дома Молодежи. Однажды, по просьбе Администрации города, воспитанники клуба участвовали в уборке набережной.


Да и не только уборкой ребята занимаются. Несколько лет назад на Новый год дети сами сшили костюмы Деда Мороза и Снегурочки и ездили по детским домам, проводили утренники, дарили подарки. Организовывали концерты для детей-инвалидов. К детям, которые не могли передвигаться, ездили домой.


- Неужели воспитание с армейским уклоном так влияет?

- Нет, такое воспитание просто дициплинирует и делает ответственнее, остальное – инициатива самих ребят. Основная наша цель – воспитать не солдата, а человека, достойного гражданина своей страны. И каждый раз, как нам удается еще немного приблизиться к этой цели, мы искренне радуемся за своих воспитанников, за то что они не оказались на улице, под влияние «алкогольно-песенных» лавочек и беседок, а находятся рядом с нами и идут по правильному пути.
