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ОСОЛ - важнейшая форма патриотического 

воспитания молодежи  и подготовки ее к

военной службе

Изучение начального  периода военной службы призванных в армию и на флот юношей показывает, что многие из них, столкнувшись с серьезными проблемами военной службы,  испытывают большие  трудности в адаптации к новым условиям жизнедеятельности. Это объясняется, во-первых, слабо сформированной, а нередко и вовсе негативной установкой на  военную  службу;  во-вторых, отсутствием четких представлений о характере воинской деятельности;  в-третьих, низкой морально-психологической подготовленностью к преодолению определенных трудностей,  связанных с выполнением задач в специфических условиях военной службы; в-четвертых, отсутствием элементарных навыков, необходимых для военной службы; в-пятых, слабым физическим развитием.

Существующее положение дел по подготовке допризывной молодежи к военной службе настоятельно требует коренной перестройки сознания призывника, способного воспринять необходимые установки на предстоящую службу, проявить интерес,  стремление и безусловно положительное к ней отношение, понять мотивацию необходимости военной службы, которая бы проявлялась на всем ее протяжении.

В связи с этим хотелось бы  отметить  возрастающие роль и значение начальной военной подготовки молодежи к предстоящей военной службе. Они определяются интересами обороноспособности государства, необходимостью в определенных условиях его вооруженной защиты. Короткие сроки прохождения гражданами военной службы (1-2 года) с одной стороны, трудности освоения весьма сложных видов и образцов вооружения и военной техники, появление проблем жизнеобеспечения войск, с другой стороны, вызывают необходимость воссоздания на новой основе  хорошо зарекомендовавшей себя в советский период развития начальной военной подготовки. Начальная военная подготовка - задача государственной важности и ее можно решить путем соответствующих изменений в содержании некоторых предметов обучения школьников, учащихся средних специальных и профессионально-технических учебных заведений. Интересы дела требуют преодоления в умах людей сложившегося стереотипа, выражающегося в их оторванности от важных в практическом отношении сторон воинской жизни и деятельности. В этом одна из главных задач всей воспитательной работы, в целом, и патриотического воспитания, в частности. 

Из множества форм и методов патриотического воспитания (о них говорилось в предыдущих главах) следует выделить оборонно-спортивный оздоровительный лагерь (ОСОЛ) как одну из наиболее эффективных форм подготовки молодого поколения к защите Отечества.

Роль и значение этой формы начальной военной подготовки определяются тем, что в таком лагере общественно-полезная трудовая деятельность максимально приближена к армейским условиям жизнедеятельности. Все занятия, как правило, проводятся в полевых условиях, достаточно напряженно, в игровой форме, с активным привлечением военнослужащих или воинов запаса. Сама обстановка лагерной жизни способствует  целенаправленному  формированию у юношей тех качеств, которые необходимы будущим воинам. Таким образом, ОСОЛ - та форма начальной военной подготовки молодежи, которая позволяет организовать процесс выработки практических навыков и умений, используемых в дальнейшем в военной службе.

Пребывание ребят в оборонно-спортивном оздоровительном лагере  дает  возможность  привыкнуть к элементам армейского порядка, помогает легче преодолевать трудности в ходе совместной  деятельности по выполнению задач.

Однако организация таких лагерей – дело очень непростое  и  требует значительных  усилий в  совместной  работе местных органов самоуправления, военных комиссариатов и воинских частей. Разумеется, эти усилия могут дать положительный эффект лишь при наличии финансовых средств. Вместе с тем необходимо отметить, что никакими силами и средствами нельзя достичь желаемого результата без энтузиазма, инициативы и творчества со стороны всех участников организации оборонно-спортивных оздоровительных лагерей.

Основы организации деятельности в ОСОЛ 

Оборонно-спортивные оздоровительные лагеря для молодежи создаются районными, городскими, областными и краевыми комитетами по делам молодежи. В зависимости от этого они могут быть: районными, городскими, межрайонными, областными, а также могут создаваться при предприятиях, колхозах, общеобразовательных школах, средних специальных учебных заведениях, профессионально-технических и технических училищах, других учебных заведениях. При наличии возможностей и определенных условиях их организуют при воинских частях и военных училищах. В создании таких лагерей активно участвуют военные комиссары, принимают участие комитеты РОСТО, комитеты по физической культуре и спорту, органы народного образования, здравоохранения и другие организации.

Место, время, продолжительность, а также порядок деятельности этих лагерей определяется совместным решением заинтересованных организаций по согласованию с соответствующими органами местного самоуправления.

Открытие лагеря допускается при условии наличия письменного разрешения местной санитарно-эпидемиологической станции и территориальной противопожарной службы.

Для руководства деятельностью оборонно-спортивного оздоровительного лагеря назначается его администрация в составе: начальника лагеря; его заместителей по учебной и воспитательной работе; командиров подразделений (один на 75-100 чел.); инструкторов по физической культуре и плаванию и командиров групп (один на 25 человек), врача и обслуживающего персонала согласно утвержденного штата.

Начальник оборонно-спортивного оздоровительного лагеря осуществляет общее повседневное руководство лагерем. Он несёт полную ответственность за организацию и состояние учебной и воспитательной работы, дисциплину; морально-психологическое состояние личного состава лагеря; организацию питания, хозяйственной и финансовой деятельности, соблюдение распорядка дня, трудового законодательства, сохранность, состояние и использование учебно-материальной базы, учебного оружия, малокалиберных винтовок и  патронов к ним; состояние здоровья подростков; пожарную безопасность оборонно-спортивного лагеря.   

Заместитель начальника ОСОЛ по учебной работе разрабатывает планы прохождения программы, использования объектов учебно-материальной базы, учебного оружия и другого имущества в учебном процессе, следит за полнотой выполнения учебной программы; составляет расписание инструкторско-методических занятий с командирами групп и инструкторами, своевременно проводит их; определяет, что нужно для обеспечения жизнедеятельности лагеря и учебного процесса; составляет заявки на истребование необходимого имущества, ведёт учёт личного состава и оружия; осуществляет контроль занятий; организует подготовку и контролирует несение внутренней службы в лагере, противопожарную охрану всех зданий, сооружений и других объектов.

Заместитель начальника ОСОЛ по воспитательной работе несёт ответственность за организацию патриотического и военно-патриотического воспитания подростков и юношей, дисциплину и морально-психологическое состояние личного состава лагеря. Он разрабатывает план военно-патриотической работы, участвует в составлении плана спортивно-массовых мероприятий, обеспечивает их организацию и осуществление; ведёт правовую и культурно-просветительную работу, заботится о здоровье и питании ребят, изучает их нужды и запросы, принимает меры по их удовлетворению.

Командиры подразделений отвечают за военную и физическую подготовку, воспитание, дисциплину и морально-психологическое состояние подростков и юношей; за поддержание внутреннего порядка, состояние, сохранность и правильное использование учебного оружия, малокалиберных винтовок и патронов к ним, имущества, приборов, учебных и наглядных пособий, находящихся в их распоряжении. Они составляют расписание занятий, организовывают и проводят методическую подготовку командиров групп, оказывают им помощь в организации и проведении занятий, ведут учёт личного состава подразделения, изучают деловые, характерологические и моральные качества подростков, помогают в проведении занятий командирам групп, проверяют усвоение программы ребятами, ведут сводный учет выполнения программы, организуют  правильное размещение юнармейцев. В их обязанности также входит подготовка суточного наряда и контроль за его службой, контроль за строгим соблюдением установленных мер безопасности на занятиях, за своевременным обеспечением участников лагеря положенным довольствием, забота об их быте, контроль за соблюдением ими личной гигиены.

Командиры групп несут ответственность за качество проведения занятий, дисциплину и морально-психологическое состояние юнармейцев; за сохранность и состояние учебного оружия, малокалиберных винтовок и патронов к ним, имущества, приборов, учебных и наглядных пособий, полученных для занятий; за поддержание внутреннего порядка. Они проводят занятия и военно-патриотическую работу с юнармейцами групп, ведут учет проведенных занятий и успеваемости. Командиры групп обязаны знать деловые, характерологические и моральные качества подростков и юношей, заботиться об их быте, вникать в их нужды, следить за соблюдением ими основных требований, за внешним видом, соблюдением личной гигиены; требовать строгого выполнения мер безопасности на занятиях.

Инструкторы по физической культуре и плаванию, выделяемые соответствующими спорткомитетами, организуют и проводят массовую физкультурно-оздоровительную и спортивную работу в лагере. В их обязанности входит проведение утренней физической зарядки, различных занятий по физической культуре и спорту, массовых спортивных соревнований и спартакиад, обучение плаванию; совместно с командирами групп они готовят молодежь к сдаче норм испытаний, принимают зачеты по их выполнению и руководят работой спортивных секций.

Кроме того в их обязанности входит проведение с участием всего личного и командирского состава работы по подготовке военно-спортивных праздников.

Врач, выделяемый местным отделом здравоохранения, осуществляет постоянный контроль за здоровьем ребят, качеством питания, выполнением режима дня, санитарным состоянием помещений, пищеблока и всей территории лагеря.

Конкретные обязанности обслуживающего персонала, привлеченного для работы в лагере, определяются правилами внутреннего распорядка, утвержденного начальником лагеря в соответствии с типовыми штатами.

Согласно утвержденному положению, начальник лагеря, его заместители, командиры, инструкторы и медицинский персонал допускаются к работе только после прохождения специальных курсов или семинаров, которые организуются комитетами по делам молодежи, военкоматами, спорткомитетами и органами здравоохранения.

Особое внимание уделяется подбору должности начальника лагеря и его заместителей. Эти должности должны замещаться лицами, имеющими специальное образование и опыт педагогической работы.

В практике работы многих оборонно-спортивных оздоровительных лагерей для молодежи, действующих в различных областях и республиках, начальник лагеря подбирается из числа опытных специалистов-педагогов, как правило, офицеров запаса. Он определяется решением организации, создающей лагерь.

Подготовка командиров и инструкторов по физической культуре и плаванию к проведению занятий осуществляется районными (городскими) военными комиссариатами совместно с органами народного образования и комитетами по физической культуре и спорту на однодневных методических занятиях, проводимых перед началом лагерного сбора, и инструкторско-методических занятиях руководством оборонно-спортивных оздоровительных лагерей в период проведения сбора.

На должности командиров групп назначаются учителя, преподаватели, мастера производственного обучения средних общеобразовательных школ, средних профессионально-технических училищ, средних специальных учебных заведений (далее средние учебные заведения) из числа граждан, пребывающих в запасе и имеющих соответствующую военную подготовку, а также подготовленные офицеры запаса, имеющие опыт обучения и воспитания молодежи. Кроме того, по согласованию с вузами, в период педагогической практики, в помощь командирам в качестве стажеров, могут назначаться студенты четвертого курса.

С целью организации и проведения занятий и учений по тактической подготовке для работы в лагере в качестве военных специалистов в порядке военно-шефской помощи привлекаются офицеры, прапорщики, старшины и солдаты воинских частей, курсанты и слушатели военно-учебных заведений.

Большая роль в создании и функционировании ОСОЛ отводится местным органам военного управления (военным комиссариатам). Они осуществляют учебно-методическое обеспечение лагерных сборов; участвуют в подборе начальников оборонно-спортивных оздоровительных лагерей, их заместителей, командиров и инструкторов по физической культуре и плаванию; осуществляют контроль за состоянием учебно-воспитательной работы подростков и юношей; обеспечивают проведение учебно-методических занятий с начальниками этих лагерей, их заместителями и командирами, оказывают им помощь в планировании и организации занятий, других мероприятий, в проведении инструкторско-методических занятий с командирами и инструкторами по физической культуре и плаванию; оказывают методическую помощь в оборудовании учебно-материальной базы по военной и физической подготовке; обобщают и распространяют положительный опыт организации и проведения лагерного сбора.

Органы народного образования на местах, руководители средних учебных заведений, предприятий, учреждений, организаций и колхозов совместно с комитетами по делам молодежи организуют подготовку ребят к лагерному сбору и обеспечивают их прибытие в оборонно-спортивные оздоровительные лагеря в установленные сроки; осуществляют контроль за начальной военной и физической подготовкой юношей в этих лагерях.

Для координации работы по обучению и воспитанию подростков, оказания методической помощи командирам и инструкторам по физической культуре и плаванию в оборонно-спортивном оздоровительном лагере на период сбора создается учебно-методический совет. В него входят начальник оборонно-спортивного оздоровительного лагеря, его заместители, командиры и медицинские работники.  

Из подростков на период лагерного сбора формируются группы численностью не более 25 человек (три отделения). При этом группы комплектуются из ребят одного или нескольких, как правило, однотипных, близко расположенных друг от друга средних учебных заведений. Из 3-4 групп создаются подразделения. В начале каждой смены 14-дневных учебно-полевых сборов проводятся торжественные мероприятия с участием руководителей района (города). Размещение участников лагерного сбора, распределение времени и повседневный порядок, а также служба внутреннего наряда в оборонно-спортивном оздоровительном лагере предусматриваются в соответствии с правилами внутреннего порядка, разрабатываемыми применительно к соответствующим положениям Устава внутренней службы Вооруженных Сил РФ. В распорядке дня, утверждаемом начальником оборонно-спортивного оздоровительного лагеря, предусматривается время: для проведения утренней физической зарядки и туалета, утреннего осмотра подростков, информирования, строевого, физического тренажей, учебных часов для занятий; для приема пищи и 30 минут послеобеденного отдыха, чистки оружия и приведения в порядок имущества и пособий, используемых на занятиях, на самостоятельную подготовку, культурно-воспитательную и спортивно-массовую работу; для личных потребностей ребят, вечерней прогулки и не менее 8-9 часов для сна. Занятия с подростками проводятся в составе групп. Вся жизнедеятельность в лагере строится на разумном сочетании учебных занятий, общественно-полезного труда и отдыха с широким применением элементов самообслуживания. Режим, условия работы и отдыха устанавливаются с учетом действующего трудового законодательства, возрастных особенностей ребят и специфики местных условий.

Размещение подростков и юношей, распределение времени и внутренний порядок в лагере определяются правилами внутреннего порядка и распорядком дня.

"Утверждаю"

начальник ОСОЛ

"  "                  200  г.                                              (фамилия)

Распорядок дня в ОСОЛ 

7.00 -   7.10    подъем

7.10 -   7.40    физическая зарядка (по вариантам)

7.40 -   8.10    заправка постелей, уборка помещений и территории

8.15 -   8.40    завтрак

8.40 -   8.50   информация по лагерю об итогах прошедшего дня и задачах начавшегося

8.50 -   9.00     утреннее построение, подъем флага, развод

9.00 -   13.00   трудовая деятельность

13.00 - 13.10   подведение итогов выполнения заданий в группах

13.10 - 13.30   водно-гигиенические процедуры

13.30 - 14.00   обед

14.00 - 14.30   личное время (работает радиоузел)

14.30 - 15.20   культурно-массовая работа

15.30 - 18.00   учебные занятия (работа кружков)

18.10 - 19.00   спортивно-массовая работа

19.10 - 19.35   ужин

19.35 - 20.30   личное время

20.30 - 21.00 организационно-подготовительная   работа к  мероприятиям последующего дня

21.00 - 22.30   демонстрация художественного кинофильма (3 раза в  неделю, в остальные дни просмотр телепередач)

22.40 - 22.55    вечерняя прогулка и поверка

23.00  отбой

"  "                  200  г.                     (подпись должностного лица)

Работники оборонно-спортивного оздоровительного лагеря обязаны добиваться строгого выполнения требований распорядка дня, планов занятий, физического и военно-патриотического воспитания, не допускать оставления юношами территории без разрешения и личного сопровождения.

Купание юношей (кроме плановых занятий) с разрешения начальника оборонно-спортивного оздоровительного лагеря осуществляется только в бассейне или в специально оборудованных местах водоемов отделениями не свыше 10 человек одновременно. Оно проводится инструкторами по физической культуре и плаванию в присутствии командиров и врача (медицинской сестры). В местах купания ребят должны находиться в готовности необходимые спасательные средства и спасатели из подготовленных пловцов.

Организация перевозки подростков всеми видами транспорта возлагается на местные органы самоуправления и начальника оборонно-спортивного оздоровительного лагеря. При перевозке ребят особое внимание обращается на техническое состояние транспорта, подготовку водителей и старших машин, на соблюдение мер безопасности во время движения. Перевозка ребят на открытых грузовых автомобилях запрещается.

Оборонно-спортивный оздоровительный лагерь оборудуется с соблюдением мер противопожарной безопасности. Предусматривается молниезащита, оборудование помещений пожаротушения. Устраиваются свободные проходы и выходы. При размещении в палатках запрещается курение, установка приборов отопления, пользование керосиновыми и электронагревательными приборами, разведение костров и т.д. В лагере должны быть разработаны инструкция о мерах пожарной безопасности, план эвакуации людей на случай пожара и стихийных бедствий.

Перед направлением в лагерь подростки и их родители получают информацию о порядке работы лагеря. Она содержится в заблаговременно разработанной руководством ОСОЛ памятке или путевке, где указывается, что надо взять с собой в лагерь.

Перечень вещей должен быть сведен к минимуму. Это прежде всего: туалетные принадлежности (мыло в мыльнице, зубная щетка в футляре, зубной порошок или паста, одеколон, мочалка); две смены нательного белья; две-три пары носков; спортивный костюм, трусы, майка, кеды, спортивные туфли или тапочки.

На случай похолодания или ненастной погоды следует взять с собой свитер, плащ, летний головной убор. Все эти вещи должны быть аккуратно сложены в рюкзак или спортивную сумку, небольшой чемодан.

Опыт последних лет подтверждает возможность снабжения формой за счет предприятий и учреждений. При этом большая часть ребят охотно выкупает форменную одежду, выплачивая часть ее стоимости, а остальные расходы, связанные с приобретением формы, покрываются предприятиями и учреждениями.

Права и обязанности юнармейца.  Юнармеец имеет право обсуждать и высказывать свое отношение по любому вопросу жизни и работы ОСОЛ, избирать и быть избранным во все руководящие органы и актив; принимать активное участие в мероприятиях, проводимых в отделении, группе.

Юнармеец обязан твердо знать и добросовестно выполнять свои обязанности; выполнять требования командиров, поддерживать внутренний распорядок лагеря, быть подтянутым, опрятным, добросовестно готовиться к проводимым мероприятиям, проявлять активность в труде, на занятиях и учениях, вежливость к товарищам и старшим; постоянно повышать свой общеобразовательный уровень, развивать физические и волевые качества, военно-прикладные навыки и умения; помогать товарищам словом и делом, удерживать их от недостойных поступков, не совершать их самому; беречь государственное и общественное имущество; при нахождении вне лагеря вести себя с достоинством и честью, не допускать нарушений общественного порядка; своевременно овладевать военно-техническими специальностями.

Для организации жизнедеятельности ОСОЛ разрабатывается следующая документация:

Положение об оборонно-спортивном оздоровительном лагере для молодежи; акт о приеме лагеря с разрешением на его эксплуатацию комиссии местной санитарно-эпидемиологической станции, пожарной инспекции и лесхоза; паспорт лагеря; финансовые сметы расходов на содержание штатных работников и обеспечение жизнедеятельности ОСОЛ; журнал регистрации всех участников сбора, находящихся в лагере; план работы и журнал учёта проведённых мероприятий, в том числе инструктажей и бесед по технике безопасности; правила внутреннего распорядка; опись имущества и инвентаря; журнал учёта и выдачи оружия и боеприпасов; журнал учёта выдачи спортивного инвентаря и культмассового снаряжения.

Лагерная комиссия регулярно организует проверку хозяйственно-финансовой деятельности лагеря, контролирует поступление, хранение и правильность расходования продуктов питания, фактическое наличие и учёт материальных ценностей, состояние финансовой деятельности.

По окончании работы лагеря проводится инвентаризация имущества и документальная ревизия финансово-хозяйственной деятельности. Акт ревизии, инвентаризационная ведомость, финансовый отчёт, а так же отчёт о проделанной в лагере работе представляются в соответствующий орган местного самоуправления.

При постановке лагеря на самостоятельный баланс он пользуется всеми правами юридического лица и имеет свою печать. В данном случае для проведения финансовых операций лагеря в местном отделении Госбанка может быть открыт текущий счет в установленном порядке.

Учебно-материальная база. В зависимости от условий, контингента, способов оборудования оборонно-спортивного оздоровительного лагеря и продолжительности пребывания в нём учащихся, оборонно-спортивные оздоровительные лагеря для молодёжи могут быть: кратковременными, сезонными (многодневными, с оборудованием лёгких летних построек); стационарными (с капитальными помещениями, где есть условия для организации работы круглогодично).

Оборонно-спортивный оздоровительный лагерь для молодёжи создаётся в арендованных или специально выстроенных для этих целей помещениях (домиках, палатках) вблизи зеленых массивов, с хорошим источником питьевой воды и местом для проведения полевых занятий и организации купания.

Выбор участка и определение места для различных служб лагеря имеют  большое   значение   в   решении    организационных   вопросов.

Оборонно-спортивный оздоровительный лагерь для молодёжи рекомендуется создавать на сухой территории, не затопляемой талыми, дождевыми и паводковыми водами, имеющей низкий уровень стояния грунтовых вод. Оптимальным вариантом является его расположение на опушке леса или на склоне гор, недалеко от водоёма и населённых пунктов. Это дает возможность наилучшим образом решить такие важные вопросы, как снабжение водой, продуктами питания, электроэнергией и т.д.

Территория лагеря должна находиться вдали от заболоченных мест, которые могут стать источниками заболеваний малярией.

Лагерь должен размещаться в непосредственной близости от места проведения учебных полевых занятий. Площадь земельного участка на одного учащегося следует предусматривать из расчёта 175-200 кв.м. Наиболее распространёнными по вместимости являются лагеря на 160-400 человек.

Участок, на котором создаётся лагерь, разбивают на пять функциональных зон: жилая, хозяйственно-бытовая, зона культурно-массового обслуживания, спортивные игровые специализированные площадки.

Архитектурно-планировочное решение лагеря в значительной мере обусловливается ландшафтными и климатическими особенностями местности. По установленным нормам, площадь расположения лагеря должна составлять не менее 150 кв. м.  

Жилая зона лагеря включает спальные помещения, камеру хранения, сушилку, комнату отдыха, медпункт, подсобку для хранения инструмента.

Лагерными застройками для размещения личного состава могут быть лёгкие сборно-разборные домики типового проекта. Для их строительства используется лес любой породы; для наружной обшивки применяются фанерные листы, пластик, лес и другие материалы, внутренние стены и потолок обшиваются фанерой, окрашенной белилами, а для кровли используется шифер.

В кратковременных лагерях чаще всего устанавливаются палатки, которые шьются из брезента, парусины и других прочных материалов, пропитанных особым составом для водонепроницаемости различных типов. Чаще всего, используются шатровые армейские палатки, установленные в специальных гнёздах из сбитых деревянных коробок и щитов высотой 70-80 см. На щиты натягиваются и закрепляются нижние кромки палаток.

Сезонный многодневный палаточный лагерь может быть также оборудован из штабных или госпитальных палаток.

Расстояние между палатками должно быть не менее 2,5 м. В стационарном лагере под жильё отводятся приспособленные  или специально оборудованные и построенные согласно санитарным требованиям капитальные помещения, пригодные для круглогодичной эксплуатации.

В непосредственной близости от спальных комнат располагаются помещения для хранения чемоданов, рюкзаков с различными вещами, комнаты для чистки, сушки и хранения рабочей одежды и обуви из расчёта 0,5 кв.м. на одного человека.

В жилой зоне обязательно должны быть установлены противопожарные щиты (1 на 40 человек) со всем необходимым оборудованием.

Столовая и кухня должны быть отдалены от всех других зон не менее, чем на 30 м. Площадь обеденного зала установлена из расчета 0,92 кв. м на одно посадочное место. Величина зала рассчитывается на единовременную вместимость всего личного состава лагеря и обслуживание дежурными. Оснащение кухни должно предусматривать  наличие кладовой, моечной с ваннами для мытья кухонной посуды и стаканов, набор моечных средств (порошки, сода и т.п.). Сбор пищевых отходов производится в баках и вёдрах с плотными крышками, а их ёмкости обязательно маркируются.

Скоропортящиеся продукты хранятся в кладовой, где установлена холодильная камера или шкаф, а овощи - в погребе.

Сервировка столов, разнос пищи, подвоз продуктов и ряд других хозяйственных работ выполняется дежурным нарядом, члены которого обеспечиваются спецодеждой (куртками, передниками и колпаками). Вся спецодежда обслуживающего персонала и дежурных должна быть в двух комплектах и храниться в шкафах в обеденном зале.

 Отдельно планируется хозяйственно-бытовая зона. В ней размещаются умывальники, душевые или баки, постирочные, туалетные узлы, помойные ямы и мусоросборники. Умывальники должны быть расположены вблизи спальных помещений под навесом, на утрамбованной площадке, покрытой гравием или песком, из расчета один сосок (кран) на 6-7 человек. Для удобства пользования умывальником под трубкой с сосками должен быть оборудован желоб и водосток. Желоб укрепляется на высоте 75-80 см с небольшим наклоном в сторону водостока. Рядом с умывальником следует настелить деревянные решетки, а для мыльниц  и щеток оборудовать полочки с вешалками (крючками) для полотенец и одежды.

Не составляет большого труда оборудование простейшей душевой  с  солнечным подогревом воды. Для этой цели может быть использована деревянная или металлическая бочка, закреплённая на 4-стоечной подставке. Душевые предусматриваются из расчета: сетка на 20 человек. Сточные воды отводятся в систему канализации лагеря. Постирочные должны быть оборудованы (из расчёта 2,5-3 кв. м на 40 человек) приспособлениями для нагрева воды и стоком грязной воды в канализацию. Стирка и смена постельного белья производится один раз в 10 дней. 

Туалетные узлы и мусоросборники располагаются на расстоянии не менее 25 метров от жилых помещений и 30 метров от пищеблока и источников водоснабжения. Туалеты оборудуются из расчета: одно очко на 20 человек. Срок хранения пищевых отходов и мусора не более 3 дней. Для их вывоза с территории лагеря должен выделяться специальный транспорт хозяйства, на чьём балансе находится лагерь.

При решении вопроса о водоснабжении и канализации лагеря наиболее приемлемым считается подключение к централизованным системам, проходящим в районе территории лагеря.

При отсутствии расположенной вблизи трассы сети водоснабжения можно использовать родник или оборудовать локальный колодец в качестве источника водоснабжения глубинного подземного водоносного горизонта (артезианская скважина). Вокруг такого колодца создаётся зона санитарной
охраны радиусом 30-50 м. Качество воды должно соответствовать требованиям ГОСТа (Вода питьевая( и определяется санэпидемстанцией. Нормы расхода воды на одного учащегося 200-250 л в сутки и обслуживающего персонала - 25 л в сутки.

В зону культурно-массового обслуживания входят  комната отдыха, библиотека, открытая киноплощадка, радиоузел, фотолаборатория, оборудованные места для проведения линейки и костра.

Библиотека, как правило, оборудуется в одной из комнат жилого помещения с использованием книг и газет общеобразовательных школ и хозяйств, на балансе которых состоит лагерь. В порядке шефской помощи на договорных началах большую помощь в этой работе могут оказать территориальные районные библиотеки подшефных организаций.

При строительстве открытой киноплощадки её размер планируется из расчёта 0,65-0,75 кв. м на место, а количество зрительских мест при этом составляет 115% вместимости лагеря.

Зона спортивных площадок включает специально оборудованные для занятий спортом места. Для этой цели может служить простейший комплекс спортивных сооружений и естественных плоскостных площадок с определённым количеством специального инвентаря. Оборудование таких объектов не требует больших затрат и может быть обеспечено силами самих ребят. В их числе: площадки для волейбола, баскетбола, гандбола, настольного тенниса, гимнастический городок, полоса препятствий, стадион, бассейн или водная станция.

Зона специальных площадок включает: площадку для проведения строевой подготовки, строевой плац; городки для занятий по тактической подготовке и ГО, для гранатометаний; отдельные площадки для занятий на специальных снарядах и тренажёрах; противорадиационное укрытие; полевые полигоны с полосой препятствий; места (навесы) для изучения обязанностей часового.

Для хранения учебного оружия и патронов в каждом лагере оборудуется специальное помещение в соответствии с действующими требованиями и инструкцией о порядке хранения учебного оружия.

На территории лагеря оборудуется постоянное место для торжественных построений, проведения линейки, а также ежедневных утренних и вечерних осмотров. На нём устанавливается флагшток для подъёма и спуска флага.

Место для проведения линеек не должно находиться вблизи служебных помещений и громоздких стендов.

Содержание рабочей линейки учащихся включает построение подразделений на месте общего сбора, сдачу рапортов, оперативную информацию о плане дня или его итогах, передачу дежурства и т.д. Основное требование к построению - это быстрота и дисциплинированность, а к рапорту - его содержание, локаничность и четкое выполнение.

Рапорт на утренней рабочей линейке отличается своей краткостью. Указывается количество ребят, присутствующих на линейке и готовых приступить к работе, а также  называются отсутствующие по болезни или находящиеся в наряде дежурные. В рапорте на вечерней поверке отмечается содержание прожитого ребятами  дня в лагере, докладывается о конкретных делах подразделения, группы, всего коллектива.

Торжественные лагерные линейки проводятся по решению Совета (штаба) в дни важнейших событий в жизни страны и коллектива школьников. Они, как правило, приурочиваются к юбилейным датам, к дням открытия и закрытия лагеря (сбора). На такой линейке поднимается государственный флаг Российской Федерации. В подъёме флага принимают участие лучшие школьники, добившиеся высоких показателей в учёбе, труде и общественных мероприятиях.

На торжественных линейках подводятся итоги соревнования, отмечаются лучшие показатели и передовики учёбы и труда. Такие линейки проводятся с участием приглашённых.

На торжественных линейках рапорт может быть более продолжительным (5-8 минут) с изложением более конкретных и важных событий, происходивших в жизни учащихся лагеря. Такой рапорт может быть и коллективным - в виде переклички групп с места, поочерёдно, вначале представителями отличившихся групп.

Торжественные линейки могут проводиться в виде митинга, после окончания которого проводится смотр строя и песни групп. На линейке проводятся общелагерные вечерние поверки с исполнением воинского церемониала (Заря(.

В лагере ведётся дневник (летопись) трудовых и общественных достижений. В него заносятся лучшие подразделения и отдельные учащиеся. Дневник передаётся учащимся лагеря в их первый день будущего года и делается это по традиции.

Традиции лагерной жизни включают в себя довольно ёмкое понятие. Они прежде всего означают что-то установившиеся, стабильное во взаимоотношениях учащихся: костры дружбы, популярные молодёжные песни, праздники, встречи и церемониальные слова напутствия, торжества приезда в лагерь, прощальные минуты и салют приветствия на опушке леса, встреча восхода солнца и т.д. Сколько их уже знакомых и незнакомых, принятых и надолго запоминающихся. Традиции в лагере - это дело неиссякаемой новизны, они открывают перед учащимися необъятное поле приложения своих умений, сил, способностей.

Большое значение созданию собственной материальной базы придаётся в оборонно-оздоровительных лагерях для молодёжи Крымской области. Примером может служить работа, проводимая в лагерях: (Юный защитник Родины(, (Отважный( и (Юных разведчик(. Все они расположены в живописной местности и имеют свою отличную материально-техническую базу, а также необходимое снаряжение. Заслуга в этом шефствующих промышленных предприятий города-героя Севастополя. 

В лагерях оборудуются гимнастические городки, игровые спортивные площадки, стрельбища, полосы препятствий, военные кабинеты, места для практического изучения обязанностей часового, дневального, площадки для занятий по строевой подготовке, помещения для хранения огнестрельного оружия, места для чистки и смазки оружия, учебные городки (площадки) по гражданской обороне. Такие примеры можно привести и по другим лагерям.

От наличия материально-технической базы лагеря зависит успех всей работы. Предприятия, учреждения, колхозы, воинские части, учебные заведения, заинтересованные в создании лагеря, обеспечивают его помещением или оборудованием для устройства палаточного городка, постельными принадлежностями, необходимым кухонным инвентарём и мебелью.

Отделы РОСТО совместно с военным комиссариатом обеспечивают лагерь необходимой техникой, оружием, боеприпасами, пособиями и имуществом. Спортивный инвентарь, необходимый для работы лагеря, выделяется также соответствующими комитетами по физической культуре и спорту и физкультурными организациями.

В порядке военно-шефской помощи соответствующие организации предоставляют без взимания платы стрельбища, тиры, полигоны, учебное оружие, наглядные пособия.

Оборонно-спортивные оздоровительные лагеря для молодежи должны быть обеспечены всеми необходимыми средствами противопожарной безопасности. В видных местах, на специально оборудованных щитах должны висеть заправленные огнетушители, противопожарные инструменты, а рядом с ними находиться ящики с песком и бочка с водой. При наличии в лагере водопровода на его территории должны быть также противопожарные шланги (рукава).

Вокруг всей территории каждого лагеря в полосе 10-15 метров и более следует регулярно убирать валежник, другие различные легковоспламеняющиеся предметы, которые должны храниться в специально отведённых и оборудованных для этих целей местах.

С первого дня пребывания в лагере в ходе занятий всех подростков и юношей необходимо ознакомить с правилами противопожарной безопасности, научить пользоваться средствами тушения огня. В лагере на весь период его функционирования должен быть выделен пожарный отряд (отделение или групп юношей), на который возлагаются обязанности тушения возникшего пожара. Ребята этого отряда обучаются специальным и четким действиям на случай сигнала (Пожарная тревога(.

Большое внимание в лагерях отводится выполнению необходимых требований по обеспечению охраны жизни и здоровья ребят во время различных учебных занятий, спортивных соревнований, во время купания, трудовой деятельности, в особенности при полевых работах, связанных с применением ядохимикатов, горюче-смазочных веществ и т.д.

В процессе организации учебных занятий, особенно по тактической и физической подготовке принимаются во внимание анатомо-физиологические особенности подросткового возраста. При этом учитывается, что у подростков ещё окончательно  не сформировался организм, а также психологические особенности (имеется в виду, что многие из ребят весьма чувствительны к трудностям, к большим перегрузкам и не привычны к строгому и напряжённому режиму).

В процессе проведения занятий, особенно на 2-ом и 3-ем этапах пребывания в лагере, следует больше внимания уделять физической подготовке ребят, проводить с ними сложные военно-спортивные игры на местности, военизированные однодневные или двухдневные походы.         

В этом деле должен проявиться опыт и искусство педагога-воспитателя, который должен сделать все от него зависящее, чтобы постепенно втянуть подростков и юношей в (жесткий( и достаточно напряженный распорядок дня.

Безусловно, 24-дневное пребывание молодёжи в оборонно-спортивном оздоровительном лагере позволяет в значительной степени расширить содержание программы за счет увеличения часов на выполнение упражнений по огневой подготовке, на тактическую подготовку в полевых условиях, изучение топографии, маскировки, а также за счет увеличения количества занятий по основам безопасности  жизнедеятельности и военно-прикладным видам спорта. 
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