«Комсомольская правда» - на Амуре» июль 2000 г.

Под рубрикой «Фестиваль»

Артист Борис Галкин оказался в зоне особого внимания,

пообщавшись с мальчишками из военно-спортивных клубов.

Из окон дома выпрыгивали люди в масках, на ходу стреляя из автоматов, детишки в камуфляжах бросались друг на друга с ножами и лопатками, кидали противников на землю. Все это называлось закрытием Дальневосточного фестиваля военно-патриотических клубов, а происходило на территории бывшего Николаевского погранотряда, а теперь Учебного центра  благовещенских пограничников. Если не быть предупрежденным, куда попал, то можно представить себе, что здесь во всю идет война, а не игра в нее. Впрочем, для кого-то она действительно идет, только гораздо дальше от наших мест. Николаевский погранотряд, поменяв место дислокации, несет службу сейчас в Чечне. Здесь пока остаются жены офицеров и прапорщиков, которые, кстати, имели возможность присутствовать на фестивале. Его украсил визит артиста Бориса Галкина, давшего небольшой концерт перед участниками фестиваля, солдатами.

Борис Галкин принимает активное участие в движении патриотов России, поддерживая Национальную молодежную лигу (ее в нашей области возглавляет Сергей Кареев), неоднократно бывал в Чечне, а теперь готовит фильм об антитерроризме. В беседе с журналистами, он сказал о том, что любой мальчишка должен уметь воевать, чтобы иметь возможность защищать себя, свою Родину. На вопрос корреспондента, знают ли ребята в Чечне, кого они защищают, он ответил, что они знают, против кого воют. Между тем жены и дети тех, кто сегодня несет службу, с трудом себе это представляют. Им нужно обладать гораздо большим мужеством, чтобы просто ждать. И это, наверное, тоже патриотизм, тоже любовь к Родине. Главное, чтобы любой солдат знал, защищая ее, что она также любит и ждет, как настоящая мать и жена.

Участникам фестиваля  вручаются грамоты, Борис Галкин лично жмет руки мальчишкам. Они ему в ответ подарили стихи собственного сочинения, видимо, в знак особой признательности и доверия. Юным патриотам артист запомнился по ролям в фильмах «В зоне особого внимания», « Ответный ход», «Матвеева радость» и других. Теперь Борис Галкин оказался в зоне особого внимания амурчан.   
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