Борис Галкин:

«МЫ И ЕСТЬ РОДИНА»

 В гостях у благовещенцев побывал известный актер и режиссер Борис Галкин. Он приехал по приглашению Дальневосточного  отделения Национальной молодежной лиги. Зрители старшего поколения хорошо помнят фильмы с его участием – «Ответный ход», «В зоне особого внимания». Чем живет актер  сегодня? С этого вопроса начался наш разговор.

     Сейчас все предано стихии. Стабильной работы нет. Если ты сам ее не организуешь, можешь уходить на пенсию. В 1991 году я организовал студию. Мы занимались созданием документальных и художественных фильмов. В 1991-94 годах мы сняли четыре художественных фильма. Студия называлась «БЕГ» – Борис и Елена Галкины. Елена – моя  жена – сценарист и художник. У нее писательский дар, она пишет хорошие рассказы, повести, сценарии. С 1995 года у нас начались сложности в работе. Банки рушились, вместе с ними пропали и наши деньги. Найти прямое финансирование посредством банковской системы не представляется возможным. Поэтому сейчас я зарабатываю деньги концертной деятельностью, часто выступаю. Когда удается заработать много, тут же вкладываю  деньги в фильмы. В 1997 году начал снимать документальный многосерийный телевизионный фильм об антитеррористических подразделениях стран мира. Мы нашли профессиональную аппаратуру, нет только монтажной.

-Почему вас волнует эта тема?

-Потому что это главное событие, которое происходит в нашей стране. Это проблема, с которой столкнется в ближайшем будущем каждая страна. Очень серьезная, запутанная проблема. Я пытаюсь во всем этом разобраться и быть полезным в борьбе с этим  международным злом. В 1999 году я должен был эту работу закончить, но началась вторая война в Чечне, и я понял, что фильм не может существовать без материала о событиях, происходящих там. К концу сентября я запланировал закончить работу над двумя фильмами и хочу организовать их премьеры на региональном телевидении. У меня есть договор с ОРТ, но честно говоря, связываться с центральным телевидением не хочется, поскольку ни один канал не отражает ситуацию в Чечне объективно. Они живут вне этих событий. Я наблюдал, как их корреспонденты работают в Чечне. Они оживляются только тогда, когда приезжает кто-нибудь не ниже министра. Поэтому мне не хочется отдавать свой фильм в безразличные компании.

-Что происходит сегодня в Чечне?

Я долго и тщательно разбирался в исторических корнях терроризма в Чечне. Никогда равнинная часть не принадлежала Чечне, там жили русские. А мы сейчас забываем об истоках, вроде бы и вправду там национально-освободительное движение. Думаю, многое бы изменилось, если бы наше руководство занимало позицию с точки зрения  исторической правды, если бы они объявили солдатам, за что те воюют. Национально-освободительный флаг над Чечней – это следствие, а главные причины – власть, деньги, нефть.

-Эта война надолго?

-Она будет продолжаться долго, пока мы не поймем, кто мы такие, пока не будем относиться к своему народу бережно, если не будем заниматься  воспитанием молодого поколения в патриотическом духе. Я не боюсь слова патриотизм, хотя его во всех средствах массовой информации так испоганили. Патриотизм – это любовь к Родине, друг к другу, которой нам так не хватает. А мы-то и есть Отечество, мы и есть Родина.

-Как раз эту функцию воспитания патриотизма выполняло раньше наше отечественное кино, которого сейчас практически нет. Как вы расцениваете нынешнее состояние российского кинематографа?

-Умирающему наносят легкий румянец, но это его не красит. Сейчас идет Московский международный кинофестиваль. Я член правления Союза кинематографистов, по идее, должен быть на кинофестивале,  но мне туда не хочется. Тяжело делать вид, что что-то происходит.

-А на самом деле?

Да, плохое же у нас кино в последнее время! А если так мало фильмов, зачем фестивали? Вот возьмите Китай. Государство вложило огромные деньги в кинематографию. Воспитали в течение 5-10 лет новое поколение молодых режиссеров. Новейшие технологии, лучшая пленка, лучшая аппаратура, китайцы учились в Европе. И сегодня на всех фестивалях Китаю есть что показать, они занимают первые места. А несколько десятков лет назад мы посмеивались над ними и говорили, что есть плохое кино и есть китайское кино.

-Вы работали в знаменитом театре на Таганке, а потом ушли. Почему?

Да, я очень любил этот театр. Когда я из него ушел, мог бы работать в любом театре Москвы, меня приглашали. Но я не представлял себя в другом театре. Тогда, в 1976 году, Таганка была в центре внимания, но я чувствовал, что с ней происходит что-то не то: поднимаются корысть, борьба за власть. Таганка становится такой, как любой московский театр, чего в ней никогда раньше не было. Я почувствовал все это и ушел. А театр остался в сердце, как мечта, как что-то такое, с чем был связан смысл моей жизни.

-Вы с оптимизмом смотрите в будущее?

Пена, которая сейчас поднялась. Осядет. Я убежден, что за корыстью нет силы, корысть  потлива и суетлива. Энергия страны, благородство и сила – в бескорыстии. Этим всегда славилась природа русского человека. За такими людьми – наше будущее.
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