БЫТЬ НУЖНЫМ РОДИНЕ

В нашем духовно нездоровом обществе наметилась обнадеживающая тенденция: стало уделяться больше внимания воспитанию подрастающего поколения, в том числе военно-патриотическому. Не составляет исключения и отдаленная от центра страны Амурская область. Во многом благодаря действующему в Приамурье военно-патриотическому объединению «Россия».

В ноябре ВПО «Россия» отметит свое пятнадцатилетие. За это время к военному делу здесь приобщилось более 2600 юных амурцев. Около 300, пройдя срочную службу, остались служить в рядах Вооруженных сил.

Началом объединению послужил организованный в 1987 году в столице Приамурья клуб «Дзержинец». Именно тогда вернулись из армии благовещенцы Сергей Кареев, Дмитрий Пудовкин. По собственному опыту, зная, что большинство призывников  приходят в армию физически и морально неподготовленными, они решают создать военно-патриотический клуб, где ребята имели бы возможность подготовиться к службе в Вооруженных силах. Сначала занимались с курсантами в  средней школе №17, позже у клуба появилось собственное помещение. Вспоминает бывший курсант, ныне один из руководителей ВПО «Россия» Владимир Кареев:

Клуб располагался в старом бараке, с прохудившейся крышей. Мальчишки сами ремонтировали его и доставали, где могли, железо, латали дыры. Помещение это постоянно приходилось отвоевывать у различных структур. Три раза нас поджигали. С третьей попытки сожгли. Одна часть имущества  сгорела, другую разграбили. И когда в 93-м году я пришел из армии, в наследство получил восемь камуфляжных костюмов и несколько пар сапог. В это же время из армии вернулись бывшие курсанты клуба Андрей Белоглазов и Саша Куцев. И мы стали восстанавливать клуб. Амурский союз молодежи выделил помещение  в Доме молодежи.  Амурское отделение Всесоюзной ассоциации воинов запаса помогло отремонтировать выделенное помещение – заброшенный музей. Затем начали формировать  подразделения, работать над составлением и выполнением учебной программы.

В 95 году проходили областные соревнования среди военно-патриотических клубов с участием хабаровчан и приморцев. Там мы – продолжает Владимир, - встретились с ребятами из двух, сохранившихся в области еще с доперестроечных времен, клубов. Пообщались, стали переписываться. И решили объединиться в ВПО «Россия».  За последние семь лет были воссозданы  военно-патриотические клубы: «Олимп» в г. Свободный– 21 (рук. Шпентюк А.В.); «Десантник» в с.Васильевка Белогорского района (рук. Осипчук А.П. Кагиянц В.Ф.); «Отечество» в с.Ивановка Ивановского р-на (рук. Кукушкин А.В.). Созданы и успешно действуют такие клубы как: «Русь» в  с.Новотроицкое  Благовещенского района (рук. Чернявский М.В.); «Витязь» в г.Белогорске (рук. Чепурин А.Ю.) и др. В состав объединения теперь входят 11 военно-спортивных клубов. Занимаются там военно-спортивной подготовкой  243 курсанта, каждый третий из них – девушка.

Клубу же, с которого началась деятельность объединения, в том же 95-м Амурский Союз Молодежи, видя, что он завоевывает все большую популярность среди молодежи, выделил еще одно помещение. Курсанты под руководством наставников его отремонтировали. В настоящее время в «Дзержинце» занимаются 70 благовещенских ребят в возрасте от 10 до 18 лет. В их распоряжении – учебный компьютерный класс (три года назад 10 компьютеров курсантам подарил А.И. Лебедь), комната отдыха, небольшая мастерская и спортивный зал. Как и прежде занятия в клубах ВПО «Россия» бесплатные. Деятельность объединения финансирует Амурское областное отделение Российской общественной организации инвалидов силовых структур (председатель С.А.Кареев). Ребята занимаются  в трех подразделениях: воздушно-десантных войск, морской пехоты, погранвойск. К стоявшей изначально задаче по подготовке к службе в армии, добавилась не менее актуальная сейчас: забрать предоставленных самим себе детей с улицы. Ребята, особенно те, кто обделен родительской заботой и лаской, должны чувствовать, что кому-то нужны, что в них заинтересованы.

В основном, заниматься к нам приходят ребятишки из малообеспеченных семей, - рассказывает Владимир Кареев. У многих нет отцов. Порой обращаются мамы и говорят: «Как бы хотелось, чтобы в воспитании чувствовалась мужская рука». И в какой-то степени наши инструктора заменяют ребятам отцов.

Записываются в клубы и юноши, кто по состоянию здоровья не сможет служить в армии. Здесь они приобретают физическую закалку, становятся сильнее духом.

 Курсанты занимаются по три – четыре года, три раза в неделю. Обучение поэтапное. Сначала изучают строевую подготовку и воинский устав. Получив представления о воинской дисциплине, приступают к разборке – сборке оружия, учатся обращению с ним. Посещают занятия по огневой подготовке. Параллельно раз в неделю постигают азы медицинской подготовки. В этом направлении немалую помощь объединению оказывает военный госпиталь.

Затем, в течение года, курсанты занимаются рукопашным боем, участвуют в межклубных соревнованиях. Совместно с Амурской федерацией парашютного спорта (рук. Командир батальона курсантов, ДВИ, полковник А.В. Боржко) в ВПО ведется парашютная подготовка. При желании можно изучать и основы служебного собаководства. Ежегодно зимой и весной при поддержке администрации Амурской области проводятся военно-спортивные сборы на полевом учебном центре Благовещенского пограничного отряда.

В ВПО «Россия» курсантов приучают и к труду. Например, благовещенские курсанты еженедельно облагораживают территорию Дома молодежи, ухаживают за афганским сквером и памятником войнам интернационалистам. А в летнее время руководители ВПО через городской центр занятости населения устраивают их на работы по благоустройству города, пионервожатыми в загородные лагеря. В этом году, благодаря содействию начальника отдела по проблемам семьи, материнства и детства Управления социальной защиты населения администрации Амурской области Эммы Александровны Гугановой, старшие  курсанты из всех клубов области совместили отдых с работой на базе отдыха «Красный яр», Белогорского межрайонного социального приюта для детей и подростков. Занимались с отдыхавшими там ребятишками из детских домов и приютов городов и районов области физической подготовкой, проводили зарницы, спортивные соревнования, культурно-массовые мероприятия. Сообща очистили территорию возле турбазы и, установив ворота и скамейки, соорудили футбольную площадку. С этого лета в ВПК Благовещенска занимаются шесть девушек из детского дома п. Садового, Благовещенского р-на.

Воспитанники военно-патриотического объединения участвуют в общественной жизни Приамурья. И, что немаловажно, в ВПО «Россия» молодежь учат милосердию и состраданию. Традиционно, совместно с Амурским областным отделением Российской общественной организации инвалидов силовых структур, накануне Нового года ездят поздравлять ребятишек  в детские дома. В этом году курсанты ВПО «Россия» в рамках акции «Российский Союз Молодежи - Детям» собрали и передали детским домам и приютам Амурской области одежды на сумму двести сорок тысяч рублей. 

ВПО «Россия» стало для многих курсантов вторым домом. Где радости  и печали переживаются  всем коллективом, где ребенку помогают сблизиться с родителями,  где интересно и уютно. Недавно один из курсантов, уходя в армию, сказал слова, которые не часто услышишь от современных призывников: «Хочу быть нужным Родине!».

…Комната отдыха благовещенских курсантов. В ней они собираются для бесед и торжеств. В спокойной обстановке за игрой в шахматы или нарды обсуждают свои дела устраивают дни именинника, отмечают отличившихся. Здесь произошло мое знакомство с курсантами подразделения ВДВ Татьяной Саяпиной и Евгением Рыбаком.

Татьяна Саяпина, студентка технологического техникума:
Мне с детства нравилась военная форма. В клубе занимаюсь год. Пришла работать в Дом молодежи через городской центр занятости населения, узнала про ВПО «Россия». Сразу же записалась. Моя жизнь изменилась, появилось много новых друзей. Осваиваю работу на компьютере. Как и остальные девушки, занимающиеся в ВПО «Россия», мечтаю служить в Вооруженных силах или в МВД. Чтобы хотела пожелать объединению в день рождения? Дальнейшего развития, больше курсантов.

Евгений Рыбак, ученик СПОШ №27:

Мне рассказал про клуб учитель ОБЖ. Предложил сходить, посмотреть. Очень понравились занятия по рукопашному бою, приемы с автоматами и  с ножами. Готовлюсь к армии. Думаю, что после занятий в военно-пвтриотическом клубе мне будет несложно адаптироваться к условиям армейской жизни. А еще у меня появилась возможность зарабатывать. В августе на 10 дней ездил пионервожатым в лагерь.

Руководители  ВПО «Россия» не оставляют без внимания и своих бывших курсантов – тех, кто проходит срочную службу. Многие из них находятся в Чечне в подразделениях Министерства обороны и ФПС РФ. Начиная с 2000-го года председатель Амурского областного отделения Российской общественной организации инвалидов силовых структур, председатель совета ВПО «Россия» Сергей Анатольевич Кареев принимает участие в миротворческих и гуманитарных операциях на Северном Кавказе. Неоднократно был в местах боевых действий, в т.ч. в районе Аргунского ущелья, там, где служат выпускники объединения. С.А. Кареев награжден приказом Директора ФПС РФ Почетным знаком «За службу на Кавказе». А Президент Всероссийского общественного движения ветеранов локальных войн военных конфликтов Герой Советского Союза Б.В. Громов  наградил  медалью «За ратную доблесть»

ВПО «Россия» готовится отпраздновать 15 лет со дня основания. Подарком к этой дате станет небольшой музей. Достойное место в экспозиции займут награды и дипломы Национального фонда молодежи РФ, Национальной молодежной лиги за активное участие в военно-патриотическом воспитании молодежи, победу в Дальневосточных соревнованиях военно-патриотических  объединений. Пользуясь случаем, руково дство ВПО «Россия» выражает благодарность мэру г.Благовещенска Александру Михайловичу Колядину за постоянную помощь и активную поддержку. Надеемся на дальнейшее плодотворное сотрудничество.

В ближайших планах объединения – расширение сети филиалов. Вот и в селах Константиновского района Верхний-Уртуй и Новотроицкое готовятся к открытию еще два военно-спортивных клуба. Хотят быть нужными Родине…

Лариса Поварич.

