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Воспитание патриота.

С 10 по 19 июля 2000 года на базе полевого учебного центра Благовещенского пограничного отряда (село Николаевка, Тамбовского района) прошел III Дальневосточный фестиваль военно-патриотических клубов и объединений.

В этом году за звание лучшего военно-патриотического клуба Дальневосточного региона боролись команды Хабаровского, Приморского краёв, Республики Саха-Якутия, Еврейской автономной и Амурской областей.

Широко были представлены клубы из городов и районов Амурской области: г. Белогорск, с. Талдан Сковородинского района, г. Шимановск, с. Васильевка Белогорского района, г. Тында, с. Новотроицкое Благовещенского района, с. Толстовка Тамбовского района.

В течение десяти дней 98 ребят и девчат занимались боевой, огневой, строевой и тактической подготовкой под руководством офицеров Благовещенского погранотряда и руководителей военно-спортивных клубов области. Завершали фестиваль тактические учения «Рубеж-2000».

Проводили этот фестиваль Дальневосточное отделение Национальной молодежной лиги совместно с Амурским союзом молодежи и администрацией Амурской области. 

По приглашению ДО НМЛ на торжественное закрытие фестиваля приехал актёр, кинорежиссёр, автор и исполнитель песен Борис Галкин. Он поздравил лауреатов фестиваля, которыми стали военно-патриотические клубы: «Россия» (г. Благовещенск), «Десантник» (с. Васильевка), ВПК (с. Новотроицкое Благовещенского района), а также наградил Почетными грамотами и подарками лучших.

