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Под рубрикой «Жилетка»

КАК ВЫРАСТИТЬ ИЗ СЫНА НАСТОЯЩЕГО МУЖЧИНУ?

     У родителей воспитанников военно-патриотического клуба «Россия» таких вопросов не возникает
                « Я одна воспитываю двух сыновей. Мальчишкам 10 и 12 лет, за ними сейчас глаз да глаз нужен, а я с утра до вечера на работе. Чувствую, совсем от рук отбиваются. На две смены отдавала их  в пришкольный лагерь-только на это денег и хватило. А что делать с ними сейчас – ума не приложу. Купить им путевки в загородный лагерь не могу – я столько и за три месяца не зарабатываю. Раньше хоть клубы какие-то бесплатные были, секции, кружки, а сейчас, куда бы  я ни попробовала обратиться, везде нужно платить. Неужели   у нас в городе не осталось ничего бесплатного для детей?       

   Светлана Мамонтова,

Благовещенск »  

Ну и работу вы нам задали, уважаемая Светлана. В поисках бесплатных клубов  и секций для детей пришлось не мало попотеть, но зато результат превзошел все наши ожидания: в Доме молодежи областного центра  мы нашли то, что нужно вашим мальчишкам.

С 1987г. здесь располагается патриотический клуб «Россия», ориентированный на подготовку мальчишек к службе в армии. Но занимаются здесь не только пацаны. Из ста сегодняшних  воспитанников клуба немало и девчонок. С некоторыми из них мне удалось поговорить.

Светлана Негодяева, пятнадцатилетняя школьница из Благовещенска, считает, что занятия в клубе «Россия» для девчонок просто необходимо. «Без знания приемов самообороны, - говорит хрупкая девчушка, - сегодня  и на улицу выйти страшно». Был в ее жизни случай, когда прямо на улице пришлось «нокаутировать» взрослого мужика, попытавшегося заломить ей руку. Подруга Светланы Люба  Шильникова полностью с ней соглашается и добавляет, что занятия в клубе научили ее быть уверенной в себе и в своих силах.

Ну а для мальчишек клуб «Россия» просто необходим. Здесь они проходят настоящую мужскую школу - осваивают приемы рукопашного боя, проходят все виды подготовки к военной службе, летом маленькие солдаты выезжают в воинские части, живут в казармах и палатках, и в общем-то, несут службу наравне с обычными военнослужащими. Даже на стрельбы ездят. Многие офицеры считают, что по уровню физподготовки воспитанники «России» даже превосходят настоящих солдат. Оно и понятно, ведь в педагогах у них - сам Марат Мктрчян, выпускник Канадской полицейской академии и Ереванской школы телохранителей. 

Но самое главное, по словам Сергея Кареева, сопредседателя Национальной молодежной лиги России и одного из руководителей клуба, они воспитывают в детях чувство патриотизма и гордости за свою страну. 

· Наш выпускник, - говорит он, - никогда не станет пускаться в бега от службы в армии и прекрасно понимает, за что идет война в Чечне.

Кстати, помимо физической подготовки, в клубе «Россия» можно получить основы работы на компьютере - для этого оборудован специальный класс. 

А самое главное - занятия в клубе «Россия» бесплатные, так что доступны абсолютно всем. Если вам от 10 до 16 лет, скучно и грустно, военно-патриотический клуб «Россия» - именно то, что вам нужно. В любое время и в любой день недели приходите в Дом молодежи (кабинет 216). «Россия» гарантирует – тут не соскучишься.      

