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Репортаж с полигона.

Приказано выжить.

Этих ребят вы могли видеть около Дома молодёжи, откуда они в камуфляже отправились на учения на полигон. Они – курсанты военно-патриотического объединения «Россия», руководит которым Владимир Кареев. ВПО занимается тем, что готовит парней к службе в армии, приучает к дисциплине, учит выживать в экстремальных условиях. Именно для того, чтобы проверить себя в сложнейшем армейском быту, в этом году курсанты отправились на военные учения. Задача выезда была такова: «уничтожить» противника: выкрасть флаг и снять нарукавные повязки. В «войне» принимали участие две группы: «голубые» и «зелёные» береты, в каждом отделении по 9 человек. Командиром первого взвода ВДВ был Женя Рыженков. Он был уверен, что его взвод одержит победу. В дальнейшем так и оказалось.

Перед выездом, получив секретные пакеты, командиры ознакомились с картами и рекомендациями. После – дорога до полигона. Обычная суета. Обустраивались, знакомились с местностью. По плану все должно быть так: утром – завтрак, затем, получив провизию, группы уходят в сопки воевать. Обедают и ужинают там. К вечеру приходят в основной лагерь и ночуют в казарме.

Я и еще 6 ребят решили нарушить размеренное течение их жизни. Мы решили захватить лагерь. Для чего? Чтобы проверить, готовы ли курсанты к отражению внезапной атаки. Честно говоря, нам, бывшим курсантам, тоже хотелось испытать свои силы и доказать, что мы еще способны на что-то.

Готовились основательно: рисовали план полигона, разрабатывали действия, составляли списки необходимых вещей. Я собрала аптечку, привела в порядок камуфляж, кроссовки. 

Убедившись, что группа «беретов» уехали, в тот же день мы  решили уехать за ними, чтобы утром осуществить захват. Количество человек в нашей захват группе увеличилось до семи. Из перротехнических средств были две звуковых и три сигнальных ракеты. 

Вечером мы двинулись по новотроицкому шоссе в сторону территории учений. До неё было около тридцати километров. Пройдя всего десять, удачно остановили микроавтобус. Доехали до места. Уже стемнело. Тогда решили сделать боевую раскраску, отлично маскируясь под местность и сливаясь с общей гаммой зелени и темноты. Так ты привлекаешь к себе наименьшее внимание, (чёрный карандаш был предварительно взят мной). После наведения «марафета» семёрка рисковых двинулась вдоль трассы, падая на землю всякий раз, когда мимо проезжала машина. Лишний раз «светиться» не хотелось не кому. Потому, что самый простой способ провалить план – это обнаружить себя. 

Временным местом дислокации мы выбрали сопки, которые хорошо знали и которые находились напротив полигона, через дорогу. Первым делом развели костёр. Трое ушли на разведку, оставив нас, четверых, в лесу возле костра. Надо сказать, что в группе кроме меня были еще две девчонки. С нами остался Саня – 18-ти летний парень, слабо знакомый с целью нашего захвата и попавший в состав группы случайно. 

Вы когда-нибудь ночевали в лесу? Каждый куст или дерево кажутся живыми, тогда обостряется слух. Ты зорко вглядываешься в темноту и чаще всего твои глаза от напряжения тебя подводят. Ты видишь то, чего нет на самом деле. Так было и с нами. Девчонки-паникёрши вглядывались в заросли деревьев, и везде им мерещился «враг». К внезапному нападению мы были готовы: в моих руках находилась «сигналка». В случае опасности я должна была её запустить: на моём пальце прочно сидело кольцо, оставалось только потянуть за него… Ребят не было часа полтора. Вот, что они потом рассказали о своей разведке: «Зашли мы со стороны бани. Перед этим попали на территорию с флажками. Обычно их ставят, когда обнаруживают мины. Всё обошлось. Мы обогнули казарму, заглянули в окна столовой, рассмотрели, кто, где находится и чем занимается. Вышли через КПП и вернулись в сопки».

Из донесения разведчиков выяснили самое главное – караульных нет, а помещение КПП – пустое.

Определили время нападения – три часа ночи. Мы перекусили и принялись за обсуждение дальнейших действий, ориентируясь на данные разведки.


Незаметно стрелка часов приблизилась к цифре три. Пора! Затушив костёр и убрав следы пребывания, мы двинулись в путь. Короткими перебежками перешли дорогу и через ворота попали на территорию Благовещенского пограничного полигона. Стояла тишина. Нас, девчонок, парни оставили в маленьком домике с одним окном и скрипучей дверью, называемом КПП. Мы ждали. Время тянулось медленно. Ждать совсем не хотелось. Услышав шаги по дороге, мы обрадовались. Однако незнакомые голоса заставили нас затаиться и не дышать. Мимо нас прошли двое солдат, разговаривая и громко шаркая кирзочами по дороге. А если бы они заглянули в домик?! Через несколько минут появился Сашка-разведчик с российским флагом. Следом – «пленные». Их было четверо: два зам.командиров взводов, старший курсант и девчонка. И еще нашими трофеями стали пять беретов и семь автоматов. Следующим захваченным оказался командир «голубых» беретов Женька Рыженков. Его планшетка с картами, схемами оказалась у нас. И тут он сделал хитрый тактический ход: заставить нас поверить, что перешел на нашу сторону, удрал от «захватчиков» и объявил боевую тревогу. Оставив пленных с нами, парни пошли окончательно разбивать лагерь. Вскоре небо осветили звуковые и сигнальные ракеты. Это значило, что захват удался. Как он происходил, мне потом рассказал Алексей: «Мы пошли на захват вчетвером. Я, Сергей и Саня – захватчики, Володя на карауле. Заходим в казарму: дневальный спит. Это был командир взвода пограничных войск. Мы его приковали наручниками к кровати. Собираем береты, автоматы. Другого командира вытащили на плац и рот заклеили скотчем. Когда украли флаг, Саню отправили с ним и «пленными» на КПП, На плацу пустили ракетницы и убежали».

Ближе к семи утра Сергей, Володя и Саня с захваченными автоматами двинулись в лагерь для переговоров: нужно было узнать судьбу «пленных». Поговорив с командирами, они решили отпустить ребят и вернуть им «награбленное».

…Уезжали с полигона усталые, голодные, но довольные. Теперь мы знаем, что нам многое под силу, когда мы вместе. Можно свернуть горы, если потребуется. В нас живёт надежда, что на следующих сборах захват будет еще интереснее. И это уже будет настоящая игра! В процессе такой игры адреналин в крови бурлит, ты весь в напряжении: кто кого перехитрит, что еще нового придумает твой противник…  Итак, до следующего года!

Ирина УЗЛЕНКО.

P.S. В захвате принимали участие бывшие курсанты Военно-патриотического объединения «Россия»:

Сергей. Один из лучших. Отслужил в армии, в морском спецназе.

Володя. В прошлом году был зам. командира группы диверсантов. На учении стал инициатором бунта в своем взводе, после которого был избран командиром. Его взвод одержал победу.

Алексей. Учился в танковом училище, на прошлых учениях был командиром второго взвода. Лучший из командного состава клуба.
