Рядом с нами


Не секрет, что подростки из 60-70-х  были гораздо  крепче своих нынешних сверстников. Физическая подготовка  сегодняшней молодежи  зачастую находится на таком низком уровне, что и в целом по жизни ребята чувствуют неуверенность в себе. «Стоит ли ожидать от человека, привыкшего «прятать голову в песок», настоящих поступков? Словом, стойкую личность  нужно воспитывать уже с детства» – говорит Сергей Кареев, председатель Совета Амурского областного военно-патриотического объединения «Россия», созданного под эгидой  Российской общественной организации инвалидов силовых структур.
        За столь непростое дело Кареев взялся еще 16 лет назад, будучи студентом Благовещенского пединститута. Сегодня в военно-патриотическом объединении «Россия», включающем 15 клубов по всей Амурской области, дети едва ли не ночуют. Но, признаюсь, я удивленно повела бровями, когда подростки с огоньком поведали о занятиях строевой подготовкой...  Ладно рукопашный бой, огневая или медподготовка, а то... маршровать в строю. Не-е-ет, это уж слишком!
      - Раньше и я так думал, - обезоруживает улыбкой Сергей Анатольевич. Но оказалось, что это детям нравится. Особенность нашего клуба в том, что он бесплатный и мы не держим ребят насильно. Не нравится – можно развернуться и уйти, только никто не уходит.

А сколько было таких эпизодов, когда в клубе сами ребята решали вопросы своей подростковой чести. Вы, конечно же, видели не раз, как на улице ребята постарше подходят к еще совсем малышне и вымогают деньги, может быть последние...
Тащить в милицию вымогателей? Так их там пожурят и отпустят. Мальчишки из клуба поступили иначе, когда пострадал от вымогателей один из их младших товарищей. Хулигана нашли и заявили ему: «Ты побил того, кто меньше и слабее тебя, теперь попробуй справиться с равным. Вперед в спортзал! Вот вам боксерские перчатки, маски...». Меня просто восхитило такое непедагогическое «вправление мозгов».

Разумеется, здесь в спецназовцы молодцов не готовят, но умение ориентироваться на местности и выживать в тяжелой ситуации, а то и пройти тихо не замеченным или переправиться через бурную реку – всему в этой суровой жизни нужно учиться, все постигать с азов. Программа обучения достаточно обширна – от прыжков с парашютом и строевой подготовки, до рукопашного боя и приобретения навыков оказания медицинской помощи пострадавшему.

Ребято постарше говорят, что с приходом в клуб им стало интереснее жить. Здесь их занимает полная подготовка (моральная и физическая) не только к службе в рядах вооруженных сил, но и к самостоятельной взрослой жизни. 


Младшие об армии пока не задумывакются, но в школе, среди бойких сверстников, уже чувствуют себя увереннее.


Общаясь с Сергеем Анатольевичем я поймала себя на мысли, что у него удивительное педагогическое «чутье». Действительно нельзя брать трудных подростков и насильно пытаться их перевоспитать. Кареев уверил:

- Когда «маленькое зло» приходит в большой, добрый коллектив – оно тонет в доброте. А если наоборот? Какой толк в тех же лагерях исправления для трудных подростков, где за десять дней что-то пытаются сделать? Это профанация. Блеф в рамках государственной политики. Ведь потом эти ребяти снова оказываются никому не нужными...


Среди воспитанников клуба есть немало девченок.

- Заблуждение полагать, что женщина вносит в мужкой коллектив разнобой, – уверен Кареев, – наоборот, она может так организовать сильный пол, что побудит его быть не солдафонами, а джентльменими.

Я не сразу поверила, что главные в клубе – сами дети. Все, начиная от цветов на подоконников и чистки территории вокруг клуба от грязи да мусора, заканчивая организацией разных сборов и конкурсов держится на них. А методисты? Всего лишь помогают. Поэтому и назыывают этот клуб: не для детей, а самих детей. Думаете как воспитываются самостоятельные, уверенные в себе люди? Только когда чувствуют в себе ответственность за все происходящее.

Ребята сами воспитывают в себе чувство гражданского долга и ответственности, поэтому регулярно добровольно устраивают субботники – убирают и моют помещения Дома Молодежи, где находится клуб, занимаются благоустройством города. В течение нескольких лет обустраивается и облагораживается парк «Мир», напротив Дома Молодежи. Выстроен бордюр, установлены лавочки, намечены тропинки. Однажды, по просьбе Администрации города воспитанники участвовали в уборке набережной.

Да и не только уборкой ребята занимаются. На Новый год дети сами сшили костюмы Деда Мороза и Снегурочки и, при проддержке Областной администрации, ездили по детским домам, проводили утренники, дарили подарки. Организовывали концерты для детей-инвалидов. К детям, которые не могли передвигаться, ездили домой.


Сегодня 38 подростков приходят на все виды подготовок постоянно и успевают по три раза в год бывать на сборах (выезды на полигон) по 8 а то и 15 дней. Там подводятся итоги учения и отдыхается с оттяжкой, не поехать со всеми – самое большое наказание, а исключительное – изгнание из клуба.

Насилия и дедовщины в среде юных патриотов не встретишь Специально для этого, вроде бы, ничего не делается, просто взрослые много общаются с ребятней, так, что чувствуют они себя равными и нужными. И в связи с этим вспоминается, как часто в наших средних школах встречаются базаппиляционные: «Я прав, потому что я учитель!» Может действительно только сильный духом учитель может признавать и свои ошибки ...

            Педагог Кареев учит ребят решать свои проблемы цивилизованно и по-чеовечески, при этом ... учится у них сам. А если где и ошибается, то не боится в этом признеться  ни себе, ни другим. 
