От 22 сентября 2000г. 

Под рубрикой «Смена»


ХАРАКТЕР  НАСТОЯЩЕГО МУЖЧИНЫ

…В районе села Новотроицкое и поселка Белогорье появилось две группы диверсантов  с синими и белыми нарукавными повязками. «Террористы» высадились в определенной контрольной точке, скрытно проследовали до другой, где были спрятаны провизия и боеприпасы. Разбив лагерь в третьей точке, группы произвели разведку с целью обнаружения противника. Для уничтожения диверсантов был послан отряд быстрого реагирования с красными повязками.

Так начиналось одно из последних учений в полевых условиях курсантов военно-патриотического объединения «Россия». ВПО «Россия» сплотила в своих рядах молодежь и подростков школ города, готовя их к службе в армии. Ежегодно проводятся учения на умение действовать и выживать в незнакомых условиях. Вот и эта высадка «десанта» была пробой сил будущих воинов. Курс выживания, формирующий у парней стойкость и выносливость, проводится каждый год. Это оправдывает цель ВПО - убрать ребят с улицы и подготовить их к службе в армии. И этот год не обошелся без полигона. 

Обычно «война» начиналась с первой контрольной точки, с Дома молодежи. До отправки каждой из трех групп командирам взводов вручали секретные пакеты, которые нужно было вскрыть в точно определенное время. В пакеты с грифом «совершенно секретно» находились карта-схема с указанием места нахождения общего сборного пункта и мешков с провизией. Кроме плана местности, были еще инструкции, которых придерживались группы до победы, сообщены позывные. С их помощью курсанты  могли общаться со своими инструкторами. 

Категорически запрещалось выходить в эфир открытым текстом, а также использовать фамилии, имена, клички, слова, по которым можно догадаться о составе группы ее численности. Запрещалось также общаться с «противниками». Боец считался уничтоженным только тогда, когда с него снята нарукавная повязка (красная, синяя и белая). Об уничтожении группы свидетельствовало и отсутствие флага.  

Курсанты добирались до места нахождения тремя группами марш-броском. Каждый взвод, зная свои задачи, пытался их выполнить с минимальными потерями. Так, например, Второе отделение меняло место постоянной дислокации три раза. По словам командира, Алексея Елисеева, это один из приемов правильной тактики. Уничтожил  своих противников путем имитации ложного нападения и дезинформации первый взвод под командованием Володи Некрасова.

Для ребят такие испытания не в новинку. Они готовы к ним и поэтому ждут с нетерпением таких «Вылазок» каждый год. В этом году, например, проходили организационные сборы, на которых присутствовали представители   военных  клубов  Амурской области. Цель проста - обменяться опытом между региональными военными организациями и провести соревнования, чтобы наградить лучших. Это проходило на территории бывшего Николаевского погранотряда, а теперь - учебного центра благовещенских пограничников. Курсанты сдавали зачет по сборке-разборке автомата, рукопашному бою, физподготовке, которая включает в себя преодоление полосы препятствий за конкретное время. Кроме этого, были еще и практические задания, медподготовка, топография, стрелковое дело, огневая подготовка. Парни сдают зачеты на «отлично», благодаря инструкторам. Валерий Волков – инструктор по физподготовке - бывший десантник, помогает курсантам овладевать  многими навыками, которые пригодятся в армейской жизни. Вот что говорит Валерий: « Я учу их тому, что умею сам: вождению автомобиля, приемам рукопашного боя, спуску на СУРе (спусковое устройство). Не хочу, чтобы в армию шли необученные и неподготовленные «пацаны». Искусству каратэ и технике стрельбы учатся ребята у Юрия Фролова. По его мнению, эти знания позволяют будущим солдатам не стать «пушечным мясом». Работая начальником охраны, Юрий находит время заниматься с курсантами, считая своим долгом научить их тому, что  умеет сам.

Сержанты ВПО несут ответственность не только за свои действия, но и за действия своих подчиненных. Сержанты - это чаще всего командиры. Поэтому, чтобы стать им, нужна выслуга – несколько лет в клубе и сдача зачетов на «отлично». Есть у ребят и старшина. Это Александр Коновалов. Несмотря на то, что ему восемнадцать лет, в его обязанности входит контроль за порядком, за личным составом. Он требует от командиров отчета за действия каждого курсанта. Саше нравятся армейские условия, в которых он живет на полигоне. Он считает, что только достойный человек может носить военную форму. 

Закалка армейской жизни увлекает ребят. Они ездят на полигон для того, чтобы проверить себя, испытать в экстремальных условиях. Есть здесь и романтика армейской жизни: побегать с автоматом, проявить смекалку. 

Военно-патриотическое воспитание очень важно в наше время. По словам руководителя ВПО «Россия» Владимира Кареева, такое воспитание не заключается  в военной подготовке. Это еще и военная история. Мальчишки всегда играли в войну. Но здесь важно другое, в каких рамках все будет происходить. Важен наставнический момент, ведь все зависит от того, как и с кем общался молодой человек. Ребята всегда должны быть готовы воевать, иначе неумение держать оружие может обернуться ценой жизни или чести.

Курсанты военного клуба считают, что служба в армии - честь для каждого мужчины. И поэтому они выбирают армейский путь самый сложный и тернистый: службу в «элите» – морской пехоте, воздушно-десантных и пограничных  войсках. Обычно первые нагрузки проходят для них легко и гладко.

Скоро ребята собираются выехать еще раз на учение, на полигон. Не дай Бог, чтобы этим парням пришлось применять свои навыки на настоящей войне.

                     Ирина Узленко   

