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ШКОЛА  МУЖЕСТВА

   В Благовещенске существуют три клуба с военно-патриотическим уклоном, где готовят ребят к армии. Это клубы "Десантник", "Витязь" и военно-патриотическое объединение "Россия". Мне удалось поговорить с руководителем объединения Владимиром Кареевым

-   Известно, что 19 апреля 1987года был открыт клуб "Дзержинец". Почему переименовали клуб в объединение и сменили название?

  - Потому что устарело. Шесть лет назад подумали и решили назвать "Россия" А насчёт клуба... Да, раньше был клуб, но сейчас мы объединили все клубы Амурской области (в Васильевке, в Серышево, на ст. "Бам", в Свободном-21 и другие). И каждый год проводим сборы для своих "отделений".

- Ребята у вас занимаются бесплатно. Это единственный бесплатный клуб в городе. Нет больше клубов с такой направленностью(военно-патриотической) и во всей области. Почему вы не берёте деньги за обучение?

-  Хотим собрать ребят "с улицы". Даже среди хулиганов есть хорошие, добрые дети. Они оступились по каким-то причинам: заняться-то нечем.

-  Клуб "Десантник" тоже имеет военно-патриотический уклон?

- Там готовят к армии именно в воздушно-десантные войска. Недавно нам подарили парашют. Теперь проводим занятия. Учим его правильно собирать. Занятия по учебнику - это одно, другое дело, когда инструктор показывает всё на практике. Есть у нас парни, которые днём работают сторожами или водителями, а вечером проводят занятия  с ребятами. Рукопашный бой, например, ведут Андрей Рябухин и Костя Косицын.

-  Чем занимаются ребята, кроме рукопашного боя?

- Когда проходят сборы, в обязательную сдачу входят некоторые предметы, изучавшиеся на протяжении всего периода. Такие как сборка и разборка автомата, рукопашный бой, физподготовка, тактические занятия, медподготовка, топография, стрелковое дело или огневая подготовка. Преподаются те предметы, которые солдаты проходят в армии. Ребята сдают зачёты. С боеприпасами помогает Благовещенский погранотряд и 35-я армия.

-  Что это даёт ребятам? Какие культурно-массовые мероприятия проводятся?

- Прежде всего, общение. Есть разница: собраться в подвале, где курят, пьют или здесь? Мальчишки и девчонки- от 14 до 18 лет - раз в месяц проводят день именинников, сами ставят пьесы, придумывают какие-то шуточные поздравления, сами пекут, приносят соленья, чтобы посидеть в кругу друзей, посмеяться, повспоминать полигон... На Новый год, например, устроили праздник для малышей перед Домом Молодёжи. Сделали сами костюмы, придумали "Старую сказку на новый лад".

-  У вас есть "квадратные метры», которые выделил  Амурский Союз Молодёжи, так сказать, взял под крышу. Аренду вы платите? Кто оказывает материальную помощь в проведении показательных выступлений?

- На этих 150 метрах мы с ребятами своими руками сделали ремонт. Хотим оборудовать тренажёрный зал, так же есть задумка сделать уголок для самых маленьких наших воспитанников. Летом подработали-купили инвентарь. У нас есть свой учебный класс, комната отдыха, комната "сержантов" А помогает директор Дома молодёжи, мой брат Сергей. В проведении соревнований - ТОО "Россия".

-  Военное дело-это мужское дело. Что здесь делают девушки?

- Клуб с самого начала был для парней. Но потом стали приходить и девушки. Когда выезжаем на полигон, они помогают по кухне. Есть девушки, которые учатся на поваров, сами готовят в полевых условиях, есть медики. А в каком же доме без женской руки? Мы не исключение.

      Вот мнение одной из представительниц прекрасного, но отнюдь не слабого пола: " Мне нравится военное дело. У меня отец военный, перед глазами живой пример. Может, в будущем пойду учиться в военное училище на прапорщика"

- Знаю, что вы участвуете в общественной жизни города. Какие отмечаете праздники?

- Отмечаем День пограничника, День Военно-Морского Флота, День ВДВ, выступаем с показательными выступлениями. Не остаётся в стороне и День Защитника Отечества, 15 февраля - День вывода войск из Афганистана, 9 мая нас приглашают на возложение венков: ребята стоят в почётном карауле.

-Как люди к вам относятся?

- По разному. Кто положительно, кто отрицательно. Когда с людьми поговоришь, чаще всего меняют отношение к нам. Большинство, конечно, понимают, как важно для ребят военно-патриотическое воспитание.

-   А нужно ли оно сейчас?

- Думаю, да. По нескольким причинам. Военно-патриотическое воспитание не заключается только в военной подготовке, это ещё и военная история. Всё всегда было построено на патриотическом движении. Ребята приходят сюда по разным причинам, но в основном, целеустремлённо готовиться к армии. Морально и психологически. Сейчас мы пытаемся через Центр занятости найти психолога, который будет заниматься с ребятами.

- Как вы оцениваете нынешнее поколение подростков, изменилось ли оно?

- Скажу на примере своего объединения. К каждому человеку, а тем более к ребёнку, нужен подход. Каждый молодой человек понимает, что должен пройти школу мужества, должен отслужить в армии. Хотя многие ребята поступают в вузы и в армию идут не все, ведь у каждого своя дорога. Но есть такие, которые считают своим священным долгом отслужить в армии. Например, наш Сергей Шулика.

- Какие планы на будущее? Каким вы видите будущее вашего объединения?

- Пока я нахожусь здесь, постараюсь сделать всё, чтобы у клуба было будущее...


После беседы с Владимиром Кареевым, я поговорила с ребятами, которые занимаются здесь. Вот что сказал мне один из них: " В этом году мне идти в армию, здесь занимаюсь более трёх лет. Я уже физически и морально подготовил себя к армейской жизни. Мне будет легче, чем другим новобранцам: у меня уже есть хорошая подготовка. Я думаю, кто считает себя мужиком, должен идти в армию. Хорошую школу нам дал лагерь "Гагарин". Там условия были максимально приближены к армейским. Подъем, зарядка, умывание, занятия по уставу, разборка оружия, огневая и строевая подготовка, боевые учения. А наш девиз стал девизом моей жизни: "Один за всех и все за одного"
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