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« Еще хватает в нас любви и боли.

По прежнему мы к Родине добры»


Растерзанная, распроданная,  униженная, но все же  это  наша  Родина. Безграничной  любовью  к   ней,  верой  в  ее духовную  силу и возрождение были наполнены  песни,  звучавшие  в  субботу со сцены   Благовещенского Дома   офицеров  Российской   Армии.  Гордостью  за  тех, кто не за баксы и рубли проливал свою  кровь  в  Афганистане,  рисковал  и  рискует  жизнью, выполняя конституционный долг в «горячих точках». Российским офицерам и  солдатам,  истинным  патриотам  Отечества,  отдал частицу своего сердца киноактер,   режиссер,    автор    и    исполнитель     патриотических   песен, заслуженный  артист  России  Борис  Галкин.  Его  сольный   концерт  так   и назывался «За честь и славу Отчизны».

-Мой  дед  был  потомственный офицер, - рассказал Борис Галкин. – И многое,   чем  я   сегодня    богат –  той    природой    чувств,    способностью размышлять,  безграничной  любовью к своей Родине, - я воспринял от деда. Жизнь у него была очень тяжелой, однако  он  никогда не терял достоинства и чувства какого – то особого офицерского сознания. Долгое время я хранил его огромную старинную шинель…

 «Посвящение деду» - проникновенная баллада о русском офицере, на долю   которого   выпало   немало   испытаний.  В   пятнадцать   лет  он  был поручиком. В семнадцать ровесник  века  принял  революцию,  что  не  смог сделать его брат. Судьба  разбросала  родных  людей, как и многих тогда, по разные стороны баррикад. Один брат  уехал  за  границу,  а  другой  остался, перенося  с  отчизной  все  ее  беды.   Может,  поэтому   актеру  и   поэту так понятна боль эмигрантов, которые всю жизнь вспоминали  «сирые  причалы покинутой Родины» и испытывали муки ее утраты.

Как это  актуально  сегодня.  Не   выдержав  трудностей   переломного времени,   сколько  уже  «бывших  советских»   покинули   родную  сторону. Кому – то  больно  за   Россию,  что  с  нею  стало, кому – то стыдно… Одни пытаются что – то сделать для ее возрождения, а другие  уезжают  и  клянут. «Я не боюсь быть русским  до  конца…»  Эти  песенные  строки  как  нельзя точно выражают гражданскую  позицию  Бориса Галкина. Она сквозит в его творчестве – поэтическом, актерском, режиссерском.  Ее горячо восприняли и сидящие в зале.

· -Когда   я  бываю  на  таких  мероприятиях,  то  всегда  чувствую  боль – впоследнее    десятилетие   мы    ушли    от    родных    истоков. Сплошные развлекательные шоу, музтусовки… Надоело, -   поделилась    впечатлением Елена Кошелева. Молодая  женщина   пришла  на   концерт   с    пятилетним сынишкой. –    Понравился   тот  посыл,   который  исполнитель  дал  нам со сцены. Патриотическую идеологию надо  возвращать  с  колыбели.  Ребенок должен чувствовать, что Родина – это  его  корни, что без Родины он ничто. Вы    посмотрите,   сколько  в  зале  было  молодежи,   подростков.  Как  они слушали…

Выступление     Бориса     Галкина      было      посвящено        военно – патриотическому объединению «Россия», которое  отметило  26 ноября свое пятнадцатилетие.     По   этому   случаю  здесь   же  в   пятницу    состоялось торжественное   мероприятие.   Поздравить    амурских   патриотов пришли главный федеральный инспектор по Амурской  области   Валерий  Вощевоз, мэр Благовещенска   Александр  Колядин,  благодаря  помощи  которого  на концерт смогли приехать юные курсанты из разных уголков области, другие официальные и почетные гости.

На   территории   Приамурья  в   это   объединение входит 11 клубов в Благовещенске, Белогорске, Свободненском,   Зейском,   Константиновском, Благовещенском и Ивановском   районах.  Значение их для воспитания, и не только    патриотического,    амурских     мальчишек    и     девчонок   трудно переоценить. Многих из них наставники ВПО «Россия»  спасли   от   беды – наркомании, бродяжничества, воровства. Здесь  их  учат  настоящей дружбе, умению постоять за  себя,   а   в   будущем,   если   понадобится,   и   за  свое Отечество. Но  это  уже  тема   отдельного   разговора. Почти все эти ребята приехали на концерт. Собранные, подтянутые… Надо  было видеть их лица, когда они слушали песни о горных афганских перевалах,  военном  братстве  и чести, верности Родине, имя которой РОССИЯ.

Остается добавить,  что  концерт   состоялся   благодаря   финансовой поддержке  Амурского областного отделения Российской конституционно – демократической партии  и  стараниям руководителя Амурского областного отделения   Российской    общественной   организации   инвалидов силовых структур Сергея Кареева, которого с Борисом  Галкиным  связывает  личная дружба.
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