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К СЛУЖБЕ В ВДВ И СПЕЦНАЗЕ ГОТОВ!

Военно – патриотическое объединение «Россия», которое насчитывает около четырехсот детей и подростков из разных уголков области, отметило свою 15 летнюю годовщину.


А  начиналось  ВПО  «Россия»  с   благовещенского   военно – патриотического клуба «Дзержинец»,   где   мальчишек   готовили к службе на границе, учили   искусству   рукопашного   боя,   закаляли  тело и дух  будущих защитников Родины.


Когда прежняя государственная система стала уходить в Лету, о  детских   организациях   заговорили  в   прошедшем   времени. Но только не о «России», потому что она уже   не   стала   умещаться   в пределах одного города. Сейчас «Россия»  разраслась настолько, что имеет одиннадцать филиалов в городах и  районах  области. Сегодня «россиян» готовят  не  только  к   охране   рубежей   страны,   но  и  к службе   в   ВДВ,  морской  пехоте.  Питомцы  «России»  разных  лет служили и служат в спецназе, погранвойсках,   военно  –  воздушном десанте.  Кстати,   в   объединении   охотно   занимаются   не только мальчишки, но и девчонки. Каждый третий «россиянин» – в юбочке!


Воспитанников ВПО  «Россия»  считают  «трудными»,  однако никто из них не  пошел  по  скользкой  дорожке.  Старшие товарищи помогают детям преодолевать трудности.


Руководитель объединения Владимир Кареев:


«Без патриотического   воспитания   детей  и  подростков,  без развития  в  них   духа   гражданственности    молодому    поколению трудно верно сориентироваться в жизни».


…По случаю юбилея воспитанники ВПО «Россия» принимали поздравления   от    администрации      Президента    РФ,     министра внутренних     дел.    В     праздничном      концерте,      посвященном  «россиянам», принимал участие и заслуженный артист России Борис Галкин. Следует отметить,  что  помощь в организации праздничных мероприятий     оказало        Амурское       отделение       Российской конституционно-демократической партии, а   также   администрация Благовещенска и лично мэр города Александр Колядин.
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