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День – деньской

ПЯТНАДЦАТИЛЕТНЯЯ

«РОССИЯ»


Все  начиналось  в  1897  году с клуба «Дзержинец» и энтузиазма троих молодых  людей,  когда  комсомол   и  пионерия   уже бились в предсмертной агонии.   Именно   тогда   в   нашей   области   было   организовано     военно-патриотическое объединение  «Россия»,   взявшее   на  себя   нелегкое    дело воспитания подрастающего поколения.


В  минувшие  выходные  в благовещенском Доме офицеров Российской армии  прошли  праздничные  мероприятия,  посвященные пятнадцатилетию ВПО «Россия». По мнению организатора и  руководителя  –  Сергея  Кареева, объединению  есть  чем  гордиться. Сегодня  оно  насчитывает  11  клубов  по всей  области,  где занимаются больше двух с половиной тысяч мальчишек и девчонок   от  9  до  15 лет.   В   Благовещенске,  под патронатом ВПО, создан кадетский   класс.   В   планах -  создание   кадетского    корпуса.   На летних каникулах дети выезжают в спортивные лагеря, где оттачивают  свои  умения в рукопашном бою, обращении с оружием и в строевой подготовке.


Поздравить   руководителей    и   воспитанников    «России»   приехали главный федеральный инспектор Амурской  области  Валерий  Вощевоз,  мэр Благовещенска   Александр  Колядин,   начальник  управления    образования области Владимир Елфимов    и    многие   другие.    Приветственное   письмо  именинникам  прислали  из   администрации Президента России и от министра внутренних   дел   Бориса   Грызлова.   Специально   на     праздник   военно – патриотического объединения приехал знаменитый   актер и режиссер Борис Галкин.


Праздник   «России» –  праздник  для  курсантов,   которым    нет   еще пятнадцати,   и   их   руководителей,   которым    в   душе  чуть  больше этого возраста. Этот    праздник    состоялся    благодаря    Амурскому     отделению Российской     конституционно   -     демократической    партии, Российскому организационному   комитету   «Победа»,   администрации  Благовещенска  и Амурскому областному отделению  Российской   общественной  организации силовых структур.
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