


            Туристический поход как форма 



                   военно-патриотического воспитания


Туристический поход должен явиться важным и действенным средством приобщения будущих защитников Родины к военно-историческим и трудовым традициям нашего Отечества.


Опыт показывает, что организация туристического похода по местам военно-исторической и трудовой славы возможна, по сути дела, в условиях любой местности. В нашей стране множество мест, связанных с каким – либо  историческими событиями, повсюду можно найти интересных людей, различные материалы о героических свершениях, памятных датах и т.д. Необходимо лишь, чтобы руководство лагеря, опираясь на спорт. Организаторов, и особенно на представителей старшего поколения, проявило подлинную заинтересованность в развертывании работы по подготовке похода, сумело увлечь ею инициативу в нужное русло.

Воспитательная эффективность туристического похода в значительной степени обеспечивается наличием конкретных целей, учитывающих возрастные особенности, интересы и запросы учащихся, увлекающих их. Можно выделить три самые основные из них. Во – первых, это военно-патриотическое воспитание, обогащение юношей новыми знаниями о своем крае, его героической истории, формирование у них глубоких чувств любви и уважения к старшим поколениям, к своему Отечеству, готовности в меру своих возможностей способствовать его процветании, продолжая лучшие  традиции отцов и дедов. Во- вторых, совершенствование физической, психологической, /прежде всего волевой/ подготовке будущих воинов в ходе успешного выполнения поставленных задач во время продолжительного перехода в процессе преодоления естественных препятствий. В – третьих, приобретение навыков и умений походной жизни в качестве туристов, находящихся преимущественно среди природы.

Необходимым условием достижения всех этих целей, успешного проведения похода является заблаговременная и тщательная всесторонняя подготовка его участников. Наиболее ответственные задачи при этом возлагаются на штаб, который совместно с руководством лагеря, избранным активом и спорт организаторами решает целый комплекс самых различных по своему содержанию и сложности, но взаимосвязанных проблем.

            Как известно, наибольшая эффективность похода в воспитательном отношении зависит от участия в нем ветеранов Великой Отечественной войны, которые, вовсе необязательно преодолевать весь маршрут от начала до конца. Они присоединяются к участникам похода в определенное время и в определенном месте, где делятся своими воспоминаниями, рассказывая о боевом прошлом и минувших событиях войны, происходивших на том или ином отрезке маршрута. Естественно, что организаторам необходимо многое предусмотреть для того, чтобы встречу с ветеранами или с другими интересными людьми не только происходили своевременно, но и доставляли удовлетворение юношам. Разрабатывая маршрут похода, важно в первую очередь позаботиться о его насыщенности героическим, и, прежде всего боевым прошлым. Для этого необходимо предварительно получить, возможно, более подробные сведения о боевых действиях, происходивших в том районе, в который ориентировочно планируется поход. Располагая такими сведениями, организаторы быстрее устанавливают непосредственную связь с участниками сражений, очевидцами незабываемых событий, с большим пониманием относятся к выбору мест для посещения при совершении похода: памятников, обелисков, братских могил, музеев боевой славы, безымянных высот, переправ, линий обороны и т.д. очень важно не упустить из виду общую связь между встречами и посещениями на маршруте. Кроме того, все задержки, остановки во время похода, связанные с ними, должны относительно равномерно располагаться на маршрутах и следовать, как правило, после завершения прохождения либо достаточно продолжительного, либо весьма напряженного его участка, когда юношам целесообразно предоставить отдых или передышку. Учет этого обстоятельства позволяет не только увеличивать общую протяженность маршрута, но и обеспечить его сложность, что послужит условием реализации также и второй цели похода, педагог по физической подготовки вместе со спорторганизаторами и штабом внимательно изучает местность, топографическую карту местности и включают в маршрут также и ее наиболее пересеченные, по преимуществу лесистые участки с балками, оврагами, высотами, крутостями, переправами вброд и т.д. при этом места остановок по возможности должны быть живописными, иметь хороший обзор, находится вблизи источников питьевой воды, земляничных и черничных полян, малинников, цветущих лугов и т.п. но особое внимание следует уделять месту расположения большого привала, где состоится обед и состязания участников похода. Его набор должен определяться целой совокупностью требований, так как удачно выбранное место является важным условием успешного проведения этих важных мероприятий похода.
            Большая подготовительная работа к нему проводится и во взводах по плану, утвержденному начальником лагеря  и организуемая командирами и членами актива. Они проводят собрания в подразделениях в целях обеспечения активного и конкретного решения всех вопросов, связанных с подготовкой и проведением похода. Все участники ознакамливаются с маршрутом движения, предстоящими мероприятиями. Агитаторы проводят беседы о родном крае, его героической истории, о людях, с которыми предстоит встретится. Можно рассказать об интересных событиях нашего времени, например о труднейшем переходе, в экстремальных условиях Арктики группы, возглавляемой Шпаро, о том, как молодые и отважные исследователи и спортсмены, преодолев сотни километров в период полярной ночи, достигли полюса относительной недоступности, используя для передвижения только лыжи. В ходе этих бесед, на собраниях, в боевых листках, радиопередачах местного радиоузла необходимо подчеркнуть, что любой поход, экспедиция, восхождение на горную вершину и т.д. достигают конечной цели, успеха только в том случае, если все участники проявляют коллективизм, товарищество, собранность, организованность, дисциплину, выдержку, необходимые навыки самообслуживания и взаимопомощи. Участники самодеятельности готовят отдельные  номера для выступлений во время похода, а все без исключения – туристические песни. Групорги  организуют изготовление сувениров и оформление открыток для вручения ветеранам, знаменитым людям. Спорткомитет и спорторганизаторы продумывают содержание и особенности состязаний на большом привале, проверяют необходимый туристический и спортивный инвентарь. Большую работу проделывают и командиры, которые со своими помощниками должны предусмотреть многие, том числе и самые мелкие, но необходимые вопросы, связанные с подготовкой одежды, обуви, снаряжения, продуктов питания и т.д.
               В воскресенье, на которое назначен поход, подъём производится в 8часов. Завтрак, как и все предшествующие ему мероприятия – согласно распорядка выходного дня. Радиоузел все это время передает записи песен о необъятных просторах нашей Родины, о любви к своему краю, о бессмертной славе героев, отдавших свои жизни во имя нашего настоящего и о вечной памяти о них всех живущих на земле. После завтрака, с 8-50 до 9-30 выделяется время для завершения подготовки к вступлению в поход. В этот период может звучать более веселая, жизнеутверждающая музыка, эмоционально предрасполагающая к активной и энергичной деятельности. В 9-30 – построение всего лагеря в полной готовности к походу. Место сбора украшено флагами и приветственными транспарантами. Начальник лагеря подает команды для выноса знамени и подъема флага. Затем зачитывают приказ о проведении похода, посвященного памяти одного из героев сражений в годы Великой Отечественной войны или во время вооруженных конфликтов, погибшего на этой земле в борьбе за независимость нашей Родины. В приказе сообщается о целях похода, его продолжительности, протяженности и прохождении маршрута, о местах остановок, привале и  об основных мероприятиях. Приглашенный для участия в торжественной части представитель руководящих  органов данной области, на территории которой организован лагерь, говорит о важном значении предстоящего похода в деле формирования готовности к защите Отечества, в сознании своего долга перед ним, в обеспечении усвоения молодежью славных героических традиций старших поколений и тепло напутствующих юношей. Затем каждый взвод поочередно показывает свой походный флаг, дружно называет девиз и исполняет свою туристическую песню. По сигналу “В поход” в 10 часов торжественная церемония завершается, и участники сбора единой колонной организованно оставляют лагерь.

             Продолжительность похода по времени – 9 часов, то есть с 10 до 19 часов. Протяженность маршрута – от 10 до 15 километров. В каждом отдельном случае она определяется насыщенностью мероприятий, проводимых в целях военно-патриотического воспитания при прохождении памятных мест, степенью сложности, погодными и климатическими условиями, а также от того, насколько подготовлены все без исключения юноши к длительным переходам. Протяженность маршрута не может быть большой, то есть приближаться к максимальной величине/20-25км/ также и потому, что во время привала участникам похода предстоит не восстанавливать силы перед вторым /послеобеденным/ этапом маршрута, который может составлять 6-8 км, а напротив усиленно расходовать их в ходе состязаний.
             Как уже говорилось ранее, первоосновное внимание во время похода уделяется военно-патриотическому воспитанию. Поэтому очень многое зависит подготовленности избранного актива к проведению соответствующих мероприятий. Уже на первых коротких остановках внимание юношей обращается на то, что их маршрут проходит по местам былых сражений, исторических событий, подвигов и свершений  славных героев и  патриотов нашей Родины. Ведь услышать о жестоких боях, военных трудностях – одно, а пройти по этим местам, свидетельствующим и в наше время тех незабываемых днях – совсем другое дело. Но наибольший эффект достигается тогда, когда у старого блиндажа, полузасыпанного дота, еле различимых  насыпях вдоль глубоких когда-то линий траншей происходит встреча с участником тех далеких уже, но памятных до сих пор событий. Достаточно вспомнить то огромное впечатление, которое производит заключительный эпизод фильма” А зори здесь тихие “, когда на скромный обелиск погибшим девушкам рядом с цветами фронтовика, участника тех трагических событий, возлагается и один из даров осенней природы, как дань бесконечно глубокой благодарности и памяти, испытываемой молодыми людьми нашего времени к обессмертившим себя навсегда их сверстникам. Исключительно важно, чтобы все запланированные встречи и посещения во время похода вызывали у юношей не меньшее эмоциональное переживание. Ибо благодаря ему перед ними как бы оживает героическая история нашей Родины, гораздо глубже западают в сознание связанные с ней конкретные факты, о которых будет идти речь. А это вызывает прилив высоких патриотических чувств, горячее желание быть полезным своему народу. Такие встречи позволяют юношам услышать много нового, интересного и важного, как бы непосредственно приобщится к подвигу, что часто производит на  них неизгладимое впечатление, служит действенным стимулом в их общественно-полезной дальнейшей деятельности. 

        Воспитательный эффект каждой такой встречи во многом зависит от того, как и насколько она подготовлена. А это, в свою очередь, будет определятся главным образом способностью приглашенного установить контакт с молодыми людьми, эмоционально, доходчиво и интересно рассказать о происходивших событиях или отдельном эпизоде. Содержание этих встреч должно получить отражение в дневнике или альбоме, магнитофонной записи, что дало бы возможность использовать ее в дальнейшей воспитательной работе не только в условиях лагеря, но и в школе.
        После того, как представитель старшего поколения завершит свой рассказ и ответит на поступившие к нему вопросы, один из участников похода от имени всех присутствующих благодарит его, и выражает признательность и пожелания в дальнейшей жизни и деятельности и вручает ему памятный сувенир и открытку. Затем для ветерана исполняется 2-3 специально подготовленных номера художественной самодеятельности, производится совместное фотографирование, а затем – трогательное расставание. Последние слова при этом от имени участников похода произносятся, как правило, одним из его руководителей.

         Кроме таких встреч, и особенно в том случае, если по каким-то причинам организовать их не удается, во время похода возможно проведение целого комплекса мероприятий, участие в которых оказывает на юношей очень большое воздействие: установка мемориальных досок на домах, в которых жили герои-земляки, павшие в боях за Родину; оказание посильной помощи инвалидам и участникам Великой Отечественной войны престарелого возраста; уход за могилами воинов; возложение полевых цветов у памятников и обелисков, воздвигнутых в память о них; участие в шествиях к ним совместно с местным населением и митингах, приуроченных, например, 22 июня – вероломного нападения фашисткой Германии на СССР; посещение инвалидов и ветеранов войн, семей погибших героев и многие другие. Любое из этих и им подобны мероприятий при соответствующей подготовке и умелой организации может оказаться незаменимым средством воспитания юношей в духе патриотизма, готовности к защите Родины. Как нельзя более уместными являются в этой связи слова М.И.Калинина, который говорил: “Я не вижу предмета, который не давал бы возможности развивать любовь к Родине, воспитывать лучшие гражданские чувства у молодежи
“.*  Многие качества, необходимые им как будущим защитникам социалистического отечества, формируются у юношей в процессе преодоления естественных препятствий, имеющихся на маршруте, наиболее сложных его участков. Нельзя сбрасывать со счетов и то обстоятельство, что на плечах у каждого участника похода находится рюкзак, вес которого может достигать 8-10 килограммов, так как их содержимое могут составлять даже дрова, необходимые для костра, которые не всегда имеются на месте привала.

-----------------------------------------------------------------------------------------------

· *   Калинин М.И. Статьи и речи о коммунистическом воспитании.

·      М.: Учпедгиз, 1931. – с.147. 



























Воспитательная роль этой стороны похода, связанная с преодолением значительных и довольно продолжительных, различных по характеру и сложности физических нагрузок выражается в том, что у юношей формируется коллективизм, взаимовыручка, ответственность, дисциплинированность, способность ограничить личные стремления, настойчивость, выносливость, требовательность к себе и другие ценные качества. Каждый юноша в достаточной мере получает возможность проявить  многие свои положительные стороны, доказать на деле свою взрослость, способность преодолеть трудности, проверить свои силы и возможности, самоутвердиться в коллективе.
          Организатором похода своим личным примером необходимо всячески способствовать развитию этих положительных моментов  среди участников похода. При этом всегда необходимо помнить о необходимости соблюдения каждым из них мер безопасности, организованности и требований дисциплины.
          К 13 часам участки похода прибывают к месту большого привала. После 5 – минутного отдыха объявляется построение, на котором от каждого взвода выделяются лица /2-3 человека/, ответственные за организацию обеда, а также команды /6-8 человек/, для участия в состязании по проверке туристических навыков и умений. Каждая команда после уяснения условий соревнования и получения соответствующего сигнала должна самостоятельно выполнить в полном объеме и в любой последовательности следующие задачи: сориентироваться на местности по карте и компасу; продемонстрировать умение выбрать место для разбивки бивака, установить палатку, оказать первую помощь получившему травму, разжечь костер, принести питьевую воду из местного источника /в определенном количестве/ и вскипятить ее. Специальная судейская коллегия, в которую включаются по одному представителю от каждого взвода и возглавляемая педагогом по физической подготовке или опытным, бывалым туристом, определяет качество выполнения каждой из выполненных задач и фиксирует общее время по завершении последней из них. По этим двум показателям  и выявляется команда – победительница, которая может быть поощрена каким – либо заранее подготовленными видами продуктов из общественного фонда, например, конфетами, овощами, фруктами, вареньем и т.д.
        С 13-40 до 14-00часов – обед, основу которого, как правило, составляют консервы, горячий чай со сладостями, пряниками или печеньем, а также, по возможности, свежие овощи.
        С 14-00 до 15-20 часов – организованный отдых, который может включать в себя: сбор ягод, волейбол и другие игры с мячом, бадминтон, купание в реке или водоеме, принятие солнечных ванн и т.д. Все отдыхающие и, прежде всего находящиеся в воде и в лесу должны быть в постоянном поле зрения со стороны руководителей похода, командиров взводов и их заместителей. Купание организуется в соответствии со всеми предъявляемыми требованиями. В этот же период спорторганизаторы с помощью выделенных в их распоряжение людей готовятся к проведению туристической эстафеты. Этим же занимаются и ее участники: сначала капитаны команд, уясняющие условия и конкретные особенности ее проведения, а затем и все команды в полных составах.
         В 15-20 объявляется построение лагеря для проведения туристической эстафеты. Всем присутствующим кратко разъясняется содержание каждого ее этапа, после чего от каждого взвода выделяется команда. В нее не должны допускаться лица, уже участвовавших в состязаниях 2,5 часа назад, то есть перед обедом. Все остальные юноши размещаются на этапах для наблюдения за ходом борьбы, но так, чтобы не мешать участникам эстафеты. В каждом конкретном случае, то есть в зависимости, прежде всего от особенностей условий места ее проведения. Такая эстафета может довольно существенно отличаться от примерного варианта, который предлагается ее организаторам лишь в качестве ориентира.
         Проводимый вариант эстафеты включает восемь следующих этапов.
1 - этап: укладка рюкзака. Соревнующиеся выстраиваются на месте старта. Перед каждым из них находится пустой рюкзак, а рядом с ним – его содержимое, которое у всех должно быть одно и то же. По команде судьи включается секундомер, а участники эстафеты в определенной последовательности и правильно /согласно установленных требований/ укладывают рюкзаки.
 2 – этап: ускорение передвижение. Команда в полном снаряжении пробегает 100-150 метров, причем отрыв одного участника от другого не должен превышать 3 м 

3 – этап: переправа по бревну, которое находится в горизонтальном положении и закреплено с обоих концов. Длина бревна – 6-8 метр

1У – этап: подъем по крутому склону, который может осуществляться и с помощью веревки.
У – этап: преодоление завала, образованного из бревен, выкорчеванных пней, кустов, сучьев и т.д. Этот этап, как и два предыдущих, участники проходят строго поочередно: каждый последующий из них лишь тогда начинает движение на этапе, когда находящийся перед ним уже завершил 

У1 – этап: переноска пострадавшего /до 50 метров/. Им является один из участников команды, который транспортируется остальными таким образом, чтобы он не касался земли.
УП – этап: воздушная переправа по параллельным веревкам. Она осуществляется по двум веревкам 10-15 м. длиной, натянутым параллельно, в 1,5 м. одна от другой. Каждый участник должен встать на нижнею веревку и, держась руками за верхнюю, перейти к ее противоположному концу. Становится на веревку сразу двум участникам, запрещается.
УШ – этап: бег к месту старта и снятие палатки. Свертывание и укладка палатки производится в определенной последовательности и в соответствии с общепринятыми требованиями.
        Состав каждой команды – 6 человек. Ее действия на каждом этапе строго оцениваются судьями. За нарушения, ошибки, связанные с выполнением того или иного приема операции, начисляются штрафные очки. Команда – победительница определяется по наименьшему времени прохождения всех этапов, а также по минимальному количеству штрафных очков.
       Одновременно на этапе будут находиться  две команды. Остальные стартуют после прохождения ими эстафеты, время которого не должно превышать 20 минут. По окончании состязаний выделяется 15-20 минут для того, чтобы собрать и уложить все вещи, снаряжение, а также для наведения полного порядка и чистоты на территории привала.
       В 16-50 производится построение всех участников похода, на котором объявляется команда, занявшая 1-ое место. Затем кратко напоминается о завершающем участке маршрута и задачах на нем. С 17-00 до 19-00 часов походная колонна должна преодолеть расстояние, отделяющие ее от лагеря. На этом пути также могут бать встречи, организуются посещения и другие мероприятия, о которых уже шла речь вы

       По прибытию в лагерь, после переодевания и водных процедур согласно распорядку дня – ужин. В 20-00 все собираются для подведения итогов состоявшегося похода. На нем оценивается подготовленность каждого взвода к походу, активное участие во всех проводимых мероприятиях военно – патриотического характера, результаты выступления команд в проводимых состязаниях, физическая подготовленность, дисциплина, организованность, товарищество, взаимопомощь, проявленные коллективом каждого взвода во время прохождения маршрута и некоторые другие компоненты.
        Лучшему взводу, признанному по итогам проведенного похода победителем, вручается приз имени героя, погибшего в борьбе с врагами нашей Родины на этой земле или вымпел с надписью. Представители командования, актива данного взвода, а также отличившиеся в походе юноши роты в целом награждаются памятными сувенирами, туристическими принадлежностями, например компасом и т.д.
         После подведения итогов члены актива должны обеспечить широкое освещение состоявшегося похода на “Экране лагеря”, с помощью радиоузла, в выпусках стенгазет, фотогазет, боевых листков и т.д.
