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Модель формирования готовности старших школьников к защите Отечества.


Подготовка старших школьников к защите Отечества как многосторонний, продолжительный и многоэтапный процесс предполагает создание соответствующих условий – научно-методических, финансово-экономических, организационных и других. Мы представляем разработку модели, основанную на интеграции теорий развивающего и личностно ориентированного обучения, направленных на гармоничное развитие личности, педагогическое руководство, условия эффективного управления, педагогический мониторинг эффективности подготовки старших школьников к защите Отечества.

Введение

Актуальность. В 90–е годы, в условиях кризисных явлений в социально-экономической, политической, культурной сферах общественной жизни, произошел резкий спад в деятельности общеобразовательных учреждений по воспитанию у подрастающего поколения патриотизма, гражданственности и воинского долга, ответственности за судьбу Отечества и готовность к его защите.

Для многих молодых людей понятие «Родина», «Отечество», «государство», «государственная власть и закон» превратились в инструменты манипулирования сознанием. Однако события в Югославии, Дагестане, Чечне, Афганистане и других «горячих точках» планеты и нашего Отечества, непрекращающиеся локальные войны и терроризм актуализировали такие понятия, как самоотверженность, доблесть, воинский долг, героизм, мужество, подвиг, стойкость и другие.

В результате происходящих в обществе процессов Вооруженные Силы Российской Федерации стали испытывать острый дефицит в молодом пополнении. Армия и флот практически лишились возможности удовлетворять самые насущные потребности в призывном контингенте в количественном и качественном отношении. Об этом свидетельствуют результаты последних призывов на военную службу.

Проблема подготовки молодежи к защите Отечества приобретает особую актуальность в условиях модернизации Российского образования на период до 2010 года, функционирования разных типов учебных заведений как общего, так и дополнительного образования, новых образовательных стандартов, технологий, вариативных форм и сроков обучения.

Кризис в российском образовании выявил ряд противоречий, обуславливающих его остроту:
· дискредитация существующей практики подготовки подростков к защите Отечества в общеобразовательных школах с одновременным повышением требований к современному призывнику Российской Армии;
· условия политической нестабильности, антиармейские настроения среди подростков, негативные отношения к воинскому долгу и защите Отечества с необходимостью воспитания чувства патриотизма, готовности к выполнению гражданского воинского долга;
· отсутствие системной подготовки подростков к защите Отечества с одновременной потребностью и повышением требований к современному призывнику Российской Армии.
С выходом в 1994 году Указа Президента РФ «О мерах государственной поддержки общественных объединений, ведущих работу по патриотическому воспитанию молодежи» и федеральной программы «Молодежь России», в которую включен раздел по  «Развитию гражданственности и патриотизма молодежи», отношение общества к формированию готовности подростков к защите Отечества начало постепенно меняться. Однако анализ психолого-педагогической, философской литературы, научных публикаций и реальной практики показал, что внимание исследователей к задаче подготовки подростков к защите Отечества, выполнению гражданского и воинского долга не соответствует актуальности и остроте данной проблемы.

Проблеме воспитания гражданских качеств учащихся уделялось в работе Я.А. Коменского, А.С. Макаренко, К.Д. Ушинского, Ж.Ж. Руссо, В.А. Сухомлинского, С.Т. Шацкого и др.

Педагогические основы гражданского воспитания учащихся раскрыты в исследованиях О.И. Волжиной, Н.А. Головко, Р.Г. Гуровой, Б.Т. Лихачева, А.Ф. Никитина, Г.Н. Филонова и др.

В философско-социологической, социально-политической, исторической, педагогической литературе рассматриваются теории и опыт военно-патриотического, героико-патриотического и гражданского воспитания (Е.О. Андрющенко, О.А. Бельков, В.С. Васютин, Д.А. Волкогонов, Л.В. Рощин, А.И. Сидоров). В этих исследованиях рассматривается сущность, содержание, задачи, структура и пути улучшения военно-патриотического, героико-патриотического, гражданского воспитания молодежи.

Исследователи Н.А. Белоусов, В.И. Егоров, М.П. Пузанов, И.П. Репин, Г.В. Средин, основываясь на необходимости выполнения молодежью воинского долга в рядах Вооруженных Сил, подготовку подростков к защите Отечества рассматривают, главным образом, в контексте требований и специфики военной службы: вневойсковую подготовку, оборонно-массовую и оборонно-спортивную работу.

А.А. Аронов, Д.А. Волкогонов, А.Н. Вырщиков, М.П. Коробейников М.Н. Рябич исследовали педагогические аспекты подготовки подростков к защите Отечества, в основе которых лежат:

· физическое воспитание и физическая подготовка с учетом индивидуально-типологических особенностей подростков;

· запросы современной педагогической практики, недостаточная изученность проблемы повышения эффективности подготовки подростков к защите Отечества;

· основополагающие идеи по интеграции деятельности всех субъектов, причастных к формированию готовности подростков к защите Отечества и ее реализация на практике;

· интеграция деятельности всех субъектов, причастных к процессу подготовки подростков к защите Отечества, с точки зрения современного состояния науки и практики.

Методологические подходы и принципы моделирования подготовки подростков общеобразовательных школ к защите Отечества.


Предполагается, что методологическое обоснование теории и практики подготовки старших школьников к защите Отечества должно удовлетворять, по меньшей мере, двум требованиям:
 
1. оно должно соответствовать достигнутому в науке уровню методологического знания; 
2. оно должно быть адекватно цели и задачам данной исследовательской работы.


Рассмотрим те методологические подходы к подготовке старших школьников к защите Отечества, которые связаны с высшим, философским уровнем методологического знания.


Наиболее широким подходом в данном контексте является диалектический (диалектико-материалистический) подход, который мы реализовали на всех этапах исследования, помня указание А.С.Макаренко о том, что педагогика должна стать самой диалектической наукой. Реализация этого конкретного подхода уводит нас от догматизма и формализма в воспитании и нацеливает на поиск и достижение оптимальных, т.е. наилучших именно для конкретных ситуаций, объектов и субъектов воспитания, вариантов. Идея конкретизации пронизывает всю систему способов реализации подготовки старших школьников к защите Отечества.


Наряду с конкретным подходом можно особо выделить и конкретно-исторический подход как элемент методологической стратегии подготовки. Задачи моделирования воспитательно-образовательной деятельности – это задачи конкретного исторического этапа развития общества и его воспитательных систем. Применение этого подхода должно показать границы возможностей подготовки молодых людей к обеспечению безопасности государства, соответствующих сегодняшнему дню и в прогнозируемой зоне ближайшего развития воспитательных технологий, не допуская отрыва от реальности, принятия желаемого за действительное.


Единство теории и практики, как методологический подход, обеспечивается в данной работе за счет сочетания теоретического анализа с анализом массовой педагогической практики с допризывной молодежью. Полученные теоретические выводы могут быть основой для разработки прикладных, нацеленных на внедрение в практику методических рекомендаций по проблеме патриотического воспитания и формированию готовности старших школьников к защите Отечества. 

Подготовка старших школьников к защите Отечества – сложная, многоступенчатая и динамическая система. Поэтому системный подход, основанный на диалектическом общефилософском подходе, является главнейшим методологическим средством в воспитании будущих защитников государства.


В тесной связи с системным подходом рассматривается комплексный подход к патриотическому воспитанию и подготовке старших школьников к защите Отечества. Как показал анализ научной педагогической литературы, посвященной проблеме комплексного подхода к делу воспитания подрастающего поколения, существует много различных решений вопроса о соотношении системного и комплексного подходов. Мы придерживаемся в данной ситуации следующей точки зрения: системный подход шире и глубже комплексного, ибо он охватывает как связи внутри одного уровня, так и связи между разными уровнями, тогда как комплексный подход обычно употребляется, когда говорят преимущественно о связях одного или смежных уровней иерархической структуры системы.


Одним из проявлений синтеза системного и комплексного подходов является программно-целевой подход. С точки зрения воспитательной деятельности он привлекает, прежде всего, четкостью постановки целей и задач, направленностью на высокие конечные результаты системы, рациональностью в выборе комплекса средств реализации программируемых целей и задач.


Методологию данной исследовательской работы нельзя было построить без опоры на психологические подходы, выраженные в теориях: деятельности (Л.С.Выготский, Д.А.Леонтьев), личности (А.Н.Леонтьев, Б.Г.Ананьев, К.К.Платонов и др.), общения (А.А.Бодалев), коллектива (А.В.Петровский).


Названные методологические подходы удовлетворяют педагогическим условиям подготовки старших школьников к защите Отечества, и в их основе лежит система, выявленных нами, принципов: системности, целостности, природосообразности, культуросообразности; интегративности, гуманизма, учета гражданско-патриотических и общечеловеческих ценностей; сохранения и развития; исторически сложившихся подходов к патриотическому воспитанию молодых людей.


Методологические знания, накопленные педагогической наукой, необходимы были при построении модели формирования готовности старших школьников к защите Отечества.


Моделирование в образовании предполагает использование методов и положений философского, мировоззренческого анализа и оценки полученных результатов.


Понятие "модель" относится к числу гносеологических категорий, характеризующих один из важных путей познания. Следовательно, под моделированием в науке понимается исследование каких-либо явлений, процессов или сложных объектов путем построения и изучения их моделей, использование лучшей для определения и уточнения характеристик и рационализации способов построения вновь конструируемых объектов. По определению И.П.Подласного "научная модель – это мысленно представленная или материально реализованная система, которая адекватно отображает предмет исследования и способна замещать его так, что изучение модели позволяет получить новую информацию об этом объекте"[14,66].


Одна из особенностей метода моделирования, имеющая важное значение в педагогических исследованиях, состоит в его универсальности. Это проявляется в том, что моделирование не привязано к какому-либо отдельному этапу исследования и может применяться на многих этапах.


Моделирование в познавательном процессе опирается на принципы системного подхода. Рассматривая исследуемый объект как систему, необходимо, чтобы и его модель представляла собой систему, обладала собственной целостностью. Единство объективного и субъективного в модели достигается путем разрешения противоречий между практической потребностью (субъективное) и объективно заданной структурой модели. Моделирование имеет не только познавательную функцию, но и неразрывно связанную с ней формирующую функцию, так как модель не только инструмент познания, но и является прообразом новых состояний моделируемого объекта, несет в себе структуру того, чего еще нет в объективной реальности.


Процесс моделирования, как правило, не ограничивается созданием одной модели. Это скорее последовательная разработка серии сменяющих друг друга моделей по мере приближения к моделируемому объекту.


Предметом моделирования в нашей работе является обеспечение взаимосвязи средств, форм и методов, влияющих на подготовку старших школьников к защите Отечества. В качестве средств познания в процессе подготовки мы разработали несколько педагогических моделей, имитирующих внутреннюю организацию и структуру подготовки старших школьников к выполнению гражданского воинского долга.


Нами также предпринята попытка разработки общих подходов, определяющих реализацию психолого-педагогических теорий в системе подготовки молодежи к защите Отечества, так как необходимо было  создать такую учебную и воспитательную деятельность старших школьников, которая могла бы создать у них необходимые зоны ближайшего развития, превращающиеся со временем в требуемые новообразования.


Идея разрабатываемой педагогической модели подготовки старших школьников к защите Отечества заключается в реализации организационных, нравственных и психолого-педагогических условий воспитательно-образовательного процесса, определяющих готовность к защите Отечества у учащейся молодежи.


Как отмечает В.В.Краевский, в моделировании особое значение имеет правильная организация данного процесса. Он рассматривает этапы моделирования через последовательность процедур всего педагогического исследования [12].


Важный этап в отображении педагогической действительности – эмпирическое описание. Далее на основе знаний из области философии, педагогики, физиологии, психологии и других наук конструируется теоретическое представление об описываемом объекте. 


Прежде чем перейти к построению модели, нам необходимо было определиться с тем, что представляет собой подготовка старших школьников к защите Отечества. В этой связи мы посчитали необходимым рассмотреть изучаемый процесс как единую целостную систему. Опираясь на положения, разработанные В.Г.Афанасьевым [2], мы выделили следующие признаки, являющиеся обязательными для разработки педагогической модели подготовки старших школьников к защите Отечества:


- наличие интегральных качеств, которым не обладает ни один из отдельно взятых элементов, образующих систему;

· наличие составных элементов, из которых образуется система;

· наличие связей и отношений (иерархичность) между элементами;

· наличие функциональных характеристик системы в целом и отдельных её компонентов;

· наличие взаимодействия системы со средой и с системами более низкого и высокого порядка;

· связь прошлого, настоящего и будущего в системе и её компонентах.


Подготовка старших школьников к защите Отечества представляет собой длительный непрерывный, сложный и наряженный процесс, имеющий комплексный характер, основывающийся на единстве целей, задач, принципов, форм, методов и средств, реализуемых во взаимодействии всех участвующих в нем звеньев. Определение сущности подготовки, основу которой составляет предназначение последней, позволяет обратиться к ее содержанию, которое во многом обусловлено необходимостью реализации в ходе подготовки двух ее неразрывно взаимосвязанных основных задач. Ими являются, во-первых, формирование знающих, убежденных, высоконравственных, располагающих всеми необходимыми качествами гражданина РФ молодых людей, способных активно участвовать в строительстве и укреплении нового общества, в том числе и в тех видах деятельности, которые связаны с защитой Отечества; во-вторых, целенаправленная подготовка надежных защитников Родины, обладающих необходимым уровнем готовности для успешного выполнения специфических обязанностей в условиях воинской деятельности, способных с оружием в руках отстоять свою Отчизну.

Основанием для структурирования подготовки является функциональный аспект, то есть выделение в ней важнейших звеньев, характеризующих ее как процесс. Главными субъектами этого процесса выступают:

1.Субъекты подготовки, представляющие социальные институты общества: структуры Министерства образования (школы, учреждения дополнительного образования); общественные организации, средства массовой информации, семья, подростки допризывного возраста.

2. Субъекты, осуществляющие подготовку в г.Новокузнецке: военный комиссариат Центрального района; военно- спортивный центр "Патриот"; СибГИУ (военная кафедра); Михайло-Архангельский Собор.

На основе теоретических предпосылок подготовки старших школьников к обеспечению безопасности государства, оценки состояния этой подготовки в общеобразовательных школах, военных комиссариатах, общественных организациях, нами разработана структурно-содержательная педагогическая модель формирования готовности старших школьников к защите Отечества.

Целью разработанной нами модели является формирование готовности старших школьников к защите Отечества (служить интересам своей Родины и ее народу, выполняя свой гражданский и в том числе воинский долг); 

Задачами – создание педагогических условий для успешного формирования готовности старших школьников к защите Отечества.

Исходными положениями модели выступают выделенные нами ранее основополагающие принципы системности, гуманизма, комплексности, личностно ориентированного отношения к каждому подростку. 
Функциями организационной структуры являются: образовательно-воспитательная, диагностическая, здоровьесберегающая, организационно-коммуникативная, адаптивная.

Системообразующим в модели является принцип гуманизма, выделенный и признанный отечественными и зарубежными педагогами и психологами (Н.Бердяев, М.Монтень, Т.Мор, И.Г.Песталоцци, В.Сухомлинский, К.Ушинский). Этот принцип предполагает проникновение в сущность запросов и интересов подростка, причем не подростка вообще, а вполне конкретного человека, живущего реальной, земной жизнью, с вполне реальными запросами и потребностями. Применительно к системе подготовки старших школьников к защите Отечества это означает:

· признание ценности школьника как личности, уважение его человеческого достоинства, независимо от уровня развития и воспитания, способностей и социального статуса;

· признание старшего школьника субъектом права, что предполагает при осуществлении любой деятельности, направленной на него, соблюдение и обеспечение его неотъемлемых прав;

· гуманизацию отношения общества к школьникам, предусматривающую первоочередное обеспечение их интересов.

Принцип личностно ориентированного подхода (П.П.Блонский, А.Дистервег В.П.Кащенко, М.Е.Кузнецов, А.С.Макаренко И.Г.Песталоцци, Ж.Ж.Русо, Сериков, В.А.Сухомлинский, К.Д.Ушинский) предполагает учет индивидуальных особенностей учащихся, их способностей и возможностей, выбор адекватных методов, форм и средств работы с ними. 

В то же время, учитывая, что процесс подготовки молодых людей к защите Отечества - динамичный и целостный, определены соответствующие функции организационной структуры. К таким функциям относятся: диагностическая, образовательно-воспитательная, обучающая, развивающая, воспитательная:

· диагностическая функция - это научно обоснованная психолого-педагогическая диагностика готовности старших школьников к защите Отечества, для чего проводится изучение личностных особенностей, социально-бытовых условий жизни учащихся, семьи, социального окружения. Выявление позитивных и негативных влияний школы, социума;

· воспитательная функция направлена на обеспечение целенаправленного педагогического воздействия на поведение и деятельность старших школьников, содействие педагогической деятельности всех социальных институтов микрорайона – семьи, образовательных учреждений, трудовых коллективов, средств массовой информации, микросоциума. 

· обучающая функция в широком смысле предполагает помощь старшим школьникам в учебной деятельности, в более узком смысле она реализуется в сообщении о мире военных специальностей, его перспективах, обучении способности анализировать свои возможности в связи с избираемой профессией;

· развивающая функция направлена на развитие у старших школьников основных психических процессов (памяти, мышления, восприятия, внимания и т.д.), интеллектуальной, эмоциональной, волевой и, мотивационной сфер личности.

Все эти функции нельзя представить ни параллельно существующими, ни следующими друг за другом. Они находятся в сложно переплетающихся связях.

В соответствии с выделенными принципами и разработанными нами функциями определено содержание подготовки старших школьников к защите Отечества в процессе учебно-воспитательной деятельности.

Процесс подготовки старших школьников к обеспечению безопасности государства зависит от окружающей социальной среды, представляющей целостное психосоциальное пространство, субъектами которого являются семья, школа, военный комиссариат, общественные организации, сверстники, сам подросток и т.д. Соотношение влияний (как позитивных, так и негативных), образующих это пространство, во многом определяет возможные варианты военно-профессиональной подготовки личности. 

Реализация субъектами функций подготовки старших школьников к защите Отечества предполагает использование средств обеспечения своей деятельности. Структурно в этой системе можно выделить три взаимосвязанные составные части: материального обеспечения, образовательно-воспитательного потенциала, организационно- технологического осуществления.

Первое включает в себя, прежде всего историко - культурные объекты (памятники архитектуры, места захоронений, объекты созидательной деятельности), материально- технические объекты (оборудование классов, кабинетов, клубов, спортивных, военно-спортивных площадок и сооружений и проч.); произведения литературы и искусства, средства массовой коммуникации.

Второе заключает в себе наличие концептуальных научно- теоретических разработок и практических программ осуществления воспитания, наличие инновационного педагогического опыта практической реализации функций патриотического воспитания в учебно- воспитательном и социализационном процессе становления будущего защитника Отечества.

К третьей группе относится комплекс деятельности по осуществлению программных мероприятий с последующей диагностикой их результативности, отслеживанием и корректировкой новообразований в патриотическом облике личности старшего школьника.

Все эти три компонента взаимосвязаны между собой и условием эффективного взаимодействия выступает обеспечение их целостности в образовательно - воспитательном и социализационном процессе становления личности.

Однако одним из реальных путей повышения эффективности подготовки старших школьников к защите Отечества является совершенствование управления процессом обучения и воспитания. 
Сущность, принципы, этапы и методы педагогического управления подготовкой старших школьников к защите Отечества

Научное управление учебно-воспитательным процессом предусматривает рациональную, педагогически продуманную организацию труда учителей, педагогов дополнительного образования, тренеров-преподавателей, а также взаимодействие между преподавателями, учащимися, родителями, представителями военного комиссариата, общественности.


Публикации, посвященные проблеме управления в одной из сфер жизнедеятельности общества, в основном связаны с экономикой, производством и гораздо реже – с какой-либо другой отраслью государства. Менее полно исследован педагогический аспект проблемы управления. В этом аспекте многие исследователи рассматривают организационно-педагогические вопросы управления школой, учебно-воспитательным процессом – в целом (Поташник М.М., Третьяков П.И., Шамова Т.И. и др.). Появился ряд интересных работ, рассматривающих проблемы педагогического управления процессом обучения (Конаржевский Ю.А., Миславский В.А., Шамова Т.И. и др.) [15].


В немногих публикациях по проблеме управления воспитанием выделяются следующие положения:

· управляемые воспитательные воздействия – целенаправленные воздействия, сопровождающиеся систематической информацией об их результатах, позволяющие вносить необходимые коррективы в последующие воспитательные действия [17, 7];

· целенаправленное формирование личности – это формирование ее по заранее спроектированной модели с помощью адекватных мер и приемов воздействия [17, 52];

· реальное управление воспитанием, на всех своих этапах жестко детерминированное целеполаганием, постоянно ориентированно на конечный результат; именно отсюда исключительная роль информации и, особенно, по обратной связи, без чего невозможна систематическая коррекция воспитательного процесса, вывод его на уровень планируемых результатов;

Таким образом, одна из ключевых закономерностей педагогического управления – не непосредственное воздействие воспитателя на воспитанника, а косвенное, опосредованное – через организацию и систематическую целенаправленную коррекцию его деятельности, вследствие чего у объекта воспитания (и управления) формируются механизмы регулирования индивидуальных форм поведения. Методы управления, обеспечивающие коррекцию управляемого объекта воспитания через воздействие на его деятельность, не остаются лишь инструментом (средством) в руках совокупного субъекта управления. Этими методами овладевают сами воспитанники, в результате, объект воспитания становится и субъектом воспитания [1,113].


Сущность педагогического управления подготовкой старших школьников к защите Отечества заключается в постоянной корректировке субъектами управления деятельности учащихся, с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, а также объективных критериев эффективности военно-патриотического воспитания.


Управление процессом подготовки старших школьников к защите Отечества осуществляет ряд важнейших функций: воспитательную (формирование ценностных ориентаций гражданина – патриота – интернационалиста), дидактическую (формирование военно-прикладных знаний, умений и навыков), развивающую (формирование психо-физических качеств личности, необходимых будущему воину для выполнения боевых задач). 


Принцип объективности предполагает хорошее знание учителями школ, педагогами дополнительного образования возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, военно-патриотической специфики учреждения и его микрорайона (учет традиций боевой славы микрорайона; воспитание на примерах героизма выпускников школы, родных и близких учащихся, земляков; дружба с ветеранами различных войн; учет военно-патриотического потенциала родительской общественности и т.д.); планирование и осуществление всей работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей, имеющихся у них опыта, знаний и интересов в военной области, наличие конкретной материальной базы и уровня научно-методической и практической квалификации работников учреждения в области военно-патриотического воспитания учащихся.


Принцип основного звена предполагает особое внимание коллективного субъекта управления к важнейшему  содержательному компоненту системы военно-патриотического воспитания – нравственной и психологической подготовке старших школьников к защите Отечества.


Принцип оптимальности, эффективности управления предполагает полное осознание всеми субъектами модели социального заказа по подготовке защитников Родины, высокую компетентность в теории методики военно-патриотического воспитания старших школьников, хорошие знания передового опыта по проблеме, систематическое получение информации по обратной связи "Военно-спортивный центр" - армия", что в совокупности создает объективные предпосылки оптимального решения задач подготовки школьников к защите Отечества – при наименьшей затрате сил, средств и времени на основе имеющихся условий и возможностей [9, 122].


Основными этапами управления подготовкой старших школьников к защите Отечества в школе или учреждении дополнительного образования являются:

· -целеполагание;

· -выработка решения, направленного на достижение цели;

· конкретизация общего решения в виде планирования;

· организация деятельности по выполнению решения;

· контроль за этой деятельностью;

· сбор и обработка информации о ходе и результатах подготовки школьников к защите Отечества.

Этап целеполагания. На этом этапе директор центра, школы, педагог-преподаватель, заместитель директора по воспитательной работе, педагог-организатор,  тренеры-преподаватели, составляющие актив учреждения согласованно осмысливают социальный заказ по подготовке старших школьников к защите Отечества.


Требования общества к подготовке защитников Родины позволяют получить исходные данные для определения цели: воспитание защитника Отечества с конкретными личностными качествами, без которых невозможна успешная адаптация в условиях воинского коллектива. Соотнесение целевой установки с реальными возможностями конкретного учреждения позволяет администрации и ее военно-патриотическому активу наметить оптимальные пути реализации цели. На этапе целеполагания, как и на других этапах, крайне важно информационное обеспечение на всех пяти уровнях, но, особенно, на первом (администрация учреждения – педагоги) и третьем (учреждение – его выпускники). Без всестороннего учета и анализа информации, даваемой на этих уровнях, невозможно составить точную, объективную картину решения задач по формированию у старшеклассников готовности к защите Отечества, определить динамику и тенденции этого процесса, вскрыть проблемы и найти резервы совершенствования. Особо важна значимость информации, получаемой на третьем уровне, - о выпускниках учреждения, проходящих действительную военную службу или обучающихся в военных учебных заведениях. Если руководство школы или военно-спортивного центра из года в год получает исчерпывающую информацию по этому вопросу, составленную из данных о каждом выпускнике, находящемся в армии или в военно-учебном заведении, то это значит что, есть все основания для объективной оценки эффективности их работы по данному направлению. Вместе с тем, такая информация позволяет обоснованно выработать целевую установку, определяющую конечные результаты деятельности учреждения и его союзников – семьи и общественности – по подготовке воспитанников к обеспечению безопасности государства.


Этап выработки решения, направленного на достижение цели.


Работа по осмыслению социального заказа в деле подготовки защитников Отечества продолжается и на втором этапе. Если на первом этапе, на основе требований директивных и нормативных документов определяются цель и принципиальные возможности учреждения по её реализации, то на втором этапе уточняются важнейшие пути, ведущие к ней. Это: подготовка педагогов к решению задач военно-патриотического воспитания старших школьников на уровне поставленной цели (через систему курсовой подготовки в институте усовершенствования учителей, семинар преподавателей в самом учреждении, методическое объединение преподавателей ОБЖ, подготовка родительской общественности (через совет учреждения, заседания родительского комитета, родительские собрания, индивидуальные беседы руководителей, педагогов с родителями – активистами работы по военно-патриотическому воспитанию учащихся); подготовка ученического актива (через клубы будущего воина, профильные оборонно-спортивные классы и объединения учащихся, подготовку инструкторов, руководителей кружков по военно-прикладным видам спорта и т.д.); подготовка и совершенствование учебно-материальной базы (оснащение кабинетов, приобретение нестандартного оборудования для спортзала, оборудование тира, аэродрома и т.д.).


Этап конкретизации общего решения в виде планирования.


Систематичность и целенаправленность всей военно-патриотической работы со школьниками, а также их подготовка к защите Отечества во многом обеспечивается тщательным планированием.


Все, что составляет содержание плана (специального раздела) работы учреждения по военно-патриотическому воспитанию учащихся, учитывается соответственно классными руководителями при составлении планов с учащимися данного, конкретного класса; руководителями военно-прикладных кружков и секций – при составлении текущих и перспективных планов работы.


Четвертый этап управления подготовкой старших школьников к защите Отечества является по своей значимости ключевым. Именно на этом этапе осуществляется включение школьников в непосредственную военно-патриотическую деятельность и корректировка этой деятельности, что и составляет сущность педагогического управления формированием готовности старших школьников к обеспечению безопасности государства.


Для осуществления данного этапа необходимо:

- хорошо знать современные требования ВВУЗов и Вооруженных Сил РФ к молодому поколению;

- иметь точные сведения о том, как адаптируются воспитанники данного учреждения в условиях воинского коллектива; с какими трудностями сталкиваются они, теперь уже солдаты, курсанты первого года службы или учебы (данные обратной связи);

- хорошо знать сущность, задачи, формы и методы военно-патриотической воспитанности коллектива и отдельных учащихся;

- постоянно соотносить имеющийся и требуемый уровни сформированности старших школьников к защите Отечества.

Этап контроля за подготовкой старших школьников к защите Отечества.

Такой контроль осуществляется с помощью метода наблюдения за участием старших школьников в различных видах непосредственной военно-патриотической деятельности (военно-спортивных играх, кружках, секциях и т.д.), анкетирования и диагностики юнармейцев, следопытов, учащихся профильных классов

Методы управления подготовкой старших школьников  к защите Отечества

В общепринятом толковании термин "метод" означает способ практического осуществления чего-либо [76,120]. В сфере социального управления метод понимается как способ, прием, средство воздействия субъекта на объект. Подходы специалистов к проблеме классификации методов управления не однозначны. Так в одном случае различают:

а) методы управляющего воздействия (собственно методы управления);

б) методы организации работы аппарата управления (например, распределение обязанностей и ответственности внутри аппарата);

в) методы совершения определенных действий управленческого характера (например, единоличные, коллегиальные, совместные способы принятия управленческих решения и т.п.)[11,127].


Суть методов социального управления в том, что с их помощью осуществляется коррекция управляемого объекта с целью вывода его на параметры целеполагания. Не один из этапов управленческого цикла не сможет работать без методов управления.


С учетом специфики учебно-воспитательного процесса в учреждениях дополнительного образования или школе, рядом специалистов предлагается такая классификация основных групп методов управления: организационно-педагогические, социально-педагогические, административно-хозяйственные, а также методы управления учебно-воспитательным процессом [21,86].

Модель педагогического руководства формированием готовности старших школьников к защите Отечества


В настоящее время не существует общепринятой схемы разработки модели педагогического руководства подготовкой старших школьников к защите Отечества. Мы основываемся на теории деятельности, разработанной Л.Н.Леонтьевым (1975), а также на мнениях исследователей (Е.А.Смирнова, 1977), согласно которым построение идеальной модели возможно лишь при условии формирования её в процессе эмпирического исследования. При этом, в качестве исходных, выделяются такие положения, как цель, подцели, принципиальные условия, содержание, формы и методы, критерии, условия реализации модели, которые являются характерными для идеальной модели военного специалиста. 

Целью разработанной нами модели является формирование готовности старших школьников к защите Отечества (служить интересам своей Родины и ее народу, выполняя свой гражданский и в том числе воинский долг).

Рассмотрение цели данной модели не противоречит общепринятому определению прогнозной модели (модель объекта прогнозирования), исследование которой позволяет не только получить информацию о возможных состояниях объекта в будущем, но и о путях достижения этих состояний. Педагогический смысл модели заключается в том, что она позволяет выделить актуальные и перспективные проблемы учебно-воспитательного процесса, выявить, изучить и научно обосновать условия возможного сближения между ожидаемыми и желаемыми изменениями личности подростка в будущем. В этом случае модель выступает одним из важнейших средств перестройки школы и подчинена задаче обеспечения условий для военно-профессионального самоопределения старшеклассников.

В соответствии с вышерассмотренными принципами и критериями нами были сформулированы две подцели модели педагогического руководства подготовкой старших школьников к защите Отечества и их военно-профессиональным самоопределением. Первая подцель характеризует необходимость анализа субъекта деятельности, включая показатели, отражающие индивидуально-типологическое особенности подростка. Здесь выделено 4 блока исследования, характеризующие две подструктуры или два уровня: "личность" и "организм". В подструктуру "личность" входят социально-педагогические показатели, отражающие особенности сознания индивида (черты характера, мотивацию, ценностные ориентации, самооценку, опыт, культуру, способность личности выбирать военную профессию с использованием образов-регуляторов, социологические характеристики индивида); параметры, отражающие психологические особенности личности (память, внимание, уровни тревожности, коммуникабельность, интеллект). Подструктура "организм" включает в себя показатели функционального состояния, функциональных резервов организма, физического развития и здоровья, а также свойства ВНД, нейродинамические характеристики, силу и уравновешенность нервных процессов.

Для решения задач исследовательской работы и построения прогноза соответствия старшего школьника выбору оборонно-спортивного профиля обучения необходимо получение данных, характеризующих динамику его функционального состояния в процессе обучения, а также показателей, отражающих степень соответствия (адекватность) выбранному профилю с целью последующего выбора военной профессии. Полезным результатом исследования является успешность обучения с наименьшей ценой адаптации (схема 1)

Схема 1

Структурная схема исследования состояния военно-профессионального самоопределения на этапе выбора профиля обучения.

Блоки исследования

	Социально-педагоги-ческий
	
	Психолого-педагогичес-кий
	
	Психофи-зиологичес-кий
	
	Медико-биологичес-кий
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	Основная система
	
	Дополнительные данные для построения модели прогноза

	
	
	
	
	
	
	

	Индивид
	
	Профиль обучения


	
	Изменение  пси-хофизиологическо-го и функциональ-ного состояния уч-ся  в течение учебного года
	
	Показатели соот-ветствия выбран-ному профилю обучения и буду-щей проф. дея-тельности (экс-пертная  оценка)

	
	
	
	
	
	
	

	Организм
	
	Личность


	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	


Результатом проведенного анализа явиляется объективная оценка мотивации, самооценки роли личностных факторов в успешности военно-профессионального самоопределения на этапе профильного (оборонно-спортивного) обучения.

Второй подцелью в предлагаемой модели является формирование активных средств педагогического руководства, направленных на коррекцию и поэтапный контроль военно-профессионального и личностного самоопределения старшеклассников.

Содержание модели определяется путями и средствами педагогического руководства подготовкой старших школьников к защите Отечества, которые реализуются с помощью изучения школьной документации, анкетирования, бесед, профессиональных консультаций, комплекса диагностических средств, индивидуальных и групповых занятий.

Все вышеизложенное позволяет сформулировать следующие основные условия реализации модели педагогического руководства подготовкой старших школьников к защите Отечества:

1. Военно-профессиональное самоопределение старших школьников должно осуществляться на диагностической основе с использованием комплекса социально-экономических, психолого-педагогических и медико-физиологических факторов.
2. Должны быть определены механизмы наполнения вариативной части учебного плана в профильных (оборонно-спортивных) классах с целью дифференцированного, индивидуального подходов к военно-профессиональному самоопределению старшеклассников.
3. Должен быть обеспечен комплекс активных средств, направленных на формирование, развитие процесса военно-профессионального самоопределения и его поэтапный контроль.

Предлагаемая нами схема модели педагогического руководства дифференциацией и индивидуализацией военно-профессионального самоопределения учащихся профильных классов (схема 2) позволяет учитывать прогнозную информацию о развитии тех или иных пластов, представленных в военно-профессиональном самоопределении, и обеспечить постоянное соотнесение процессов разноуровневых систем (общества, системы непрерывного образования, школы, семьи, личности школьника).

Данная модель допускает возможность ее конкретизации не только в совокупности показателей каждого из указанных уровней, но и в зависимости от частных задач ее использования. Для педагогов появляется реальная возможность при организации учебно-воспитательного процесса ориентироваться на те цели, принципы и критерии, которые будут адекватны процессу военно-профессионального самоопределения старших школьников.

Схема 2

Модель педагогического руководства дифференциацией и индивидуализацией военно-профессионального самоопределения подростков в профильных (оборонно-спортивных) классах общеобразовательной школы.

	Цель
	
	Критерии

	Создание условий эффективного педагогического руководства профессиональным самоопределением старшеклассников в профильных (оборонно-спортивных) классах общеобразовательной школы
	
	В когнитивном плане - полнота, дифференциро-ванность и системность знаний о своих психо-физиологических и пси-хологических ресурсах.

В эмоциональном пла-не - адекватность само-оценки и принятии себя.

В регуляторном плане - способность к само-контролю своей пове-денческой и психичес-кой активности

	Подцель
	
	Подцель
	
	

	Анализ социально-экономических психолого-педагогических и медико-физиологических факторов
	
	Формирование активных  средств, направленных на коррекцию и поэтапный контроль процесса профессионального и личностного самоопределения
	
	

	Принципы (условия)
	
	Условия  реализации модели

	1. Личность рассматривается в качестве субъекта  деятельности, включая представления о ее когнитивных, эмоциональных и регуляторных возможностях

2. Целостность

3. Систематичность

4. Дифференцированность и индивидуализация

5. Перспективность

6. Непрерывность

7. Корректность
	
	

	8. 
	
	1. Военно-профессиональное самоопределение осу-ществляется на диагнос-тической основе с ис-пользованием комплекса социально-экономичес-ких, психолого-педаго-гических и медико-фи-зиологических факто-ров.

2. Определяются ме-ханизмы наполнения инвариантной части учебного плана в про-фильных классах  с целью дифференциро-ванного, индивидуаль-ного подходов к профес-сиональному самоопре-делению подростков допризывного возраста.

3. Обеспечивается комплекс активных средств, направленных на формирование, развитие процесса военно-профессионального и личностного самоопределения и его поэтапный контроль.

	Содержание
	
	

	Пути и средства педагогического руководства профессиональным самоопределением в профильных классах
	
	

	Методы
	
	Формы
	
	

	Наглядные  

Диагностические

Технические

Графические

Словесные

Информационно-иллюстративные

Наблюдения

Беседы

Чтение литературы

Действенно-практические
	
	Индивидуальные

Групповые

Массовые
	
	


Критерии и показатели подготовки старших школьников к защите Отечества
Теоретической основой для выделения критериев и определение показателей готовности старших школьников к защите Отечества явились положения:

1. О критериях эффективности формирования морально-политических взглядов, качеств, умений и навыков учащихся;

2. О критериях, оценивающих общую направленность личности;

3. О критериях, оценивающих мировоззренческие убеждения и ценностные ориентации;

4. О критериях воспитанности с позиций отношения старших школьников к Родине, труду, коллективу, отдельным личностям.

В итоге теоретических исследований и практики подготовки старших школьников к защите Отечества появилась возможность выделить критерии и определить показатели готовности старших школьников к защите Отечества:

- Когнитивный критерий является очень важным и существенным. Это объясняется тем, что он показывает степень целостного самоопределения личности как защитника Отечества и борца за мир, личности, освоившей систему основных социокультурных знаний и ценностей, созданных в важнейших видах социальной деятельности, в том числе и  воинской.

Основными показателями когнитивного критерия нами определены:

1. Знания и представления о защите Отечества, о военном деле, войне и армии, являющиеся неразрывной составной частью системы знаний о природе, обществе и мышлении.

2.Взгляды на защиту Отечества, на понимании проблемы войны и мира в современных условиях; на трудности прохождения военной службы в армии и на флоте.

3. Осознание старшими школьниками значения и необходимости учебы и труда, знание и степень осознанности своего здоровья и требований военной профессии к человеку на основе самооценки.

Анализ  основных положений, раскрывающих содержательную сторону направленности, как важнейшего аспекта готовности, позволяет определить второй критерий – мотивационно – потребностный (уровень сформированности нравственной и политической направленности).

Данный критерий готовности, во многом обусловленный предыдущим, является в свою очередь детерминирующим по отношению к остальным. Этот критерий соотносится с целеполаганием личности как защитника Отечества. Целеполагание же, рассматриваемое в данном ракурсе, является стержневым моментом сформированности готовности, свидетельствующим не только о степени зрелости последней в целом, но и о достижении очень важного рубежа в процессе ее развития.

Основными показателями мотивационно-потребностного критерия являются:

1. Мотивация старших школьников на защиту Отечества.

2. Потребности и желание школьников в обеспечении безопасности мира.

3. Сформированность политических взглядов и убеждений.


Понимая важное значение участия в деятельности, способствующей формированию защитника Отечества, мы выделили деятельностно-практический критерий готовности, определив его следующим образом: достигнутая степень освоения основных видов социальной деятельности, в том числе воинской, характеризующая сформированность практико-поведенческого аспекта готовности учащихся к защите Отечества.

Этот критерий готовности старших школьников к защите Отечества тесно связан с двумя предыдущими и в значительной степени обуславливается ими в содержательном плане.

Основными показателями деятельностно-практического критерия нами определены:

1. Жизненный опыт, приобретенный в условиях, моделирующих некоторые стороны важнейших видов общественно-полезной деятельности, в том числе воинской (включение старших школьников в воспитывающие ситуации, отношение к реалиям школьной жизни, осмысление проводимых мероприятий).

2. Совокупность навыков и умений, приобретенных в важнейших видах деятельности в учебных и трудовых коллективах, необходимых для реализации функции защиты Отечества в любой из сфер жизни общества( степень подготовленности по военно-учетным специальностям, физическая подготовленность, выполнение разрядов по туризму, ориентированию, парашютному, парапланерному спорту, совершенствование навыков стрельбы из мелкокалиберной винтовки).

Выделенные критерии и показатели готовности старших школьников к защите Отечества взаимообусловлены и функционируют в тесной интегративной взаимосвязи. 

По каждому критерию можно выделить три уровня развития.

Когнитивный критерий

Высокий уровень данного критерия характеризуется хорошей информированностью старших школьников о своих психофизиологических особенностях, военно-профессиональных качествах, знаниях и представлениях о защите Отечества, требованиях к военной профессии.
Средний уровень характеризуется наличием достаточно неплохих знаний о своих психофизиологических особенностях, содержании, месте получения, перспективах развития, требованиях выбираемой военной профессии к человеку, путях получения помощи в профессиональном самоопределении и самооценке своих военно - профессиональных  качеств.

Низкий уровень характеризуется отсутствием (или  крайне отрывистыми), ошибочными знаниями о своих психофизиологических особенностях, о содержании, месте получения, перспективах развития избираемой военной профессии, путях получения помощи в военно- профессиональном самоопределении. 
Мотивационно- потребностный критерий

Высокий уровень отличается согласованностью внешних (положительных) и внутренних мотивов выбора военной профессии, знанием собственных возможностей, направленных на защиту Отечества, потребность и желание в обеспечении безопасности мира, сформированность политических взглядов и убеждений;

Средний уровень характеризуется учетом собственных возможностей при выборе профессии при преобладании мотивов интереса, престижности (мотивы интереса, престижности, привлекательности первостепенны); наличием направленности на защиту Отечества, мотивы приобретения знаний определяются желанием познать конкретные, яркие, необычные факты международной жизни.

Низкий уровень характеризуется отсутствием резервного варианта выбора военной профессии, преобладанием внешних положительных или внешних отрицательных мотивов (давление родителей и т.п.), выбор военной профессии без учета своих способностей и возможностей; мотивы приобретения политических знаний определяются желанием познать факты и явления необычного, сенсационного характера.

Деятельностно-практический критерий

Высокий уровень отличается хорошо развитым умением выделять профессиональные цели и соотносить свои индивидуальные особенности с требованиями выбираемой военной профессии, наличием определенной практической реализации своего выбора (получение разрядов по военно-прикладным видам спорта), оценка военным комиссариатом годности молодых людей к службе в ВС РФ.

Средний уровень отличается недостаточно развитым умением выделять профессиональные цели, соотносить свои индивидуальные особенности с требованиями военной профессии, активностью к освоению любой военной профессии, спортивным разрядам по военно-прикладным видам спорта.

Низкий уровень готовности характеризуется отсутствием или низким уровнем развития умения выделять профессиональные цели, неумением соотносить свои индивидуальные особенности с требованиями военной профессии, отсутствием практической реализации своего выбора.

Таблица 1

Критерии и показатели готовности подростков к защите Отечества и методика их измерения.

	Критерии
	Показатели
	Методика исследования

	Когнитивный
	1.Знания и представления о защите Отечества, о военных профессиях.
	Беседы, интервьюирование, наблюдения, адаптированный тест В.В. Коврова и Е.И. Горячевой.

	
	2.Знание о своих военно- профессионально важных качествах( самооценка способностей, индивидуальных качеств).
	Анкетирование по И.А.Бутенко( самооценка двигательных способностей;

Универсальный набор психодиагностических тестов

	
	3.Степень осознания своего здоровья:

- нервно-психическая устойчивость;

- акцентуация характера;
	Анкета "Прогноз"

Опросник Шмишека

	Мотивационно - потребностный
	1 Сформированность социально- значимых позитивно-направленных взглядов и убеждений.

2.Потребность и желание подростков в обеспечении национальной безопасности.

3.Направленность подростков на служение Отечеству.

4.Мотивация подростков на защиту Отечества.


	Анкета определения установок относительно политических взглядов и убеждений

исследование ценностных ориентаций личности подростков

Анкетирование

Тест мотивационной индукции Ж.Ньютона.

.

	Деятельностно- практический
	1.Жизненный опыт, приобретенный в условиях, моделирующих некоторые стороны важнейших видов общественно-полезной деятельности, в том числе воинской:

-физическая подготовленность;

-вовлечение подростков в деятельность, осуществляемую в социально-педагогических условиях;

 самоопределение подростков в отношении системы мероприятий и результатов их проведения к проводимым мероприятиям;

-осмысление и оценка  подростками роли и  значения конкретных мероприятий событий.
	Тест Т.Ю.Круцевича для определения физической подготовленности ;

Методы прямого и опосредованного наблюдения в процессе учебно-воспитательной деятельности адаптированной методикой С.Д.Полякова, 



	
	2. Навыки, умения, необходимые для реализации функции защиты Отечества:

-спортивные разряды по парашютному, парапланерному спорту, спортивному ориентированию, туристскому многоборью.;

-стрельба из мелкокалиберной винтовки.
	Участие в районных, городских, областных, региональных соревнованиях, сдача норм на 3,2,1 разряды, КМС, инструктора по спорту, участие в походах 1,2,3 категории сложности.

Сдача норм на "удовлетворительно", "хорошо", "отлично"

	
	3. Оценка военным комиссариатом подготовленности призывников к службе в Вооруженных Силах РФ.
	Распределение по военным частям России и отзыв командиров.


I.Когнитивный критерий

Предполагает наличие сферы военно-профессиональных интересов и включает следующие показатели:

Сформированность знаний о сущности и значении готовности к защите Отечества.
Данным показателем является учет интегративного характера формирования знаний и представлений о сущности защиты Отечества, ее структурно – содержательных компонентов, их социальной и личностной значимости. Оценивается педагогом школы по количеству учебных предметов, где успеваемость старших школьников на "4" и "5". На основе ответов и полученных оценок нами выделяется три уровня сформированности знаний о сущности и значении готовности к защите Отечества и ее компонентах:
Высокий - школьники оперируют сущностью понятий и называют не менее пяти ее основных признаков;
средний – называют единичные понятия и не менее двух-трех признаков;
низкий - характеризуют понятия не совсем точно и правильно, называют лишь некоторые их признаки или не называют совсем.
Взгляды на защиту Отечества, понимание проблемы войны и мира в современных условиях, на трудности прохождения военной службы.

Для выявления субъективного мнения старшеклассников нами разработана анкета, включающая вопросы, связанные с отношением к суждениям о политических взглядах, о службе в рядах ВС РФ.
Осознание старшими школьниками знания, необходимости учебы и труда, своего здоровья:
В психолого-педагогической литературе самооценку рассматривают как важнейший компонент самосознания, являющийся одной из существенных характеристик личности и выполняющий функцию внутреннего регулятора поведения (Б.Г.Ананьев, Л.И.Божович, С.Л.Рубинштейн и др.). Поскольку самооценка – регулятор отношения индивида к самому себе и регулятор его отношений в системе общество-личность, это позволяет считать самооценку одной из основных детерминант поведения личности, ее социальной ориентировки. 
Самооценка включает в себя умение оценить силы и возможности. Она позволяет человеку "примеривать" свои силы к задачам и требованиям окружающей среды. В нашем исследовании нас интересуют: частные самооценки, то есть отражение уровня развития эмоционально-ценностоного отношения к отдельным сторонам себя как личности и как человека – внешности, физических и волевых качеств, нравственных отношений, намерений, поступков, интеллекта.
Самооценка двигательных способностей старших школьников
Самооценка двигательных способностей – это степень соответствия мнения учащихся о самом себе (своих физических качествах). Самооценка, независимо от того, лежат ли в ее основе собственные суждения юнощи о себе или интерпретации суждений других людей, индивидуальные идеалы или культурно заданные стандарты, всегда носит субъективный характер ( Р.Бернс). Одной из составляющих готовность к выбору военно-спортивной деятельности у школьника является двигательная готовность – комплекс двигательных способностей: координационных, силовых, скоростных, скоростно-силовых, выносливости. От самооценки этих двигательных способностей зависит эффективность процесса выбора военно-спортивной деятельности у подростков.
Познавательные способности:


Для проведения психологического обследования использовался Универсальный набор психодиагностических тестов (в соответствии с требованиями Руководства по профессиональному психологическому отбору в Вооруженных Силах Российской Федерации), позволяющий оценить уровень развития познавательных процессов, а также свойства нервной системы. По результатам профессионального психологического отбора  выносится заключение о профессиональной пригодности старших школьников к военной службе на конкретных воинских должностях. Классификация воинских должностей по предъявляемым требованиям к профессионально важным психологическим и психофизическим качествам делится на 6 классов воинских должностей: командные (организаторские); операторские (сенсорно-гностические); связи и наблюдения (сенсорные); водительские (сенсомоторные); специального назначения (моторно-волевые); технологические (специалисты по обслуживанию и ремонту техники). 
По результатам профессионального психологического отбора выносится одно из следующих заключений о профессиональной пригодности призывника для подготовки (обучения) и военной службы на конкретных воинских должностях:


а) рекомендуется в первую очередь (Р I) – первая категория профессиональной пригодности (полностью соответствует требованиям воинских должностей);


б) рекомендуется (Р) – вторая категория профессиональной пригодности (в основном соответствует требованиям воинских должностей);


в) рекомендуется условно (РУ) – третья категория профессиональной пригодности (минимально соответствует требованиям воинских должностей, допускается к обучению или профессиональной деятельности при недостатке кандидатов);


г) не рекомендуется (НР) – четвертая категория профессиональной пригодности (не соответствует требованиям воинских должностей).

Степень осознания своего здоровья:

Нервно – психическая устойчивость(НПУ)

Оценка нервно- психического здоровья подростков, подлежащих призыву,  осуществлялась нами в период первоначальной постановки их на воинский учет и призыва юношей на воинскую службу. По результатам освидетельствования выносилось заключение о состоянии психического здоровья, определялась степень годности к воинской службе (1, 2, 3, 4 степень нервно-психической устойчивости).

В период первоначальной постановки на воинский учет, для оценки нервно психической устойчивости, подростки обследуются с помощью экспресс- анкеты "Прогноз", рекомендованной УМП.

Акцентуация характера:

Наиболее часто нервно-психическая неустойчивость, депрессии наблюдаются при акцентуациях характера. Акцентуации характера выявлялись при помощи стандартного патохарактерологического диагностического опросника, разработанного Г.Шмишеком (1970). Теоретической основой опросника являлась теория "акцентуированных личностей" К.Леонгарда. Подростки распределялись по группам с одной, двумя или тремя акцентуациями характера.
II.Мотивационно – потребностный:
Направленность подростков на служение Отечеству
Определяется по разработанной нами, совместно со специалистами военного комиссариата, "анкете призывника", где имеются вопросы, связанные с выявлением  качеств личности, связанных с практической стороной деятельности подростка.

Потребность и желание подростков к обеспечению национальной безопасности.
Определяются по "анкете призывника" и ряду ценностных ориентаций личности.
На первом этапе диагностики осуществляется формализованный анализ текстов (контент-анализ) сочинений подростков на тему "Я и мои друзья" или "Я и окружающие меня люди". Анализ документов дает возможность увидеть многие важные стороны социальной жизни, помогает установить нормы и ценности, свойственные определенному обществу в определенный исторический период.

Мотивация подростков на защиту Отечества.

Формирование мотивации к защите Отечества продиктована реальными требованиями современной социальной ситуации, когда будущий выпускник, защитник Отечества должен осознавать, что в условиях жесткой конкуренции на рынке труда, возрастает потребность в личностях, мотивированных на постоянное самосовершенствование, саморазвитие. Как показывает исследование, человек, мотивированный на защиту Отечества, готов к максимальному развитию своих способностей, к постоянному изменению и реализации своих возможностей. Осознать необходимость и ценность самореализации в защите Отечества – это значит осознать себя субъектом собственной страны.

От уровня мотивации к защите Отечества зависит дальнейший личностный рост, развитие учащегося и его жизненная состоятельность.

III. Деятельностно- практический критерий:

Жизненный опыт, приобретенный в условиях, моделирующих некоторые  стороны важнейших видов общественно-полезной деятельности, в том числе - военной.

Участие в жизни военно-полевого лагеря "Юный десантник", результатом которого является приобретение ВУС (военно учетной специальности – укладчик парашюта) и совершение трех прыжков с самолета АН-2( выполнение 3 разряда).

Оценка навыков, умения, необходимых для реализации функции защитника Отечества:

 Оценка уровня физической подготовленности:

Педагогическое наблюдение проводилось нами на всех этапах исследования. Предметом прямого и опосредованного педагогического наблюдения была спортивная деятельность подростков в процессе выполнения заданий (тестирование), с целью определения уровня развития двигательных способностей подростков: силовых, скоростных, скоростно-силовых, выносливости. В программу тестовых испытаний были включены задания, которые отвечали критериям стандартизации в методических разработках МО РФ и военных комиссариатах.

   Выполнение разрядов по парашютному спорту ( прыжки из самолета АН –2) .

Подготовка к совершению прыжков начинается по мере отработки теоретических тем и практических занятий в спортивно-оздоровительном лагере. К прыжку допускаются курсанты, годные по состоянию здоровья, прошедшие полный курс наземной подготовки, получившие на контрольных занятиях оценки не ниже "Хорошо" и лично уложившие закрепленные за ними парашюты.

Выполнение спортивных разрядов по ориентированию:

Воспитанники военно-спортивного центра, принимая участие в районных, городских и областных соревнованиях по спортивному ориентированию  выполняют 3, 2, 1 разряды и нормативы на КМС

Совершенствование спортивного мастерства по парапланерному спорту

Пройдя теоретическую и практическую подготовку в военно- спортивном центре "Патриот" (от 1 до 3 лет), принимая участие в городских, областных, региональных соревнованиях, воспитанники получают 3,2,1 разряды и звание Инструктора.

Оценка военным комиссариатом готовности призывников к службе в рядах ВС РФ.

По результатам медицинского освидетельствования и профессионального психологического отбора призывник направляется в ту часть и тот род войск, которым соответствует по своим показателям. Его соответствие воинской должности, адаптацию к месту службы сообщают командиры частей в военный комиссариат г.Новокузнецка.

Таким образом, на основе анализа существующих подходов к оценке готовности подростков к защите Отечества в качестве критериев были приняты критерии, разработанные коллективом авторов во главе с С.Н.Чистяковой, дополненные нами соответствующими показателями.

Структурно-содержательная модель подготовки подростков общеобразовательных школ к защите Отечества

На основе теоретических предпосылок подготовки подростков к защите Отечества, оценки состояния этой подготовки в общеобразовательных школах, военных комиссариатах, общественных организациях нами разработана структурно-содержательная педагогическая модель формирования готовности подростков к защите Отечества (диаграмма 1).

Диаграмма 1
Содержательно-педагогическая модель подготовки подростков к выполнению гражданского воинского долга.


Центральное место в структурно-содержательной модели подготовки подростков к защите Отечества занимает военно- спортивный центр "Патриот" с его внутренними и внешними связями. Организационная структура военно-спортивного центра "Патриот" включает административный блок, военно- спортивный, диагностический и организационно- массовый отделы. Повышение эффективности воспитательно-образовательного процесса в работе предлагаемой модели является совершенствование управления процессом воспитания и обучения.

Подростки приходят в военно- спортивный центр "Патриот" из общеобразовательных школ Центрального района. Основной контингент воспитанников составляют учащиеся 9-11 классов.

Задача педагога-организатора военно-спортивного центра "Патриот" состоит в том, чтобы перевести социальную ситуацию развития в педагогическую, объединить усилия всех субъектов учебно-воспитательного процесса, создать условия для более эффективной подготовки подростка к защите Отечества.

Изучение личностных особенностей и трудностей военно-профессионального самоопределения подростков допризывного возраста обуславливают необходимость организации психолого-педагогической поддержки и военно-профессионального самоопределения подростков.

Психолого-педагогическая поддержка военно-профессионального самоопределения подростков в военно-спортивном центре "Патриот" – это деятельность, направленная на улучшение и уменьшение трудностей и проблем, возникающих при выборе военно-профессиональной сферы деятельности и осуществлении профессиональных намерений. Она осуществляется по следующим направлениям: диагностическое, военно-профессиональная ориентация, военно-профессиональная информация и просвещение, профессиональная консультация, методическое направление.

- Диагностическое направление (изучение типичных трудностей и проблем, возникающих у подростков в выборе военной профессии, изучение психических процессов (память, внимание и т.д.), изучение личностных особенностей подростков (самооценка, тревожность), изучение интересов, склонностей, способностей, военно-профессиональных намерений).

- Военно-профессиональная ориентация – это комплекс психолого-педагогических мероприятий, направленных на формирование у подростков психологической готовности к овладению военно-учетными специальностями, призыву на военную службу, обучению в военно-учебных заведениях по соответствующим специальностям.

- Военно-профессиональное просвещение предусматривает сообщение подросткам сведений о военных профессиях, воинских должностях и специальностях с целью формирования у них положительного отношения к различным видам военно-профессиональной деятельности, устойчивых профессиональных интересов и стремления к осознанному, самостоятельному выбору военной профессии, воинской должности, специальности.

- Военно-профессиональная консультация проводится с учетом индивидуальных особенностей подростка, его общих и профессиональных интересов, способностей и склонностей, общеобразовательной и профессиональной подготовленности, требований, предъявляемых к военнослужащему различными видами воинской деятельности. Ее цель – на основании профессиографических исследований и определения профессиональной пригодности подростка представить ему рекомендации по выбору военной профессии, военно-учебного заведения, военно-учетной специальности.

Психолого-педагогическая поддержка военно-профессионального самоопределения подростков допризывного возраста имеет свои особенности, обусловленные, с одной стороны, особенностями самих подростков, с другой стороны, условиями в которых осуществляется эта поддержка.

Одной из таких особенностей является комплексная диагностика подготовки подростков к защите Отечества, включающая изучение разных сторон личности подростков: личностных особенностей, психических процессов, склонностей и т.д. Диагностика проводится в начале учебного года совместно школой и военно- спортивным центром "Патриот".

Школой изучаются такие аспекты готовности к защите Отечества как военно-профессиональные намерения подростков, знание требований военных профессий к человеку, перспектив личностного и профессионального роста, мотивов выбора военной профессии.

Военно- спортивный центр "Патриот" проводит работу по диагностике уровня развития основных показателей памяти, внимания, нервно-психической устойчивости, акцентуации характера, мотивации на защиту Отечества, развития физических способностей.

Следует отметить, что необходимость комплексной углубленной диагностики готовности подростков к защите Отечества определяется рядом причин.

Во-первых, оказание помощи любому подростку в выборе военной профессии строится на изучении его личностных особенностей, профессиональных склонностей, результатах профотбора.

Во- вторых, комплексная диагностика готовности подростков к защите Отечества помогает лучше узнать, какие подростки приходят в военно-спортивный центр "Патриот", с какими проблемами, психологическими трудностями они сталкивались или столкнуться в процессе подготовки к защите Отечества.

В-третьих, результаты диагностики вместе с рекомендациями сообщаются каждому подростку, что помогает самим подросткам и их преподавателям в выборе индивидуальной траектории подготовки к защите Отечества, в том числе, воинской службе. Все результаты диагностических процедур заносятся в специальную карту, которая ведется на каждого подростка допризывного возраста, что позволяет прогнозировать успешность освоения избираемой военной профессии, а также подобрать к каждому индивидуальный подход в психологической и военно-профессиональной работе.

Комплексная диагностика, проводимая в начале учебного года, позволяет уделить больше времени при проведении специальных курсов и коррекционных мероприятий. Так, при проведении специального курса "Основы психологии", темы, связанные с психическими процессами (память, внимание, мышление, воображение) и общением построены на развивающих упражнениях и играх (данный спецкурс проводится в течение учебного года и в военно-полевом лагере).

Помощь в подготовке подростков к защите Отечества осуществляется посредством поиска индивидуального подхода к каждому воспитаннику военно-спортивного центра "Патриот" (дифференциация заданий, физических упражнений на занятиях, стимулирование успехов и т.д.). Важной формой помощи подросткам в выборе военной специальности являются консультационные часы, проводимые психологом.

В своей работе мы уделяем также внимание методической поддержке военно-профессионального самоопределения и подготовке подростков к защите Отечества. В военно-спортивном центре "Патриот" создан банк методик изучения личности в целях военно-профессиональной ориентации, существующий в печатном и компьютерном вариантах; имеется банк коррекционных методик, включающий упражнения, игры, тренинги для коррекции личностных особенностей старшеклассников (самооценка, тревожность, эмоциональная устойчивость, коммуникативные и организаторские склонности и т.д.), их психических процессов (память, внимание, мышление, воображение). В работе по военно-профессиональной ориентации широко используются возможности Интернета (электронный адрес: www.duty.mil.ru). В военно- спортивном центре "Патриот" собран банк о военной службе в Вооруженных Силах Российской Федерации, видах( родах войск) Вооруженных Сил, 240 воинских должностях и 328 родственных гражданских профессиях рабочих и должностях служащих, правовых основах воинской службы. Сведения подобраны и сгруппированы таким образом, что позволяют проследить аналогии между гражданскими и военными специальностями. Таким образом, каждый воспитанник центра имеет возможность ознакомиться с описанием интересующей его военной профессии.

Два вышеперечисленных направления психолого-педагогической поддержки военно-профессионального самоопределения подростков тесно взаимосвязаны с третьим – организацией внеучебной деятельности.

Возможности внеучебной деятельности в формировании военно-профессиональной ориентации в условиях военно-спортивного центра "Патриот" велики. Правильно организованная внеучебная деятельность способна развить творческие способности, создать условия для адекватного самовыражения и самоутверждения подростков. В военно- спортивном центре "Патриот" работают: "Школа самообороны", Клуб старшеклассников "Лидер", "Школа парапланеризма", клуб "Юный десантник", "Школа выживания", "Школа безопасности", "Экстремальные лыжи" и др.


Технологический алгоритм подготовки подростков к защите Отечества включает следующие структурные элементы:

· - построение целевых ориентаций подростка в процессе военно-профессионального самоопределения, опирающихся на схему "хочу-могу-делаю-получаю";

· организация и проведение психологом курса тренинговых занятий  "Я – защитник Отечества", который знакомит подростков с миром военных профессий, расширяет и углубляет знания об основах допрофессиональной и профессиональной подготовки, определяет на основе профотбора место подростка на военной службе;

· осуществление связи между военно-спортивным центром "Патриот" и школами Центрального района (кружки, секции, клубы, военно- спортивный лагерь); получение консультаций у представителей различных социальных институтов, способствующих пониманию важности подготовки к защите Отечества;

· экскурсии подростков на военную кафедру СибГИУ, военные части с целью ознакомления с различными военными специальностями;

· оказание помощи семьям подростков в формировании военно- профессионального самоопределения;

· включение медицинских работников, работников военного комиссариата в процесс военно-профессионального самоопределения подростков.

Результативность подготовки подростков к защите Отечества в военно-спортивном центре "Патриот" достигается целенаправленным взаимодействием всех его структур:

· администрация военно-спортивного центра "Патриот" в индивидуальных беседах, педагогических советах по проблеме "Военно-профессионального самоопределения подростков как одного из условий успешной подготовки к защите Отечества"; 

· психологическая служба военно-спортивного центра "Патриот" – участие в проведении диагностики психических и личностных качеств подростков,  проведение консультаций тренингов по военно-профессиональному самоопределению;

· военно-спортивный отдел- участие в районных спортивных мероприятиях "Юный патриот", "Тропа выживания", "Сыны Отечества"; внутриклубных соревнованиях "День первого полета"; в чемпионате г.Новокузнецка, зоны Сибири и Дальнего Востока по парапланеризму; посещение спортивных кружков и секций по интересам "Основы рукопашного боя", "Школа выживания", "Парапланеризм", "Юный десантник";

· организационно-массовый отдел - участие в координационном совете детской организации школ Центрального района "Юность Сибири", акции "Наркотики – путь в никуда", заседании молодежного парламента "Защита прав и интересов молодежи".

Успешность подготовки подростков к защите Отечества обеспечивается при тесном взаимодействии всех ее субъектов.

1. Субъекты подготовки, представляющие социальные институты общества:
· семья (родители подростков) – участие в проведении консультаций , индивидуальных бесед на темы выбора подростками военной специальности или места и рода войск при прохождении срочной службы, привлечение к организации соревнований, летних экспедиций, военно-полевого лагеря;

· школа - получение среднего и профильного образования (профильные оборонно-спортивные классы, классы ГО и ЧС), дополнительные занятия в кружках, секциях, факультативах, беседы, месячники, посвященные подготовке к защите Отечества;

· общественные организации ("Союз ветеранов Афганистана", "Союз матерей военнослужащих")- встречи, беседы на военно-профессиональные, правовые тематики, участие в митингах, военно-полевых сборах, военно-полевом лагере. 


2Субъекты, осуществляющие подготовку в г.Новокузнецке:

· медицинская служба, центр "Семья" – участие в индивидуальных консультациях, беседы, посещение лечебно-оздоровительного центра "Семья" и встречи со специалистами, организация занятий ЛФК, психотерапевтических групп (для подростков с пограничной нервно-психической устойчивостью);

· военная часть (Бызовский батальон)- экскурсии в  казармы для солдат, на военный полигон, встречи в солдатами срочной службы, знакомство с военной техникой, участие в тактико-строевых занятиях выполнение огневых задач из автомата Калашникова, преодоление психологической полосы препятствий;

· военная кафедра СибГИУ- знакомство с различными видами вооружения, участие в отработке строевых занятий, участие в элементах общевойсковой подготовки на местности, лекции по основам воинской службы и военного дела, консультации по общей и гуманитарной подготовки;

·  Михайло-Архангельский собор - встречи со священнослужителями на военно-полевых сборах (занятия по духовно нравственному воспитанию), участие в трудовом десанте на строительстве часовни (Редаковское кладбище).

Таким образом, при разработке содержания подготовки подростков к защите Отечества мы руководствовались следующими требованиями:

1. Планирование и построение работы по подготовке подростков к защите Отечества в рамках военно-профессионального самоопределения с учетом реального уровня их развития и индивидуально-типологических особенностей.

2. Создание психологического комфорта для подростков через систему педагогической поддержки, организуемой на уроке и во внеурочной деятельности.

3. Включение в процесс подготовки подростков к защите Отечества в качестве обязательного его компонента различных форм фронтальной и индивидуальной помощи подросткам (консультации, беседы, экскурсии, участие в семинарах, творческой деятельности и др.)


Успешность решения задач подготовки молодежи к защите Отечества определяется степенью интеграции социально-педагогической среды, качеством организационного и методического обеспечения, научной обоснованностью подходов. Особенность военно-патриотического воспитания в современных условиях заключается в необходимости воспитывать подростка и юношу как носителя гуманистических принципов, как активного гражданина, глубоко осознающего, с одной стороны, свой конституционный долг по защите Отечества, а с другой – своей деятельностью максимально способствующего исключению угрозы войны, экстремизма.


Таким образом, главный подход к пониманию целей, задач, принципов, содержания военно-патриотического воспитания определяется идеей приоритетности формирования личности человека-гражданина и требует создания необходимых условий для специальной подготовки молодежи к защите Родины.
Значимость инициативы коллектива военно-спортивного центра "Патриот" состоит в том, что соединение имеющегося потенциала по направлениям военно-патриотической деятельности государственных и общественных организаций, общих психолого-педагогических знаний и имеющегося богатого практического опыта позволяет создать отвечающую современным требованиям систему подготовки молодежи к защите Отечества. Она реализуется на базе военно-спортивного центра "Патриот" и летнего полевого лагеря "Юный десантник" в течение учебного года и в условиях летней лагерной смены в период школьных каникул (проект "Служу Отечеству!").

Концепция проекта основана на комплексном подходе к воспитанию, т.е. соединении во времени и по месту занятий патриотического, военно-профессионального, физического и духовно-нравственного направлений. Три программы проекта ("За нами – Россия!", "Сыны Отечества" и "Юный десантник"), объединенные общим замыслом, силами и задачами позволяют работать с подростками, юношами на разных уровнях физической и психологической подготовки. Они выстроены по принципу нарастания трудности содержания и дифференцированного подхода к ее реализации.

Комплексный проект позволяет создать воспитательную систему успешного формирования готовности молодежи к защите Отечества. Особенность его в том, что работа ведется со всеми допризывниками (поставленными военным комиссариатом на воинский учет) школ района, города, области. 

Занятия по программе начальной военно-профессиональной ориентации молодежи "За нами – Россия!", охватывающей более 1200 подростков допризывного возраста, начинаются на базе военного комиссариата (психофизиологическое обследование) и центра "Патриот". Программа призвана не только ознакомить молодежь с миром военных профессий (специальностей), помочь юношам выбрать из них соответствующую своим склонностям и возможностям, но и сформировать у них направленность на подготовку к выполнению конституционного долга, воинской обязанности. Педагогами применяются различные формы профориентационной работы: беседы на тему "Есть такая профессия – Родину защищать!", дискуссионный совет старшеклассников по теме "Как гражданин хочу быть в курсе…", форум "Встреча трех поколений", экскурсии на военную кафедру СибГИУ, тренинги по экстремальной психологии, военно-спортивные игры на местности и др. (прилагается методическое пособие по организации и проведению военно-спортивных игр, конкурсов и соревнований).
Завершением военно-профессиональной ориентации с учащимися 10 классов являются военно-полевые сборы "Сыны Отечества" (программа рассчитана на 35 часов, по 7 часов каждый день), в которых принимают участие более 700 подростков, прошедших профотбор и годных или ограниченно годных по состоянию здоровья к военной службе в ВС РФ (группа А и Б). 

Актуальность данной программы заключается в том, что позволяет будущему призывнику в реальных полевых условиях "прожить", прочувствовать армейские будни, познакомиться с боевой техникой, получить знания и представления о строевой, тактической, инженерной подготовке, боевых традициях, воинском братстве (прилагается пособие по организации и проведению военно-полевых сборов "Сыны Отечества")
Для подростков, прошедших военно-спортивную подготовку и освоивших две первые программы, работает летний военно-спортивный лагерь "Юный десантник" (2 смены - 21 день). Он рассчитан на 50 юношей 14-17 лет.

Приоритет в первую смену отдается воспитанникам военно-спортивных секций центра "Патриот", прошедшим в течение года теоретическую и практическую подготовку. На вторую смену приглашаются подростки, желающие пройти специальную подготовку по программе "Юный десантник", набранные сотрудниками РСВА в других городах области.

Программа лагеря дает полное представление о службе в Вооруженных Силах, знакомит с правовой основой жизни призывника и солдата, развивает физическое здоровье, позволяет воспитывать у курсантов такие морально-волевые качества как смелость, честность, сознательность, дисциплинированность, выносливость.

Организационно-педагогические основы работы с молодежью включают начальную военную, физическую подготовку, обеспечение жизнедеятельности в полевых условиях, парашютную подготовку, знание правовых основ, духовно-нравственное воспитание

Лагерь "Юный десантник" существует пять лет и у него сложились определенные традиции и этапы в работе:

На первом этапе, диагностико-адаптационном, проводится психофизическая диагностика и адаптация курсантов к жизни в полевых условиях. 

Во время второго, основного, этапа, курсанты изучают программу по воздушно-десантной подготовке. Обучение ведется в виде теоретических и практических занятий. Состав тренеров-преподавателей военно-спортивного центра "Патриот", Новокузнецкого аэроклуба удачно взаимодействуют с ветеранами РСВА. Программа предусматривает, что курсанты проходят через определенные этапы педагогического и психологического контроля: психофизическая диагностика, анкетирование, тестирование, текущий опрос, зачеты, контрольные нормативы по физической подготовке в начале и конце обучения.

Один раз в неделю проводятся тактические учения с подъемом и сбором по тревоге и марш-бросок с полной выкладкой. Курсанты, сдавшие теоретический зачет по воздушно-десантной подготовке допускаются к выполнению прыжков.

Третий этап лагеря – завершающий. Это традиционный поход по Родному краю, выполнение разрядов по туризму, парашютному спорту, общий праздник.
Юноши, прошедшие курс воздушно-десантной подготовки  целенаправленно и без боязни идут служить в Вооруженные Силы России. Они подготовлены по всем показателям в спецназ (Омск), летные школы (Бердск), университет связи (Кемерово), морской десант (Анапа, Новороссийск), президентский полк и другие.

Таким образом, система обучения и воспитания в военно-спортивном центре "Патриот" позволяет усилить ориентацию подростка на развитие его интересов и способностей, избавить от стереотипа отношений к армии, сложившихся в социуме

Система обучения и воспитания в военно-спортивном центре "Патриот" позволяет усилить ориентацию подростка на развитие его интересов и способностей, избавить от стереотипа отношений, сложившихся в социуме. Подросток на практике знакомится с воинскими специальностями, пробует определить себя и сделать свой выбор. Исходя из сущности и содержания подготовки подростков к защите Отечества, их военно-профессионального самоопределения, характеристик, типологических особенностей, определяется перечень знаний и умений, которыми он должен обладать в результате прохождения профотбора, психологических тренингов, военно-полевых сборов, военно-спортивного лагеря "Юный десантник".

Подросток должен знать: основы воинской службы и военного дела; историю Вооруженных Сил РФ; обеспечение безопасности жизнедеятельности; строевую подготовку; назначение и устройство парашютов; теоретические основы прыжка с парашютом.

Подросток должен уметь: передвигаться различными способами на поле боя; ориентироваться на местности различными способами днем и ночью; оборудовать окопы, устанавливать различные заграждения, преодолевать заграждения; вести стрельбу из оружия по недвижным и подвижным целям; совершать парашютные прыжки из самолета АН-2; выполнять нормативы по укладке парашюта Д-5.

Таблица 2
Программа подготовки подростков к военно- профессиональному самоопределению.

	Блоки курса
	Задачи

	 Военно-профессиональный отбор (комплексная медико-психолого-физиологическая диагностика)
	Разработать и экспериментально проверить методику формирования готовности подростков к защите Отечества.

	Введение в профессиональное самоопределение подростков допризывного возраста.
	Ознакомить с основами военно-профессионального самоопределения подростков допризывного возраста.

	Участие подростков в военно-полевых сборах
	Разработка и экспериментальная проверка методов формирования готовности к защите Отечества

	Участие подростков в военно-полевом лагере
	Сформировать умения и навыки использования разнообразных форм, методов и средств готовности к выбору военно-спортивной деятельности

	Рефлексия, контроль
	Изучить уровень готовности подростков к овладению военно-профессиональным самоопределением, выдать им соответствующие рекомендации.


Программа подготовки подростков к защите Отечества состоит из подпрограмм. Чтобы не дублировать учебно-тематический план, приведем только темы и количество часов:

1.Диагностика – 2 часа.

2.Введение в военно- профессиональное самоопределение 8 часов:

· Представление о себе на основе проведенного профотбора – 1,3 часа.

· В мир военных профессий – по компасу – 1,5 часа.

· Шесть профессиональных типов личности – шесть родов войск 2 часа.

· Стратегия профессионального выбора – 1,5 часа.

· Ваши мнения о профессиях – 1,5 часа.

3.Военно-полевые сборы "Сыны Отечества" – 40 часов.

4.Учебный военно-полевой лагерь "Юный десантник" 255 часов.

5.Рефлексия, итоговый контроль – 10 часов.

Как видно, учебная программа позволяет подростку в достаточной степени познакомиться с жизнью и бытом военнослужащих, с воинскими уставами, получить физическую закалку, приобрести опыт вхождения в коллектив, опыт межличностных отношений и коллективной деятельности, изучить азбуку стрельбы из стрелкового оружия, научиться преодолевать моральные и физические нагрузки, оказывать первую помощь в экстремальных ситуациях. Программа также дает возможность получить профессиональную военную подготовку по выбираемой военной профессии.

Оценка деятельности субъектов подготовки подростков к защите Отечества исследовалась нами посредством выявления мнения об этом у них (уровень непосредственного отражения) самих. В ходе опроса им был задан вопрос "Какие, на ваш взгляд причины в наибольшей степени отрицательно влияют на формирование у Ваших сверстников нравственно-патриотических качеств?" Отвечая на данный вопрос, 25% призывников считают, что одной из главных причин является "отсутствие возможности по-настоящему проявить свои лучшие и особенно патриотические качества в важном и нужном деле в интересах общества" Этим самым выражается критическое отношение к макроусловиям, сложившимся в обществе, в молодежной политике, осуществляемой руководством страны. Более половины числа опрошенных (54%) считают, что главные причины, оказывающие негативное воздействие на подготовку подростков к защите Отечества, обусловливаются ситуацией в обществе в целом.

Многие подростки отмечают среди причин слабого развития нравственно-патриотических качеств малоэффективную деятельность субъектов ("ненормальная обстановка в семье – 13%, "недостатки в воспитательной работе учителей" – 9%) и неблагоприятную обстановку в молодежной микросреде, то есть о группе, коллективе ("отсутствие хорошего и дружного коллектива" –19%, "отрицательное влияние друзей, товарищей" – 18% опрошенных).

Вследствие отсутствия благоприятной обстановки в обществе в целом, низкой эффективности деятельности субъектов подготовки подростков к защите Отечества, усугубления негативных явлений и процессов в молодежной микросреде происходит резкое ухудшение подготовки подростков к защите Отечества. Особенно болезненно этот процесс отразился на общеобразовательной школе, которая в условиях прежней системы играла главную роль в формировании у подростков гражданственности и патриотизма.

В своем исследовании мы рассматриваем процесс подготовки подростков к выполнению гражданского воинского долга как важный фактор военно-профессионального самоопределения. При организации военно - патриотической работы необходимо учитывать, что не все подростки желают служить Отечеству, поэтому на первом этапе необходимо стимулировать их активность. Уважая право подростка на самоопределение, включая отказ от обучения военной специальности, создавать ситуации, способствующие позитивному отношению к процессу подготовки подростков к защите Отечества, быть готовым к неадекватным реакциям и уметь оценивать индивидуально-психологические особенности каждого подростка. 

Таким образом, для обеспечения подготовки подростков к защите Отечества необходимо использовать нетрадиционные технологии и средства для их социальной адаптации, реализации их творческих возможностей.

Главным условием в выборе методов и форм организации подготовки подростков к защите Отечества является создание условий для оптимального развития личности.

Принимая во внимание особенности патриотического воспитания и подготовки подростков к защите Отечества, следует выделить прежде всего группу методов формирования патриотического сознания. Методы данной группы направлены на осознание подростком своего места в социальном пространстве: "Я – МЫ" и в социальном времени: "ОНИ - Я – МЫ" и имеют в качестве своей основы приобщение подростка к культурно-историческому наследию прошлых поколений. Наряду с использованием общепедагогических методов воспитания, нами выделяются специфические, позволяющие обогатить средства патриотического воспитания. К специфическим методам данной группы можно отнести следующие: обогащения представлений подростка о прошлом своих предков, народа, государства; метод ретроспективного погружения в модели среды жизнедеятельности предков, метод проекций прошлого на современность. Данные методы охватывают деятельность всех субъектов подготовки подростков к защите Отечества, являясь ведущими, в том или ином случае (метод ретроспективного погружения используется нами во время экскурсий по памятным местам, музеям, выставкам, при встречах с ветеранами и т.д.).

Система подготовки подростков к защите Отечества предполагает использование таких методов и форм работы, как лекции с участием психологов, педагогов, военных, церковных служителей и др; семинары; деловые игры, дискуссии; экскурсии в воинские части, военную кафедру СибГИУ; беседы с представителями военных профессий; военно-полевые сборы; военно-полевой лагерь.

Важным направлением является работа с семьей, но она затруднена тем, что многие родители не хотят, чтобы их ребенок пополнял ряды Вооруженных Сил. В этой связи мы приглашали родителей на мероприятие первоначальной постановки на воинский учет, вовлекали их, совместно с подростками в деятельность военно-спортивного центра "Патриот", консультировали их по вопросам здоровья, правовых вопросов, дальнейшего распределения подростков по предполагаемым родам и видам Вооруженных Сил.

Таким образом, в подготовке подростков к защите Отечества основной акцент делается на формирование будущих жизненных устремлений подростка.

Учитывая сказанное, мы делаем вывод, что целью подготовки подростков к защите Отечества становится самоопределение личности как гражданина-патриота России: приобщение его к основным ценностям, нормам, традициям, сложившимся в важнейших сферах жизни общества, их осмысление, оценка и формирование активной социально значимой позиции.

Эффективность подготовки в самом общем виде определяется по ее конечному результату, то есть в зависимости от качества, степени готовности призывников к реализации функции защиты Отечества в основных видах социальной деятельности, в том числе воинской. Поэтому очень важное значение приобретает задача обеспечения соответствия подготовки требуемой готовности.

Заключение

Актуальность данной работы обусловлена необходимостью новых подходов по подготовке подростков общеобразовательных школ к защите Отечества в условиях модернизации Российского образования на период до 2010 года, функционирования разных типов учебных заведений как общего, так и дополнительного образования, новых образовательных стандартов, технологий, вариативных форм и сроков обучения.

.
Опираясь на исследования практической деятельности, нами разработана модель, содержание, формы и методы подготовки подростков к защите Отечества. При построении модели мы определили основополагающие принципы: гуманизма, природо- и культуросообразности, комплексности, ценностного отношения к личности подростка.


Рассматривая процесс подготовки как единство подсистем обучения основам военно – профессиональной подготовки, мы считаем, что такое единство будет обеспечено общностью их главных функций: образовательных, воспитательных, профессиональных, психологического развития, оздоровительных.


В то же время, учитывая, что процесс подготовки подростков - процесс взаимосвязанный и взаимообусловленный, в исследовании определены следующие специфические функции работы: образовательно- воспитательная, диагностическая.


Результативность структурно- содержательной модели готовности подростков к защите Отечества  достигается целенаправленным взаимодействием всех субъектов социальной среды.


Разработано содержание подготовки подростков к защите Отечества, которое включено в учебно - воспитательный план военно- спортивного центра "Патриот": программа районных военно- полевых сборов "Сыны Отечества", программа военно – спортивного лагеря "Юный десантник" , программа "Школа безопасности с основами НВП", программа " Школа планеризма" .  Программы содержат:

· введение в военно – профессиональную диагностику подростков допризывного возраста, предварительная диагностика совместно с медицинской комиссией военного комиссариата г.Новокузнецка;

· теоретические основы военно – профессиональной подготовки подростков допризывного возраста;

· практическую подготовку и получение военно - учетной специальности;

· рефлексию, контроль на базе военно- спортивного центра "Патриот" и военного комиссариата.

Целевой ориентацией нашей исследовательской деятельности является  подготовка физически и психически здоровой личности подростка, готовой к защите Отечества, формирование здоровых, воспитывающих, гуманных отношений в социуме. Решение данной задачи осуществляется с помощью организации взаимодействия различных субъектов социально- воспитательного процесса с подростками допризывного возраста.


На основе выделенных критериев и показателей готовности подростков к защите Отечества прослежена динамика их военно – профессионального самоопределения и определены педагогические условия успешного формирования готовности подростков к выполнению своего гражданского долга:

· ценностное отношение к физическому и психическому здоровью;

· внедрение интенсивных педагогических технологий соревновательно - тренировочной направленности, способствующей развитию когнитивных, психических и специальных, приближенных к военным специальностей;

· формирование мотивации на здоровый образ жизни, занятия физической культурой, военно-прикладными видами спорта с учетом физических и психофизических особенностей подростков;

· учет результатов комплексной физической и психофизической диагностики подростков с целью построения индивидуальной траектории подготовки их к службе в ВС РФ и личностно- ориентированного подхода, модифицированного к формированию готовности подростков к защите Отечества;

· реализация субъект-субъектных отношений в образовательно-воспитательном процессе, обеспечивающих формирование гражданского и воинского долга на основе соответствующего уровня образования;

· целенаправленная допризывная и начальная военная подготовка подростков общеобразовательных школ.

Изучение успешности опытно- экспериментальной работы по подготовке подростков к защите Отечества  показало, что у 73%  учащихся сформировались умения и навыки по допризывной и начальной военной подготовке, они объективно оценивают свои личностные и психологические особенности с учетом выбора дальнейшей своей профессии или службы в рядах Вооруженных Сил РФ.

Таким образом, в ходе исследования выявлена эффективность использования структурно – содержательной педагогической модели подготовки подростков к защите Отечеств, содержания, форм и методов организации среды подготовки подростков к выполнению гражданского и воинского долга.
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